
 ier  ‘Rail  Accident  at  Anas  (St.)

 श्री  रवि  राय  (पुरी)  :  अध्यक्ष  महोदय,
 यह  क्‍या  तमाशा  बन  गया  है  कि  श्राये  दिन  कोई
 न  कोई  रेलवे  एक्सीडेंट  होता  रहता  है  1  आखिर

 कहीं  तो  यह  बुनियादी  ग़लती  मौजद  है  जिसकी
 वजह  से  बारबार  रेलवे  दुघंटनाएं  हो  रही  हैं  ।
 रेलवे  बोर्ड  को  तत्काल  भंग  कर  देना  चाहिए
 (व्यवधान)

 श्री  श्लोंकार  लाल  बेरवा  (कोटा)  :  रेलवे
 मन्त्री  महोदय  को  और  सरकार  को  क्षमा  शानी
 चाहिए  कि  इस  तरह  से  रोजाना  यह  दुर्घटनायें
 होती  रहती  हैं  शौर  इस  मौजूदा  दु घंट वा  के  फल*
 स्वरूप  lJ  आदमी  मारे  गये  हैं।  रे बदे  बोले  |: ह
 एकदम  बरख्वास्त  किया  जाय  (बालपन)

 MR.  SPEAKER  :  Will  you  kindly  sit
 down  now  ?  You  have  had  your  say.  This
 is  not  the  way.  If  there  is  something  wrong
 with  the  Ministery  or  somebody  or  the
 officials,  is  this  the  way  ?  Do  you  think  you
 have  improved  the  Railways  even  by  half  an
 inch  by  this  way  of  getting  up  and  skou-
 ting  "1  don’t  mind.  I  will  sit  quietly.
 (Interruptions)  Will  you  kindly  sit  down  ?
 If  by  this  method  you  can  improve  the
 Railways,  I  don’t  mind,  I  will  sit  quietly
 and  |  allow  you  to  have  your  say.  If  some
 leenefit  is  going  to  come  out  of  it,  I  don’t
 mind  at  all.  Everybody  desires  that  the
 Railways  should  improve.  Let  us  hear  the
 statement.  If  there  is  any  method,  let  us
 see  what  we  can  do.

 THE  MINISTER  OF  RAILWAYS
 (SHRI  ८.  M.  POONACHA):  Mr.  Spevker,
 Sir,  with  profound  regret  |  bave  to  inform
 the  House  of  a  collision  that  took  place
 between  two  goods  trains  on  18-4-1968.,
 Goods  Train  No.  768  Up  started  from-
 Meghnagar  station  situated  on  Godhra-
 Ratlam  double  line  section  at  00.24  hours.
 On  account  of  there  being  single  line  bet-
 ween  Anas  ‘B’  Cabin  and  Anas  station  due
 to  a  bridge,  Goods  Train  No.  768  Up  was
 stopped  outside  the  Outer  signal  at  Anas
 “B’  Cabin  at  0.38  hours  to  adow  Passenger
 Train  No.  55  Dn.  to  pass  over  the  bridge.
 After  55  Dn.  Passenger  had  passed,  signals
 were  lowered  for  the  reception  of  768  Up  at
 0.48  hours  and  after  it  had  started  moving  at
 0.50  hours,  Diesel  Goods  Train  No,  846  Up
 came  from  behind  and  collided  with  the
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 tear  of  the  Goods
 0.53  hours.

 As  aresult,  the  engine  of  the  Diesel
 Train  No.  846  Up  alongwith  2l  box  wagons
 loaded  with  coal  derailed  and  capsized
 bloking  both  the  Up  and  Dn.  main  lined
 between  Kms.  566/8  and  566/ll.  The
 rearmost  7  wagons  containing  livastock  and
 the  brakevan  of  Goods  Train  No.  768  Up
 were  completely  damaged.

 As  a  result  of  the  collision,  9  persons,
 were  killed  of  whom  4  were  railway  emp-
 loyees-and  5  attendants  of  the  liveatock
 wagons  on  768  Up.

 Another  five  persons  were  injured,  of
 whom  threc  sustained  grievous  injuries.
 All  the  livestock  in  the  rearmost  seven
 wagons  of  the  Goods  Train  No.  768  Up
 were  killed.

 Ex-gratia  payment  has  been  arranged
 to  the  next  of  kin  of  the  dead  anti  to  the
 injured.  The  Commissioner  of  Railway
 Safety  has  been  requested  to  arrange  an
 inquiry.

 SHRI  BAL  RAJ  MADHOK  (South
 Delhi):  I  have  a  submission  to  make.
 This  statement  has  come  after  three  days.
 This  is  the  kind  of  statement  that  we  have
 been  hearing  every  day.  The  House
 would  like  to  know  whether  the  fault  has
 been  pinned  down,  who  are  the  guilty
 people,  who  are  responsible  for  the  negli-
 gence,  whether  any  punishment  has  been
 given  to  them,  and  sO  on.  Making  this
 kind  of  statement,  without  pinning  down
 the  fault,  without  making  punishment  to
 the  guilty  persons,  is  no  use.

 at  भंवरलाल  गुप्त  (दिल्ली  सदर):
 अध्यक्ष  महोदय,  मेरा  कहना  यह  है  कि  रोज
 रेलवे  ऑक्सीडेंट्स  होते  हैं।  इसके  लिए  पीलिया-
 मेंट  मेम्बर  की  एक  ईन्फा्मल  मीटिंग  बुलाई
 जाय  और  वहाँ  पर  इस' को  डिस्कस  किया  जाय।

 a  28  hrs.

 “DEMANDS  FOR  GRANTS
 968-69—Contd.

 Ministry  of  Petroleum  and  Chemicals
 MR.  SPEAKER  :  The  House  will  now

 take  up  discussion  and  voting  on  Demand
 *  Moved  with  the  recommendation  of  the  President.
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 Nos.  70,71  and  24  relating  to  the  Minis-
 try  of  Petroleum  and  Chemicals  for  which
 5  hours  have  been  allotted.

 Hon.  Members.  present  in  the  House
 who  are  desirous  of  moving  their  cut
 Motions  may  send  slips  to  the  Table  within
 AS  minutes  indicating  the  serial  numbers  of
 the  cut  motions  they  would  lik  to  move.

 Demand  No.  70—Ministry  of  Petroleum  and
 Chemicals.

 MR.  SPEAKER  :  Motion  moved.
 “That  a  sum  not  exceeding  Rs.  24,

 03,000  be  granted  to  the  President  to
 complete  the  sum  necessary  to  defray
 the  charges  which  will  come  in  course
 of  payment  during  the  year  ending  the
 3lst  day  of  march,  1969,  in  respect  of
 ‘Ministry  of  Petroleum  and  Chemi-
 cals.”

 Demand  No.  7i—Other  Revenue  Expenditure
 of  the  Ministry  of  Petroleum  and  Chemt-
 cals.

 MR.  SPEAKER  :  Motion  moved  :
 “That  a  sum  not  exceeding  Rs.  7I,

 06,  000  be  granted  to  the  President
 to  complete  the  sum  necessary  to  defray
 the  charges  which  will  come  in  course
 of  payment  during  the  year  ending
 the  3tst  day  of  march,  1969,  in  respect
 of  ‘Other  Revenue  Expenditure  of  the
 Ministry  of  Petroteum  and  Chemicals’.

 Demand  No.  24—Capital  Outlay  of  the
 Ministry  of  Petroleum  and  Che  nicals.

 MR.  SPEAKAR  :  Motion  moved  :
 “That.a  sum  not  exceeding  Rs.  Is,

 14,  27,  000  be  granted  to  the  President
 to  complete  the  sum  necessary  to
 defray  the  charges  which  will  come
 in  course  of  payment  during  the
 year  ending  the  3ist  day  of  March,
 1969,  in  respect  of  ‘Capital  Outtay  of
 the  Ministry  of  Petroleum  and  Chemi- 20 cals’.’
 SHRI  5.  K.  TAPURIAH  (Pali)  :  While

 on  the  subject  of  the  Ministry  of  Petroleum
 and  Chemicals,  I  would  like  to  start  with
 the  preliminary  remarks  that  the  method
 of  presentation  of  these  Demands  aad
 Reports.  is  very  iacomplete.  It  tends  to.
 be  evasive  and  tries  to  give  an  incosrect
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 picture.  Why  I  make  this  charge  is  be-
 cause  these  Demands  make  a  mention  only
 of  the  equity  contribution  of  the  compa-
 nies  under  the  charge  of  this  Ministry  and
 do  not  mention  about  the  loans  and  grants
 given  to  those  companies  and  also  do  not
 mention  about  the  foreign  exchange  requir-
 ments  of  those  companies  and  also  of  this
 Ministry.

 2.23  hrs.
 (Mr.  Deputy-Speaker  in  the  Chair]

 Of  course,  the  loans  and  demands,  we
 can  find  out  from  the  Finance  Ministry’s
 Report.  But,  |  made  an  attempt  but  have not  been  able  to  hunt  out  where  the
 foreign  exchange  requirements  are  mention-
 ed.  This  sort  of  thing  makes  an  intelli-
 gent  study  of  the  subject  under  this
 Ministry  impossible.

 I  would,  therefore,  request  the  Minister
 that,  in  future,  all  those  relevant  data  like
 the  loans  to  be  given  to  those  companies, the  foreign  exchange  component  of  the
 expenditure  to  be  made  by  the  Ministry, be  included  in  the  Report,  so  that  they  can
 be  made  available  at  one  place.

 Secondly,  the  balance  sheets  of  the
 companies  under  this  Ministry  are  also
 not  available  readily  for  discussion  during these  Demands.  The  Report  of  the  Indian
 Drugs  and  Pharmaceuticals  was  given  oaly two  or  three  days  back  and  that  also
 pertains  to  March  ‘1967.  The  Report  of
 Hindustan  Organic  Chemicals  has  been
 given  just  now.  Therefore,  we  cannot
 discuss  on  that  and  even  if  we  did,  it.
 would  realte  to  the  position  very  long time  back.  In  that  connection,  may  I
 request  that  since  the  Demands  are  al-
 ways  discussed  in  this  House  some  time  in
 April,  can  the  Government  make  it  so  that
 the  closing  of  the  accounts  of  all  public sector  companies  is  done  on  30th  Septem- ber  because,  according  to  the  Company  Law, all  the  reports  have  to  be  finalised  within
 six  months?  By  this,  when  the  House  dis-
 cusses  them  in  April,  we  will  have  only  six
 months  old  record  to  discuss  and  not  one
 year  or  5  months  old  record  as  we  have  to
 do  today.  I  hope,  the  hon.  Minister  will
 consider  this  and  will  also  mention  the  exact
 figure  of  the  foreign  exchange  component of  the  total  expenditure  incurred  by  this
 Ministey  and  also  what  are  the  repayment
 terms  of  those  exchamge  credits.
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 Now,  coming  to  the  exact  Demands,  I

 do  not  understand  what  is  the  use  of  dis-
 cussing  these  D  ds  and  granting  them
 because  these  Demands  that  are  mentioned
 are  nothing  but  fragments  of  imagination  ;
 they  have  no  relevance  at  all  to  the  correct
 figures  that  emerge  at  the  end  of  the  year.
 If  only  these  people  were  a  little  more
 sincere  to  their  work,  if  they  were  only  a
 little  more  true  to  the  people,  then  we
 would  have  something  concrete,  something
 good,  done  to  the  country.

 Speaking  of  the  variations,  I  will  give  a
 few  figures  here  about  the  capital  and  loans
 advanced  to  a  few  selected  undertakings
 under  the  Petroleum  and  Chemical  Minis-
 try.  Inthe  case  of  Indian  Oil  Corpora-
 tion,  the  ‘1967-68  budget  estimates  were
 Rs.  2.68  crores  whereas  the  revised  estimates
 for  the  same  year  were  Rs.  9.I4  crores,
 which  meant  an  increase  of  Rs.  6.46  crores
 or  in  other  terms,  an  increase  in  the  expen-
 diture  from  what  was  budgeted  by  AL  per
 cent  ;  similarly  in  the  case  of  Oil  and  Na-
 tural  Gas  Commission,  the  increase  was
 66  per  cent  ;  in  the  case  of  Madras  Refiner-
 ies,  it  was  53  percent;  in  the  case  of
 Madras  Fertilisers,  it  was  78  per  cent  ;  and
 in  the  case  of  Fertiliser  Corporation  of
 India,  it  was  65  percent.  Only  these  five
 corporations  under  this  Ministry  make  a
 difference,  between  their  budget  estimates
 and  revised  estimates,  of  94  per  cent.  If
 they  are  nearly  cent  per  cent  off  their  tar-
 get,  what  is  the  use  of  bringing  the  De-
 mands  and  discussing  when  they  have  no
 bearing  or  no  relevance  to  truthfulness  ?
 The  reasons  which  the  Ministry  has  given
 for  such  large  additional  advances  are  vague
 and  evasive  and,  in  any  case,  they  have
 failed  to  satisfy.

 On  fertilisers,  I  must  say  that  the  policy
 of  the  Government  has  failed  miserably  and
 the  results  achieved  by  them  are  mediocre.
 We  have  had  two  illustrious  Ministers  in
 this  Department  who  lost  no  opportunity
 of  talking  high  of  socialism  and  socialistic
 pattern  of  society  and  trying  to  do  some-
 thing  for  the  common  people.  I  cannot
 understand  who  in  India  can  be  more  a
 common  man  than  the  farmer?  One  of
 the  basic  necessities  of  a  farmer  is  fertiliser
 and  the  way  we  have  failed  in  this  impor-
 tant  field  can  be  seen  from  the  figures.  In
 the  Second  Plan  our  installed  capacity  for
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 nitrogenous  fertilisers  was  2,48,300  tonnes,
 the  production  achieved  was  only  98,000
 tonnes,  which  means  only  36  per  cent  of
 the  installed  capacity.  Inthe  Third  Plan,
 against  an  installed  capacity  of  5,86,500
 tonnes,  the  production  achieved  was
 2,33,000  tonnes  only,  which  means  only  40
 per  cent  of  the  installed  capacity.  If  you
 look  at  them  in  terms  of  target  and  produc-
 tion,  in  Second  and  Third  Plans,  this  pro-
 duction,  was  only  34  per  cent  and  29  per
 cent  of  the  target  set  by  the  Plans  which
 were  made  by  themselves;  they  were  not
 what  the  people  demanded  ;  this  Govern-
 ment,  their  own  people,  made  the  targets,
 and  they  themselves  failed  to  reach  those
 targets.

 Equally  distressing  is  the  fact  that,  dur-
 ing  the  Second  and  Third  Plans,  even  the
 capacity  installed  was  only  65  per  cent  and
 59  per  cent  of  the  capacity  which  was  en-
 visaged  by  them.

 The  question  arises,  what  does  the  de-
 lay  in  setting  up  the  capacity  mean  ?  What
 does  this-delay  in  starting  production  mean?
 What  does  this  shortage  mean  in  terms  of
 rupees  to  the  Indian  farmer  and  to  the
 country  ?  To  the  farmer  it  means  that
 he  cannot  increase  his  production  ;  to  the
 country  it  means  that  we  cannot  ‘raise  our
 food  production.  The  crisis  continues  and
 for  import  of  fertiliser,  we  have  to  shall
 out  our  valuable  foreign  exchange.  This
 shortage  has  cost  our  country  Rs.  24.74
 crores  in  the  First  Plan,  Rs.  63.92  crores  in
 the  Second  Plan  and  Rs.  28.55  crores  in
 the  Third  Plan—altogether  Rs.  2I7.2]
 crores.  It  is  estimated  that  the  bill  of
 fertiliser  imports  will  go  up  to  Rs.  225
 crores  during  the  current  year.  This,  in-
 deed,  is  a  very  sorry  figure.

 If  you  come  to  the  other  aspect  of  the
 farmer,  what  do  you  find  ?  These  people  on
 that  side  of  the  House  never  miss  an  op-
 portunity  of  speaking  that  they  and  they
 alone  stand  for  the  welfare  of  the  farmer  ;
 they  lose  no  opportunity  to  say  that  theirs
 is  the  farmers’  party  and  they  try  to  do
 everything  for  his  welfare.  But,  in  actual
 fact,  instead  of  having  a  soft  corner  for
 the  farmer,  what  we  find  is  that,  on  every
 conceivable  occasion,  they  give  the  poor
 farmer  a  cold  shoulder.  They  often  say
 that  public  sector  enterprises  are  meant
 for  welfare,  the  question  of  profit  does  not
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 arise  ;  even  if  they  have  to  work  at  a  less
 profit  or  at  a  loss,  we  should  be  content.
 But,  in  effect,  whenever  they  can,  by  hood-
 winking  or  some  other  method,  especially
 against  the  classes  who  cannot  resist  or
 complain  like  the  farmer,  they  never  lose
 any  opportunity  of  making  money.  I  will
 give  the  example  of  the  Central  Fertiliser
 Pool  which  was  set  up  to  work  on  no-
 Profit  no-loss  basis.  This  Pool  has  made
 huge  profits  at  the  expense  of  farmers.
 Between  the  years  1957-58  and  1963-64,  this
 Pool  madea  profit  of  Rs.  42  crores.  Is
 this  the  way  that  they  are  working  for  the
 welfare  of  the  farmers  ?  Is  this  the  assis-
 tance  that  they  are  giving  them?  Then
 the  Government  has  got  the  impertinence
 to  say  that  the  profits  were  incidental.  It
 says  that  the  profits  accrued  due  to  fall  in
 the  prices  of  imported  fertilisers.  I  cannot
 understand  why  there  can  be  an  incidental
 profit  only  in  the  case  of  fertiliser  and  why
 there  cannot  be  such  incidental  profit  in
 the  HSL  or  in  the  Indian  Drugs  and  Phar-
 maceuticals  which  is  under  this  Ministry’s
 charge  only.  You  will  be  shocked  to  know
 what  happens  in  that  company.  Out  of  a
 total  production  of  2,45,900  instruments
 during  the  year,  the  number  sold  only  was
 about  15,000  instruments,  and  they  carried
 over  a  stock  of  about  -2,61,000,  instruments.
 Why  can  they  not  have  incidental  profits
 there?  And  why  are  they  having  it  only
 in  the  case  of  the  poor  farmer  ?

 Since  there  is  a  tendency  for  the  world
 fertiliser  prices  to  fall  and  since  we  have
 to  have,  because  of  the  failures  of  Govern-
 ment,  imports  for  quite  some  time,  may  I
 have  an  assurance  from  Government,  and  a
 categorical  assurance  at  that,  that  if  there
 is  a  fall  or  if  any  further  saving  is  made
 by  Goverdment  on  their  fertiliser  imports,
 it  will  be  passed  on  to  the  farmer  and  will
 not  be  retained  by  this  Government  ?

 What  I  have  been  speaking  about  the
 extortion  from  the  farmer  gets  further  cre-
 dence  from  the  fact  that  our  farmer  has  to
 buy  fertiliser  at  a  very  high  cost.  In  fact,
 the  Indian  farmer  who  is  the  poorest  far-
 mer  in  the  world  possibly  has  to  buy  the
 most  expensive  fertilisers  in  the  world.  I
 shall  give  you  a  few  price  comparisons  of
 one  metric  tonne  of  nutrient  ammonium
 sulphate  for  the  year  1965-66  In  India  in
 that  year,  the  cost  of  one.  metric  tonne  of

 utrient  ammonium  sulphate  at  subsidised
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 rates  was  Rs.  1804,  This  is  a  very  high
 figure  if  you  compare  it  with  the  cost  in
 West  Pakistan  where  it  was  Rs.  729,  the
 cost  in  Japan  where  it  was  Rs.  1257,  and
 that  in  the  USA  where  it  was  Rs.  1324,  and
 in  Britain  where  it  was  only  Rs.  800.  This
 price  of  Rs.  804  has  also  gone  up  since
 last  year,  ever  since  the  subsidy  was  with-
 drawn  and  after  the  devaluation  and  now
 the  price  stands  at  Rs.  2343.

 In  this  connection,  I  would  also  like
 to  mention  that  the  monopolistic  co-opera-
 tives  set  up  in  many  States  for  distribution
 of  fertilisers  have  not  been  functioning
 satisfactorily.  Even  the  Sivaraman  Com-
 mittee  on  fertilisers  had  stated  :

 “The  performance  of  co-operative
 agencies  in  fertiliser  distribution  has
 not  been  upto  expectations  in  many
 areas.”’
 Therefore,  keeping  the  interest  of  the

 farmer  in  the  forefront,  seeing  that  Govern-
 ment  have  failed  in  their  distribution  ar-
 rangement,  seeing  that  the  co-operatives
 have  not  been  really  true  to  the  farmer,
 may  I  know  from  Government  whether  they
 will  stimulate  healthy  competition,  whether
 they  will  try  to  give  all  the  advantages  of
 competition  to  the  farmer  and,  therefore,
 encourage  and  allow  private  agencies  also
 to  take  up  fertiliser  distribution  iJ  I  would
 like  the  hon.  Minister  to  answer  this  ques-
 tion.

 While  finishing  on  the  subject  of  ferti-
 lisers,  I  would  just  like  to  say  that  the  need
 for  fertilisers,  as  you,  Sir,  and  the  entire
 House  would  agree,  is  urgent  as  well  as
 necessary.  Will  the  hon.  Minister  at  the
 stagé  of  replying  to  the  debate  clearly  state
 the  policy  regarding  future  fertiliser  pro-
 gramme  in  India,  and  regarding  raw  mate-
 rials,  whether  they  will  admit,  encourage
 or  consider  applications  only  for  naphtha-
 based  plants  or  for  liquid  ammonia-based
 plants  or  whatever  it  is?  Let  them  make
 out  a  clear-cut  policy  announcement  that
 for  the  next  two  or  three  years  this  is  what
 they  want  and  this  is  what  they  will  enter-
 tain  ;  let  people  be  invited  then  to  do  that.
 Recently,  some  plants  based  on  liquid
 ammonia  were  accepted  by  Government.
 We  understand  that  another  application
 from  the  Tatas  has  been  pending  for  a  long
 time.  I  would  not  like  at  this  stage  to
 plead  for  any  plant  based  on  any  particular
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 thing.  But  let  Government  make  clear  their
 Policy  so  that  people  will  not  have  to  grope
 in  the  dark  as  to  what  will  be  accepted  and
 what  will  not  be  accepted  ;  and  let  Govern-
 ment  also  make  clear  what  their  policy  will
 be  after  the  seven-year  holiday  period  which
 they  are  granting  to  certain  fertiliser  com-
 plexes  right  now,  and  after  stating  their
 Policies,  let  Government  get  going  for  ferti-
 liser  production  in  the  country  at  the
 quickest  possible  time.

 Coming  to  the  petroleum  products
 again  the  same  sorry  picture  remains.  Our
 per  capita  consumption  of  petroleum  is  very
 Jow.  In  India,  our  annual  per  capita  con-
 sumption  is  25  ke  as  compared  to  2,748
 k.  l.  in  the  USA  and  373  k.  Le  in  Britain.
 Even  if  we  look  around  towards  our  neigh-
 bours,  even  in  Ceylon,  the  annual  per  capita
 consumption  is  89  k.l.  while  in  Indonesia  it
 is  73  k.  lL  and  in  Pakistan  it  is  34k.  I.

 This  has  just  given  the  picture  of  where
 we  are.  Rather  than,  however,  take  it  in
 a  pessimistic  light,  I  shall  take  it  in  an
 optimistic  light  as  denoting  a  very  bright
 future  in  the  sense  that  this  backwardness
 means  that  we  have  immense  scope  to  go
 forward  at  a  fast  pace  and  to  achieve  results
 for  our  country  and  for  our  people.  But
 what  has  this  Ministry  done  ?

 This  report  which  has  been  circulated
 makes  very  proud  mention  about  the  sur-
 veys  done  by  the  department  about  drilling
 operations  carried  out  by  them.  But  the
 unfortunate  facts  remain  that  one-third  of
 the  structures  discovered  have  not  been
 tested  by  drilling.  Why  are  they  so  slow
 in  it?  What  are  the  drawbacks  ?  Where
 actually  are  the  stumbling  blocks  ?  If  they
 take  the  House  into  confidence  or  if  they
 take  the  country  into  confidence,  it  may  be
 that  some  other  friends,  either  we  ourselves
 or  other  people  for  that  matter,  would  possi-
 bly  be  able  to  advise  them  and  show  them
 how  to  go  ahead  with  this  programme.

 We  dépend  very  largely  on  imported
 crude.  Our  outgo  on  imported  crude  in
 ters  of  fofeign  exchange  is  estiniated  to
 be  Rs.  30  crores  annually  from  1970-71.
 onwards.  Since  this  means  a  huge  outgo,
 may  tr  request  Government  to  make  their
 demand  projections  for  petroleum,  their
 programmes  for  exploration,  their  program-
 thes  for-drilling,  the  terms  that  they  want
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 to  give  to  other  companies  to  come  in  for
 exploration  based  on  the  projection  for  the
 next  fifteen  or  twenty  years  ?  Once  they
 decide  the  terms  and  the  programmes,  then
 they  do  not  have  to  shift  from  application
 to  application,  from  company  to  company
 and  from  country  to  country.  Let  them
 make  a  package  programme,  and  let  any-
 body  who  feels  interested  come  and  go
 ahead  with  this  exploration.

 In  this  connection,  I  would  definitely
 like  to  Say  that  the  public  sector  has  ket
 the  country  down  very  badly.  In  spite  of
 the  endeavours  made  by  Shri  K.D.
 Malaviya,  in  spite  of  his  enthusiasm  to  go
 in  for  collaboration  only  with  the
 Communist  countries...

 SHRI  M.  R.  MASANI  (Rajkot):  Not
 in  spite  of  but  because  of  it.

 SHRI  S.  K.  TAPURIAH:  Because
 of  his  enthusiasm  to  try  to  get  capital
 participation  from  foreign  countries  ia
 which  India  will  have  majority  sharehold-
 ing,  we  find  ourselves  in  this  sorry  state
 of  affairs,  that  as  against  a  target  of  6
 million  tonnes  of  crude  oil  in  the  Third
 Pian,  only  a  production  of  3.42  million
 tonnes  was  achieved,  whith  was  only  56
 per  eent.  This  production  fell  short  of
 even  the  revised  target  of  4.6  million  tonnes
 which  was  made  at  the  time  of  the  mid-.
 term  appraisal.  These  figures  should  be
 enough  by  themselves  to  show  what  socia-
 lism  can  be  in  actual  practice.  It  might
 be  a  good  slogan;  it  may  raise  people's

 hopes,  but  it  does  not  mean  that  good
 orators  or  good  leaders  necessarily  could
 be  good  executives  and  could  be  capable
 of  delivering  the  goods  to  the  people.

 The  oil  industry  round  the  world  spent
 last  year  Wh  billion  dollors  in  the  search
 fer  oil.  It  is  a  huge  amount.  But  our
 country  did  not  get  even  one  cent  out  of  it.
 The  reasons  are  not  far  to  seek,  and  they
 are  their  indec:  ,  incompet  and
 their  failure  te  clearly  spell  out  the  terms
 and  conditions  for  which  I  pleaded  a
 couple  of  minutes  back.

 I  would  once  again  make  this  request,
 becaust  the  financial  implications  evea  for  a
 country  like  India  will  be  great.  I  could
 just  give  the  example  of  Libya.  They
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 permitted  foreign-owned  exploration  in
 953  and.  wher  they  received:  almost
 Rothing  in  ‘1961  im  terms  of  royaky  and
 taxes  on  petroleum,  in  966  they  received
 400  million  dollars’  So,  that  will  bea
 method  for  us  to  cara  more.  money  for  our
 country.  We  can  possibly  do  away  at  that
 stage  with  more  taxes,  for  which  we  have
 been  asking.  But  that  would  mean  that
 we  shall  have  to  get  going.  Only  talks,
 only  speeches  and  only  theories  would  not,
 help  the  country  to  go  forward.

 Coming  to  the  ONGC,  comsidexable
 expenditure  on  exploratios,  approximately
 about  Rs.  200  crores,  excluding  the  Persian
 Gulf  project  and  excluding  the  interest
 rates  and  pipleline  projects  has  been  made.
 It  would  be  correct  to  ask  at  this  stage
 whether  the  money  has  been  effectively
 utilised  or  not.  Government  say,—of
 course  it  is  a  feeble  argument—that  the
 economics  of  the  ‘ONGC’s  exploration
 éxpenditure  can  be  worked  only  after  the
 newly  discovered  wells  are  fully  explored.  If
 you  go  deep  into  it,  it  would  mean  that
 the  House  or  the  country  would  never
 kenow  these  results  at  all  because  by  the
 time  these  go  into  production  they  would
 possibly  have  discovered  a  few  more  new
 wells  and  they  would  possibly  have  spent
 some  more  money  on  certain  new  explora-
 tions  and  this  will  be  a  continuous  process,
 and  the  House  will  always  be  kept  in  the
 dark,  Therefore,  may  I  ask  how  much
 money  has  been  spent  in  Iran  on  off-shore
 exploration,  how  much  crude  oil  will  be
 available  to  the  ONGC  per  year  and  for
 how  long,  whether  the  Ministry  envisages
 further  expenditure  in  Iran,  and  if  so,  how
 much,  the  foreign  exchange  element  in  the
 entire  ONGC’s  cxpenditure,  and  what  is
 the  margin  over  the  cost  of  production
 earned  by  the  ONGC.

 Here  also  there  is  no  policy  yet  abaut
 Pl  in  Ilaboration  with  other

 counrties.  Some  preference  seems  to  have
 been  given  to  communist  countries,  but
 they  have  very  little  experience  if  we  consie
 der  the  experience  of  world-wide  companies
 and  firms  engaged  .in  oil  exploration.
 Specially  now  when  20  per  cent  of  the
 petroleum  products  in  the.  world  come
 through  off-shore  explorations,  I  would
 wish  the  Ministry  changes  its  mania  for
 the  cemmunist  countries  only  and  goes  a
 little  beyond  to  people  who  have  experience,
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 who  have  funds  to  spare,  who  are  really
 keem,.  and-  invite  them  to.  get  into..the
 caquatry  and.  exploce  oil.  Their  indecision
 with  regard.  to  the  Tenneco  deal,  mentioned
 in  the  papers,a  couple  of  days  ago,  and  the
 Ministry’s  hesitancy  about  it  cuts  a  sorry
 figure.  Even  at  the  stage  before  the  deal
 is  finalised  if  we  do  not  make  up  our  mind,
 how  can  we  proceed?  Why  do  we.  not
 formulate  before  hand  what  we  want,  what
 sort  of  people  shall  we  deal  with  and  what
 sort  of  deal  will  we  admit  and  entertain  ?

 1  come  now  to  that  monument  of
 incompetence,  the  Indian  Oil  Corpn.  This
 monopolastic  state  organisation,  if  allowed
 to  continue,  witl  be  bad  for  the  country,
 bad  for  the  consumer  and  nothing  much
 will  be  achieved.  This  Coporation  thrives
 on  loans.  It  declares  dividends  and  takes
 more  loans.  No  private  company  will  be
 allowed  to  do  this.  Government  will  not
 encourage  it,  banks  will  not  give  loans,
 leaving  and  forgetting  al!  the  canons  of
 budgetting,  finance  amd  economics,  this
 cerporation  goes  on  spending  more  and
 more  money  without  getting  concrete  results
 00  its  expenditure.

 Much  has  also  been  said  about  its
 policy  for  granting  petrol  pumps.  Because
 of  the  monopoly  it  has,  it  carries  on  as  it
 likes  im  regard  to  setting  up  new  pumps.
 Since  it  has  the  distribution  system  with
 itself,  the  corruption  that  generally  is
 attached  to  public  sector  units  tends  to
 come  in.  May  I  know  from  the  Minister
 whether  he  has  a  particular  laid-out  policy
 about  granting  these  pumps,  whether  they
 will  be  given  to  people  with  experience,
 whether  they  will  be  given  to  co-operatives
 or  as  a  rehabilitation  measure  to  displaced
 persons  ?  Give  it  to  anybody  you  want.
 But  let  there  be  a  policy.  Let  us  know
 what  is  that  policy,  which  are  the  type  of
 people  who  will  only  be  given  these  pumps
 —and  not  go  by  the  whims  and  fancies  or
 mercy  of  any  officer  because  of  the  special
 status  he  enjoys.

 A  pertinent  questien  in  this  connection
 is  :  is  all  this  expansion  by  one  monopolis-
 tic  oil  company,  financed  by.  government
 contribution,  incapable  of  genorating  inter-
 nal  resources,  an  absolute  necessity  ?  In
 this  connection  I  will  quote  the  Estimates
 Committee  which  says  :

 “The  Committes  are  unhappy  to  note
 that  the  refining  copt  per  tonne  of
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 (Shri  S.  K.  Tapuriah]
 public  sector  refineries  do  not  compare
 favourably  with  the  corresponding  costs
 of  the  private  sector  refineries”.

 Government  had  said  that  with  the  emer-
 gence  of  IOC  and  its  distributive  channels,
 Government  would  be  able  to  control  the
 Prices  and  would  try  to  break  the  alleged
 cartel  of  foreign  oil  companies  existing  in
 the  country.  I  do  not  know  what  other
 arguments  were  advanced,  but  a  responsible
 Committee  of  this  House,  again  the  Esti-
 mates  Committee,  has  this  to  say  on  this  :

 “The  Committee  regret  to  note  that
 the  emergence  of  Indian  Oil  Corpora-
 tion  and  the  public  sector  refineries
 has  not  been  able  to  make  any  impact
 on  the  price  of  petroleum  products  in
 the  country  as  import  parity  has  been
 the  basis  of  pricing”.
 If  these  are  the  results,  why  do  we

 continue  with  it?  Do  we  just  follow  only
 dogmas  and  reactionary  ideas  and  let  the
 country  down  the  drain  or  do  we  admit
 our  mistakes  and  failures  and  change
 course  and  at  least  continue  on  the  right
 path  to  progress  ?

 SHRI  S.  KANDAPPAN  (Mettur):
 That  is  not  the  conclusion  the  Committee
 has  come  to.

 SHRI  5.  K.  TAPURIAH  :  Since  this
 House  has  accepted  the  principle  of  mixed
 economy—of  course  many  of  us  do  not—
 since  it  is  one  of  the  policies  of  Govern-
 ment  and  since  there  are  private  companies
 also  in  the  field  who  have  been  doing  a
 good  job  of  it,  will  the  Government  let
 them  also  thrive  and  allow  them  to  expand,
 wherever  they  have  capacity,  because  they
 will  also  give  you  good  results?  I  had
 quoted  the  Estimates  Committee  in  support
 of  my  argument.  Let  me  quote  the  Com-
 mittee  again  :

 “The  Committee  note  the  phenomenal
 increase  in  the  quantity  of  petroleum
 products  produced  in  the  private  sector.
 From  a  small  beginning  of  0.25  million
 tonnes  at  the  start  of  the  First  Plan,
 the  petroleum  products  increased  to
 3.9  million  tonnes...an  increase  of
 200  per  cent’...

 “This  has  not  only  helped  in  ‘meeting
 the  POL  .  requirements  of  the  country
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 indigenously  but  has  resulted  in  con-
 siderable  saving  of  foreign  exchange
 which  would  otherwise  have  to  be
 spent  in  importing  refined  products
 which  are  costlier  than  the  imported
 crude”.
 In  view  of  this  very  very  detailed  study

 made  by  the  Committee  and  their  remarks,
 may  I  know  from  Government  what  would
 be  their  policy  with  regard  to  expansion
 of  private  companies,  with  regard  to
 allowing  more  and  more  private  oil  com-
 panies  to  come  into  the  field  ?

 The  expansion  in  regard  to  private
 companies  also  could  be  cheaper  in  terms
 of  foreign  exchange  and  it  could  also  get  us
 quicker  results,  and  will  definitely  in  all
 senses  be  more  beneficial  than  further
 expansion  of  the  Indian  Oil  Company.  Here
 also,  the  Estimates  Committee  says  :

 “The  Committee  are  constrained  to
 observe  that  while  the  private  sector
 fefineries  appear  to  have  been  originally
 designed  with  additional  inbuilt  capa-
 cities  which  were  later  on  expanded
 with  very  little  cost,  no  such  inbuilt
 capacities  were  provided  in  the  public
 sector  refineries  with  the  result  that
 their  capacities  are  now  being  increased
 at  considerable  additional  costs”.
 Aclear  answer  by  the  hon.  Ministry

 in  this  connection  will  be  very  much
 appreciated.

 May  I  just  mention  a  few  words  about
 the  Cochin  refinery  about  which  Mr.  K.  D.
 Malaviya  used  to  boast.  After  his  ap-
 pointment  as  Chairman  of  the  Ranchi
 plant,  the  Industries  Minister  said  that  he
 has  had  very  good  experience  as  a  Minister,
 and  then  we  heard  the  Deputy  Prime
 Minister  the  other  day,  while  replying  to
 the  budget,  he  also  said  that  we  should
 not  06  in  a  burry  to  doubt  his  capabilities.
 But  what  socialism  gave  this  country  was
 a  drain  of  Rs.  75  lakhs  this  year.  In  the
 notes  on  demands  for  grants,  it  is  said
 that  “the  revised  and  the  next  budget
 include  a  provision  of  Rs.  56.51  lakhs  and
 Rs.  75  lakhs  respectively  for  payment  of
 subsidy  to  the  Cochin  Refineries  towards
 shortfall  in  process  margin”.  Therefore,
 according  to  the  agreement  in  respect  of  the
 Cochin  refinery,  there  was  a  process  margin
 equivalent  of  435  dollars  per  barrel  of
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 rude  oi!  charged  for  the  first  0  years  of
 the  commercial  operation  of  the  refinery.
 Because  Mr.  Malaviya  was  so  enthusiastic
 to  get  the  collaboration  in  which  —  the
 Indian  Government  will  have  a  majority
 share,  he  never  cared  to  bother  about  the
 terms  and  he  did  not  care  what  amount  will
 accrue  annually  to  our  country,  but  only
 cared  to  create  his  own  self-image,  he
 ultimately  made  the  contract  and  signed
 with  India  as  a  major  partner  in  the  deal.

 Now,  may  I  ask,  what  is  process
 margin  at  other  refineries.  Whereas  you
 give  as  margin  I.35  dollars  in  the  Cochin
 refineries,  | ह  am  told  that  in  other  refineries
 in  India,  there  is  a  margin  of  less  than  half
 a  dollar.  Is  it  true,  and  if  not  what  are
 the  actual  figures,  and  if  there  is  a  differ-
 ence,  why  is  this  difference  allowed  ?
 Where  was  the  mistake  and  will  the
 Government  enquire  into  it  and  let  the
 House  know  ?

 I  will  finish  after  saying  one  or  two
 things.  One  of  them  is  about  the  dealer
 commission  which  the  petrol  pump  owners
 and  others  have  been  getting.  The  dealer's
 commission  for  the  last  I5  years  has
 remained  static.  The  prices  of  petroleum
 products  have  gone  up  because  of  the
 imposition  of  various  excise  duties  and
 other  things.  The  price  of  petrol  in  957
 was  46  paise  and  at  that  time  they  used
 to  get  a  commission  of  9.09  per  cent,  at
 that  price.  In  1967,  where  the  price  has
 gone  up  to  83  paise,  they  get  a  commission
 of  only  5.03  per  cent.  Similarly,  with
 regard  to  diesel,  whereas  the  commission
 was  7.65  per  cent  in  1956,  it  is  only  2.51
 per  cent  in  ‘1967.  While  other  facilities
 like  rent,  lighting  charges,  etc.,  given  to  the
 pumps  have  been  withdrawn,  their  expendi-
 ture  in  terms  of  wages,  salaries,  rents  ete.,
 have  gone  up.  Because  of  this,  there  were
 strikes  in  Calcutta  last  year  and  the  petrol
 pump  dealers  have  been  sending  memoranda
 to  the  Minister  here.  [  would  like  to  know
 his  reaction  to  them  and  what  decisions
 he  has  taken.  Does  he  anticipate  that  it
 is  lack  of  enough  savings  or  enough  surplus
 might  lead  to  wrong  practices  or  malprac-
 tices  as  we  hear  often  about  kerosene
 being  mixed  with  diesel,  etc.  1  want  to
 know  whether  it  is  as  a  result  of  the
 dealers  not  having  any  remenrative  surplus.

 Lastly,  a  few  words  about  the  pricing
 policy.  It  is  a  very  important  thing.  Our
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 Pricing  policy  is  a  very  curious  mixture.  I
 do  not  know  how  the  policy  was  arrived  at.
 There  was  the  Talukdar  Committee,  but
 the  Committees  that  have  been  set  up  by
 the  Government  have  never  taken  any
 people  with  experience  in  this  trade,  with
 the  result  that  in  Assam  which  produces
 most  of  the  crude  oil;  you  will  find  that
 the  people  there  have  to  pay  the  highest
 price  for  the  petroleum  products  in  the
 country.  Is  that  the  price  that  the  people
 of  Assam  have  got  to  pay  for  what  they
 are  producing  in  their  own  State  ?  Petrol
 in  Calcutta  costs  90  paise  per  litre,  where-
 asin  Assam,  it  is  95  paise.  In  regard  to
 furnace  oil  also,  in  Bombay,  it  costs
 Rs.  180  per  metric  tonne.  In  Calcutta,
 it  is  Rs.  202,  but  in  Gauhati,  it  is  Rs.  252
 per  tonne.  I  have  not  heard  of  a  case
 where  the  consumer  price  is  the  highest  in
 the  place  of  production.  Frieght  etc.,  are
 added  at  a  later  stage,  but  here,  what
 happens  is,  apart  from  the  charges  levied
 up  to  the  port,  they  add  national  freight
 charges  from  Calcutta  to  Digboy.  There-
 fore,  the  people  of  Assam  have  to  pay
 more.

 I  would  request  the  Government  to
 re-examine  this  price  policy,  because  the
 present  policy  is  only  notional.  The
 imports  are  no  longer  there.  Will  the
 Government  consider  giving  some  relief
 in  this  regard  to  the  people  of  Assam  and
 to  the  country  as  a  whole  ?

 MR.  DEPUTY-SPEAKER  :  Mr.  Hem
 Barua  has  written  to  me  that  he  is  going
 to  Bhuj.  So,  I  will  call  him  now  and  I
 will  call  Seth  Achal  Singh  after  lunch.

 SHRI  HEM  BARUA  (Mangaldai)  :
 Sir,  except  being  a  catalogue  of  dry  details
 of  the  so-called  achievements  of  ‘the
 Government,  this  ministry's  report  -does
 not  give  any  indication  of  any  oil  policy,
 if  Government  has  any  oil  policy  at  all.
 Under  the  cover  of  so-called:oil  policy,
 itis  only  scissors  and  paste-work.—cutt-
 ing  out  something  and  pasting  it.  That  is
 what  the  Government  has  been  doing.  If
 the  Government  has  any  oil  policy,  it  is
 like  our  foreign  policy,  which  trims  its
 sails  on  whatever  side  the  wind  is  favoura-
 ble.

 For.instance,  our  former.  Oil  Minister,
 Mr.  K.  D.  Malviya,  checked  out  a  so-
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 {Shri  Hem  Barua]
 called  oil  policy  for  the  country.  Even
 now  he  claims  that  he  is  the  greatest
 socialist  India  has.  But  that  cil  policy
 has  not  served  our  country  properly.  i
 would  ask  the  now  minister,  Mr.  Asoka
 Mehta,  to  formulate  an  oi  policy  accord-
 ing  to  the  demands  of  economy,  80  a5  to
 build  up  a  socialist  India.  Where  Mr.
 Malaviya  failed  {  suppose  Mr.  Asoka
 Mehta  would  succeed.  When  |  examine
 Mr.  Malaviya’s  oif  policy,  I  fiad  it  move
 capitalist  in  spirit  and  content  than  secia-
 list  even  in  its  minor  fringes.

 It  is  true  that  for  progress  in  oil,  in
 the  initial  stages  there  should  be  foreign
 collaboration,  no  doubt.  But  for  foreiga
 collaboration  also,  there  should  be  a
 policy.  What  the  Government  is  doing
 today  is  offering  different  terms  and  condi-
 tions  to  different  collaborators  coming
 from  different  countries,  possibly  due  ‘to
 political  considerations.  Because  of  this
 absence  of  an  ‘vil  policy  and  broad-based
 nomms  and  terms  of  foreign  collaboration,
 there  is  a  lot  of  misunderstanding.  We
 are  having  misunderstanding  already  with
 the  British  Iadian  Development  Limited
 and  with  Kuwait  Chemical  and  Fertilisers
 Company.

 We  do  net  have  any  broad-based  oil
 Policy,  even  in  the  matter  of  foreign  calla-
 boration.  I  know  oil  is  politically  infla-
 mable,  but  it  does  not  mean  we  ghoule
 Sacrifice  our  nationg!  interests  to  different
 foreign  collaboratars  accarding  to  political
 whims.  J  know  that  oil  moves  not  only
 the  wheels  of  war  but  also  the  wheels  of
 Civilisation.  Oi],  particulagly  fertiliser,  is
 the  kingpin  of  our  agriculture.  If  we
 maximise  fertiliser  production,  we  can
 Maximise  our  agricultural  preduction
 also.  Because  of  her  rich  oil  rcsources,
 properly  harnessed,  Kuwait  has  already
 Moved  from  camels  to  cadillacs.  The
 same  thing  is  possible  about  India
 also.  We  also  have  rich  ail  resources
 in  different  parts  of  the  country  and
 if  we  harpess  our  oj]  resources  pro-
 perly,  we  can  change  the  entire  face  of  our
 tottering  econgmy.  Mr.  Asoka  Mehta,
 who is  an  economist,  knows  it.  When  he
 became  Minister  for  Petroleum  and  Chemi-
 cais,  high  hopes  were  raised  in  the  country.
 But  unfortunately,  he  is  stuck  in  the  same

 APREL  Bw,  1968"  Pet,  and  Chemicals  —984.

 ald  ruts  that  Mr  Malaviya  cut  oat  for  the
 country,  in  the  name  of  aa  oil  policy  which
 does  not  exist.  If  we  want  to  rejuvinate
 Our  a2conomy,  we  have  to  rejuvinate  our
 agriculture.

 Rejuvenation  of  agriculture  can  %e
 possibte  only  if  we  are  serious  about  pro-
 duction  of  fertilisers  in  this  country.  What
 is  happening  here  is,  because  of  tack  of
 sustained  effort  on  the  part  of  the  Govern-
 ment  there  is  a  fertifiser  crisis  in  this
 country  and  I  am  afraid  this  crisis  would
 escalate  at  १९3४१  by  ‘1975,  There  are  eleven
 units  operating  m  this  country  and  the
 total  iastalied  capacity  of  these  eleven
 units  is  5,26000  tonnes  of  nitrogen  per
 year.  But  could  we  achieve  this  target  ?
 We  conid  not  achieve  this  target.  What
 we  produced  was  anly  2,47,000  tonnes
 during  the  year  ‘1965-66,  Why  is  there  this
 shortfall  a  Have  we  cared  to  know  about
 this  shortfall?  We  have  not.

 in  the  matter  of  production  of  chemi-
 cals  also  there  is  a  shortfall.  To  meet  the
 extra  demand  of  fertilisers  during  the
 Third  Plan  period  we  had  to  import  end
 we  spent  about  Rs.  160  crores  on  import
 of  fertitisers  because  our  Government  have
 not  paid.  as  auch  attention  to  production
 of  fertilisers  #n  this  country  aS  they  should
 have.

 The  petro-chemical  industry  has  also
 been  ignored  in  this  country.  Petro-
 chemical  industry  is  one  of  the  basic
 industries  of  our  country.  The  Committee
 of  Experts  has  suggested  petro-chemical
 industries  to  be  set  up  in  the  refinery  sites
 of  Baroda,  Barauni  and  Haldia.  The
 Minister  told  us  that  they  are  setting  up  a
 petro-chemical  complex  at  Baroda  and  they
 cannot  set  up  any  petro-chemical  com-
 plexes  at  Barauni  or  at  Haldia.  Why?
 They  say  they  do  not  have  money  to  do
 so.  At  the  same  time,  what  about  the
 oil  refinery  at  Haldia  ?  There  is  very  slow
 Progress.  If  the  oil  refinery  at  Haldia  has
 Progressed  anywhere  it  has  progressed  only
 on  the  files,  only  on  paper  and  nowhere
 else.  As  I  said,  the  Committee  of  Experts
 has  recommended  these  three  sites  for  the
 establishment  of  petro-chemical  industries.
 They  have  completely  by  passed  Gauhati
 and  Cechin.  At  the  same  time,  that  day
 the  hom.  Minister  said  that  during  the
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 Fourth  Plan  period  the  question  of  estab-
 lishing  a  petro-chemical  complex  at  Gauhati
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 About  the  petro-chemical  “complex,
 establish  a  petre-chemical  complex  at
 the  Gauhati  Refinery  site  and  just  as  the and  Cochin  would  be  taken  inte  idera

 tion.  In  this  context  may  I  know  from
 the  Minister  whether  he  is  going  to  bypass
 the  recommendation  of  the  Committee  of
 Experts  that  has  recommended  the  estab-
 Hehment  of  petro-chemical  complexes  at
 Haldia  and  Barauni,  where  they  have
 failed  ‘o  establish  petro-chemical  com-
 plexes,  and  establish  petro-chemical  com-
 plexes  at  Gauhati  and  Cochin?  I  think
 this  statement  of  the  Minister  on  the  floor
 of  the  House  was  merely  an  eye-wash.

 There  is  the  oil  refmery  at  Gauhkati.
 When  this  was  established,  there  was
 opposition  coming  frem  experts.  Do  not
 forget  that  yeur  own  experts  opposed  the
 establishment  ef  an  oil  refinery  at  Gauhati.
 Even  now  there  are  peeple  in  the  lobby
 who  say  that  the  oil  refinery  at  Gauhati
 was  established  due  to  political  pressure.
 Do  not  forget  that  by  its  very  existence
 the  Gauhati  refinery  has  proved  how  wrong
 your  experts  were.  Gauhati  refinery  has
 Proved  technically  and  economically  a
 refinery  in  Assam  is  possible.

 There  is  a  demand  now  because  of  new
 discoveries  of  oil  resources  ip  the  fields  of
 Lakua  that  there  should  be  a  second  refi-
 nery  in  Assam.  That  hes  been  bypassed.
 Even  the  demand  that  the  instaled  capa-
 city  of  the  oil  refinery  at  Gayheti  should
 be  raised  from  0.75  million  tanmes  to  Ll
 million  or  12,  million  tonnes—that  is  the
 original  claim  of  Assam—is  also  being
 bypassed.

 3.00  brs.

 If  this  is  not  antipathy  against  Assam,
 what  is  ?

 Shri  Asoka  Mehta  is  smiling.  Shri
 Asoka  Mebta  is  very  popular  in  Assam
 and  when  he  became  the  Minister,  peaple
 there  thought  that  they  were  going  to  get
 everything,  He  is  very  papular  and  very
 well  known  there  and  if  be  fights  an  elec-
 tien  from  Assam......  (#aterruption)

 SHRI  S.  KANDAPPAN  :  He  is  well
 knowa  throughowt  the  country.

 SHRI  HEM  BARUA  :  -Yes,  tax  in
 Assam  he  is  immensely  popular.  Yet,  he
 bas  bypassed  the  claim  of  Assam.

 Gauhati  Refinery  has  proved  its  existence,
 se  this  petro-chemical  industry  weuld  prove
 its  existence.  Do  not  listen  to  your
 advisers.

 I  hope,  the  Minister  will  spell  out  -the
 measures  that  he  proposes  to  take  to  pro-
 mote  and  stabilise  fertiliser  production  in
 this  country.  He  is  in  the  habit  of  drop-
 ping  this  proposal  and  that  proposal  se
 far  as  fertiliser  production  in  this
 country  is  concerned.  But  that  is  not
 the  right  solution  of  the  problem.
 There  would  be  an  _  unprecedented
 fertiliser  crisis  in  the  country  by  97§.  The
 Sivaram  Committee,  for  instance,  suggested
 the  constitution  of a  Fertiliser  Prometion
 Corperation.  What  has  happened  to  that  ?
 That  was  avery  good  suggestion.  You
 have  not  accepted  that  suggestion.  Yow
 have  simply  coldstoraged  it.  But  may
 I  tell  you  that  fertilisor  tike  water  is  the
 kingpin  of  our  agriculture  ?

 MR.  DEPUTY-SPEAKER  ;  The  hop.
 Member's  time  is  up.

 SHRI  HEM  BARUA:  Another  five
 minutes  ard  I  will  finish  and  then  go
 away

 AN  HON.  MEMBER:  To  Assam  ?

 SHRI  HEM  BARUA  :  Not  to  Assam,. to  Kutch.

 As  I  have  said,  by  975  there  wil]  be  a
 fertiliser  crisis  and  then  you  will  try  to
 avoid  the  crisis  by  importing  fertilisers.
 The  import  of  fertilisers  would  also  escalate
 and,  |  am  afraid,  it  will  escalate  between  2
 miftion  and  4  million  tonnes  by  then.  But
 jodging  from  the  angle  of  our  foreign
 exchange  difficulties,  do  you  not  think
 that  it  is  a  stupendous  dimension  ‘to
 export  and  ali  that  ?

 At  the  same  time,  fertiliser  prices  in
 the  world  marker  have  gone  down  steeply.
 it  is  a  a  fact  that  they  have  gone  down
 steeply  but  that  has  not  affected  our  prices:
 because  we  have  ta  import  fertilises  from
 foreign  countries  and  have  to  pay  extra
 freight  charge  of  at  lesat  §9  per  metric
 tonne  because  of  the  closure  of  the  Suez
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 (Shri  Hem  Barua]
 Canal.  We  must  not  forget  that.
 not  benefiting  because  of  that.

 Now,  the  Tatas  and  Dharamse  Morarji
 have  come  in  a  big  way  so  far  as  fertiliser
 production  in  the  country  is  concerned.
 That  shows  that  the  slogans  of  Shri  Asoka
 Mehta  for  socialism  are  lost  in  the  back
 eddies  of  monopoly  interests  now.

 We  are

 THE  MINISTER  OF  PETROLEUM
 AND  CHEMICALS  AND  SOCIAL  WEL-
 FARE  (SHRI  ASOKA  MEHTA):  How

 do  you  want  fertiliser  to  be  produced  ?
 Only  in  the  public  sector  ?

 SHRI  HEM  BARUA  :
 could  be  possible.

 Yes,  if  it

 Assam  has  a  virgin  soil  for  oil  re-
 sources.  You  have  neglected  Assam  as
 you  have  neglected  Gujarat  also  in  the
 matter  of  royalty  for  crude  oil.  Why  have
 you  negiected  Assam  and  Gujrat  in  that
 way,  I  do  not  know.  You  can  say  that
 being  a  Gujarati  you  are  trying  to  be  very
 fair  in  your  judgement.

 MR.  DEPUTY-SPEAKER  :  He  is  more
 a  Maharashtrian.

 SHRI  HEM  BARUA  :
 this.

 I  did  not  know

 There  is  refinery  at  Gauhati  and  there
 are  ONGC  installation  in  Upper  Assam
 also.  When  these  institutions  came  into
 existence,  high  hopes  were  raised  in  the
 minds  of  the  people  of  Assam  that  these
 institutions  would  not  only  accelerate  the
 progress  of  industrialisation  in  the  State
 but  would  also  absorb  local  youth  in  these
 establishments.  But  has  it  happened?  It
 has  not  happened.

 Let  me  take,  for  instance,  the  Gauhati
 Refinery.  There  are  40  departmental
 heads  in  the  refinery.  Out  of  these  40
 departmental  heads  only  8  are  sons  of  the
 soil  and  the  rest  32  are  all  outsiders.  Why
 should  it  happen  like  this  ?

 SHRI  C.  K.  BHATTACHARYYA
 (Raiganj)  :  What  is  the  meaning  of  “sons

 of  the  soil’  ?  Please  explain  that.
 SHRI  HEM  BARUA  :  It  was  Bengal

 that  had  evolved  this  expression  and  we
 have  learnt  it  from  them.  A  Bengal  minister

 APRIL  19,  968  Pet.  and  Chemicals)  788

 evolved  the  expression  “sons  of  the  soil”
 meaning  thereby  Bengalees  only.

 SHRI  C.  K.  BHATTACHARYYA  :
 Please  explain  what  you  mean  here.

 SHR]  HEM  BARUA  :
 same  thing  as  you  understand.

 In  this  case,  generally  the  argument
 offered  is  that  skilled  labour  is  not  available
 in  Assam,  but  what  about  the  unskilled
 labour  ?  Surely,  cleaners,  messenger  boys,
 club  boys  and  ward  boys  come  within  the
 category  of  unskilled  labour.  But  in  the
 Gauhati  Refinery  there  are  203  unskilled
 labour  and  out  of  these  203  you  have  only
 101  from  the  State.  There  the  sons  of  the
 soil  are  only  0i,  not  even  50  per  cent.  I
 do  not  understand  why  you  have  brought
 ward  boys,  messenger  boys  and  club  boys
 from  other  parts  of  India.

 I  mean  the

 AN  HON.  MEMBER
 integration.

 National

 SHRI  HEM  BARUA  :  Yes,  national
 integration.  But  do  not  forget  that  your
 Minister,  a  senior  Minister  and  a  senior
 member  of  the  Congress  also,  Shri  Jagjivan
 Ram,  he  talked  only  recently  that  he  feels
 irritated  because  of  this.  The  irritation  is
 there.  Regionalism  is  not  worse  than
 communalism.  Regionalism  is  a  positive
 slogan  whereas  communalism  is  an  anti-
 national  negative  slogan.

 Now,  what  about  the  condition  of  the
 ONGC  workers,  in  Assam  particularly?
 The  condition  of  the  ONGC  installations
 in  the  matter  of  employment  of  local  youth
 is  still  worse  and  the  overall  picture  of  the
 ONGC  installations  is  a  fishy  one.  May  I
 quote  here  the  judgment  recently  given  by
 a  judicial  magistrate  of  Dehra  Dun  on  the
 working  of  the  ONGC  in  a  particular  case?
 The  Magistrate  says  :

 “Iam  constrained  to  remark  that  it
 is  asad  reflection  on  the  working  of
 the  ONGC,  where  democratic  traditions
 seem  to  have  been  completely  ignored
 and  this  accused  has  been  the  victim
 of  this  protracted  trial  simply  because
 he  tried  to  remain  honest  and  could  not
 see  eye  to  eye  with  the  high-ups.”
 This  is  how  the  ONGC  works.
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 It  is  a  matter  of  shame  that  this
 Government  do  not  have  any  employment
 policy,  so  far  as  these  oil  installations  are
 concerned.  These  oil  installations  in  Assam
 have  become  little  empires  where  exploita-
 tion  in  the  interest  of  a  particular  man’s
 region  is  rampant.  This  is  the  greatest
 bane  of  India  today.  Whatever  resistance
 is  there  today  in  Assam  against  this  crude
 policy  of  the  Government  is  feeble.  If  it
 develops  into  a  mighty  dimension,  I  would
 say  that  it  shall  be  the  Government  that
 would  be  responsible  and  not  anybody  else
 for  dividing  the  country  like  that  and  Shri
 Asoka  Mehta  has  played  a  role  in  that.

 3.07  brs

 The  Lok  Sabha  adjourned  for  Lunch  till
 fifteen  minutes  past  Fourteen  of  the  Clock.

 The  Lok  Sabha  reassembled  after  Lunch
 at  fifteen  minutes  past  Fourteen  of  the

 Clock.

 (Mr.  Deputy-Speaker  in  the  Chair}

 DEMANDS  FOR  GRANTS,  968-69-—contd-

 Ministry  of  Petroleum  and  Chemicals—contd.

 MR.  DEPUTY-SPEAKER  :  Hon.
 Members,  may  now  move  the  cut  motions
 to  Demands  for  Grants  relating  to  the
 Ministry  of  Petroleum  and  Chemicals,  sub-
 ject  to  their  being  otherwise  admissible.

 sft  यशवंत  सिह  कुशवाह  (भिंड)  :  मैं
 प्रस्ताव  करता  हूं  कि:-

 कि  “पेट्रोलियम  और  रसायन  मंत्रालय”
 शरीक  के  अंतगर्त  मांग  में  00  रुपये  कम  कर
 दिये  जायें

 [सरकार  द्वारा  चलाये  जा  रहे  पेट्रोलियम
 उद्योग  में:घन  का  अ्रपव्यय  (9)  ]

 कि  “पेट्रोलियम  और  रसायन  मंत्रालय”
 दोषिक  के  भन्तगंत  मांग  F:00  रुपये  कम  कर
 दिये  जांयें

 [सरकारी  क्षेत्र  के  कारखानों  द्वारा  तैयार

 होने  वाले  पेट्रोलियम  उत्पादों  का  मूल्य:  कम
 करने  की  आवश्यकता  (10))
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 कि  “पेट्रोलियम  कौर  रसायन  मन्त्रालय”
 शरीक  के  भ्रन्तगंत  मांग  में  00,  रुपये  कम  कर
 दिये  जायें

 [मिट्टी  का  तेल  जनता  को  ग्रत्यधिक  मूल्य
 पर  सप्लाई  करना  (II)]

 कि  “
 पेट्रोलियम  और  .रसायन  मन्त्रालय”'

 इीषिक  के  अन्तगंत  मांग  में  00  रुपये  कम  कर
 दिये  जायें

 [मध्य  प्रदेश  स्थित  कोयला  खानों  से  उपल-
 ब्र  सस्ते  कोयले  के  आधार  पर  कोरबा  उरंरक
 कारखाना  स्थापित  करने  में  विलम्ब  (12))

 SHRI  RAMAVATAR  SHASTRI  (Patna)
 I  beg  to  move

 That  the  demand  under  the  head  Mini-
 stry  of  Petroleum  and  Chemicals  be  reduced
 by  Rs.  100-

 [Failure  to  obviate  the  necessity  of
 foreign  dependence  in  chemical  fertilizers
 (16),

 That  the  demand  under  the  head  Mini-
 stry  of  Petroleum  and  Chemicals  be  reduced
 by  Rs.  100.

 [Failure  to  set  up  more  fertilizer  fact-
 ories  in  public  sector.  (IN)

 That  the  demand  under  the  head  Mini-
 stry  of  Petroleum  and  Chemicals  be  reduced
 by  Rs.  100.

 [Failure  to  increase  the  production  of
 fertilizers  (18))

 That  the  demand  under  the  head
 Ministry  of  Petroleum  and  Chemicals  be
 reduced  by  Rs.  100.

 {Failure  to  make  the  country  self-suffi-
 cient  in  fertilizers  (19)

 श्री  यशवंत  सिह  कुशवाह :.  मैं  प्रस्ताव
 करता  हूँ;-

 पति  “पेट्रोलियम  कौर  रसायन  मन्त्रालय
 का  अरन्य  राजस्व  व्यय”  शिक्षक  के  अ्रन्तर्गत  मांग
 में  00  रुपये  कम  कर  दिये  जायें।

 [सरकारी  क्षेत्र  के  उद्योगों  में  होने  बाला
 घंटा  रोकने  को  आवश्यकता  (20)]

 SHRI  SRINIBAS  MISHRA  (Cuttagk)  i
 ]  beg  to  move,

 oo
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 [Shri  Srinibas  Mishfa]
 That  the  demand  under  the  head  “Other

 Revenue  Expenditure  of  the  Ministry  of
 Petroleum  and  Chemicals  be  reduced  to
 Re.  l.

 {Failure  to  distribute  products  through
 Co-operative  Societies  (30)]

 SHRI  RAMAVATAR  SHASTRI:  I
 beg  to  move.

 That  the  demand  under  the  head  “Mini-
 stry  of  Petroleum  and  Chemicals”  be  reduced
 by  Rs.  100.

 {Failure  to  reduce  the  salary  of  the
 officers.  B11

 That  the  demand  under  the  head
 Ministry  of  Petroleum  and  Chemicals  be
 reduced  by  Rs.  100.

 [Failure  to  end  bureaucratic  pressure
 on  the  administration  (32)]

 That  the  detnand  under  the  head
 Ministry  of  Petroleum  and  Chemicals  be
 reduced  by  Rs.  100.

 [Failure  to  increase  the  facilities  of  the
 class  IV  employees  (33)
 ‘That  the  demand  under  the  Ministry  of

 Petroleum  and  Chemicals  be  reduced  by
 Rs.  100.

 {Failure  to  check  the  increase  in  the
 number  of  officers  (34)]

 That  the  demand  under  the  head  ‘Other
 Revenue  Expenditure  of  the  Ministry  of
 Petroleum  and  Chemicals”  be  reduced  to
 Re.  MW

 (Failure  to  nationalise
 companies  (35)]

 That  the  Demand  under  the  Head
 “Other  Revenue  Expenditure  of  the  Ministry
 of  Petroleum  ‘and  Chemicals”  be  reduced
 to  Re.  .

 [Failure  to  plough  back  the  profit  earned
 by  foreigh  oit  companies  to  thé  develop-
 ment  works  in  the  country  (36)]

 That  the  Demand  under  the  Head
 “Other  Revenue  Expenditure  of  the  Minis-
 try  of  Pétroleum  and  Chemicals”  be  reduced
 to  Re.  l.

 [Failure  to  make  the  country  self-
 su@éient  in  regard  to  petro!  Bm

 That  the.  Demand  under  the  Head
 “Other  Revenue  Expenditure  of  the  Minis-
 try  of  Petrolopm and  Chemicals”  ve  reduced
 to  Re.  Le

 foreign  oil
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 [Faitore  to  make  the  country  self-
 sufficient  in  regard  to  fertilizers.  (38))

 That  the  Demand  under  the  Head
 “Other  Reveune  Expenditure  of  the  Minis-
 try  of  Petroleum  and  Chemicals”  be
 reduced  Rs.  100.

 (Failure  to  make  the  country  self-
 sufficient  in  regard  to  medicines.  (39)]

 That  the  Demand  under  the  Head  other
 Revenue  Expenditure  of  the  Ministry  of
 Petroleum  and  Chemicals  be  reduced  by
 Rs.  160.

 [Need  for  expeditious  development  of
 pharmaceutical  industry  (40)]

 That  the  Demand  under  the  Head
 “Other  Revenue  Expenditure  of  the  Minis-
 try  of  Petroleum  and  Chemitcls”  be  reduced
 by  Rs.  100,

 [Need  to  check  the  monopoly  capital
 in  the  pharmaceutical  industry  (40)

 That  the  Demand  under  the  Head
 “Other  Revenue  Expetiditure  of  the  Minis-
 try  of  Petroleum  and  Chemicals’  be
 reduced  by  Rs.  100.

 [Need  to  impose  a  limit  on  the  profits
 earned  by  foreign  oil  companies  (42)]

 That  the  Demand  under  the  Head  other
 Revenue  Expenditure  of  the  Ministry  of
 Petroleum  and  Chemicals  be  reduced  by
 Rs.  100.

 (Need  to  reduce  in  increase  in  the  price
 of  oil  (43)

 That  the  Demand  under  the  Head  other
 Revenue  Expenditure  of  the  Ministry  of
 Petroleum  and  Chemicals  be  reduced  by
 Rs.  100.

 (Failure  to  ensure  adequate  supply  of
 oil.  (44))

 That  the  Demand  under  the  Head  other
 Revenue  Expenditure  of  the  Ministry  of
 Petroleam  and  Chemicals  be  reduced  by
 Rs.  100.

 (Failure  to  check  the  disappedrance  of
 stoeks  of  oil  from  the  market  from  time  to
 time  (45)]

 That  the  Demand  under  the  Head  other
 Revenue  Expenditure  of  the  Ministry  of
 Petroleum  and  Chemicals  be  reduced  by
 Rs.  100.

 [Failure  to  check  the  under  profits  in
 the  sale  of  oil  (46)
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 That  the  Demand  under  the  Head  other
 Revenue  Expenditure  of  the  Ministry  of
 Petroleum  and  Chemicals  be  reduced  by
 Rs.  100.

 [Failure  to  control  the  price  of  medici-
 nes  (47)

 That  the  Demand  under  the  Head  other
 Revenue  Expenditure  of  the  Ministry  of
 Petroleum  and  Chemicals  be  reduced  by
 Rs.  100.

 (Failure  to  set  up  pharmaceutical  facto-
 ries  in  the  country  (48))

 That  the  Demand  under  the  Head  other
 Revenue  Expenditure  of  the  Ministry  of
 Petroleum  and  Chemicals  be  reduced  by
 Rs.  100.

 [Need  to  develop  the  approved  phar-
 maceutical  industries  (49)]

 That  the  Demand  under  the  Head  other
 Revenue  Expenditure  of  the  Ministry  of
 Petroleum  and  Chemicals  be  reduced  by
 Rs.  100.

 [Failure  to  check  the  investment  of
 foreign  capital  in  the  pharmaceutical
 industry  (50)]

 MR.  DEPUTY-SPEAKER  :  The  cut
 motions  are  alow  now  before  the  House.

 की  भ्रतलल  सिंह  (प्रागरा)  :  उपाध्यक्ष
 महोदय,  राज  हमारे  सामने  पेट्रोलियम  तथा
 रसायन  मंत्रालय  के  बटज  श्ननुदानों  की  जो  मार्ग
 पेश  हैं  मैं उसका  समर्थन  करता  हैं।  अलबत्ता
 हमारे  जो  अपोज़ीशन  वाले  भाई  हैं  वह  हमेशा
 जो  एक  डाक॑  पिक्चर  होतीं  है उसी  को  हमेशा
 वह  सामने  रख  कर  कहते  हैं  श्र  हमेशा  यह
 दिखलाते  हैं  कि  गवर्नमेंट  न ेकोई  तरक्की  नहीं
 की,  कोई  काम  नहीं  किया  और  सरकार  के  हर
 एक  काम  में  खराबी  या  त्रुटि  निकाला  करते  हैं  ।
 ऐसा  करते  हुये  वे  यह  भूल  जाते  हैं  कि  हमारा
 देश  सकड़ों  वर्षों  से गुलाम  था  ।  हमारे  देश  को
 आज़ाद  हुए  केवल  20  वर्ष  हुए  हैं।  इस  दोरान
 हम  ने  देश  की  इंडस्ट्रीज,  खेतीबाड़ी  घौर  बिजली
 के  तमाम  कामों  को  तरक्की  देने  की  कोशिश
 की  ।  दूसरे  मुल्क  अमरीका,  इग्लैंड,  कनाडा.
 जमाने,  फ्रांस  और  रूस  शादी  50-160  और

 250  वर्षों  से  भ्र पनी  प्रगति  कर  रहे  हैं  उन  का
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 मुकाबला  हमारे  इस  भारतवर्ष  देश  से  करना
 चाहते  हैं  जो  कि  सदियों  से  गुलाम  था  और
 राज  मुश्किल  35  वर्ष  से  जिसने  अपनी
 प्लानिंग  शुरू  की  है।  भ्राखिर  अपोज़ीशन  का
 काम  तो  यह  है  कि  वह  हमेशा  हमारी  सरकार
 की  कमजोरियों  और  खामियों  को  बताये  और
 जो  भी  काम  हम  करें  उस  की  वह  अवहेलना
 करें  ।

 हमारे  देश  में  सिवाय  क़सम  के  पेट्रोलियम
 बाकी  भ्रौर  कहीं-नहीं  होता  था  लेकिन  पिछले
 15 वर्ष  में  हमने  देखा  कि  पेट्रोलियम  के  कुएं
 खोदें  गये  और  उन  से  तेल  निकालने  की  कोशिश
 की  गई  भोर  उस  में  हम  कामयाब  भी  हुए।
 गुजरात  में  वैम्बे  शोर  भ्ंकलेश्वर  |

 यह  कुएं  खोदे  गये  भोर  रशियन  कोमा-
 रेशन  से  वहां  पर  डिंग  हुई  है।  वहां  पर
 पैट्रोलियम  निकाला  जा  रहा  है  कौर  गैस  तैयार
 की  जा  रही  है  और  वह  रिफ़ाइनरी  में  जा
 रही  है।

 पिछले  8-10  वर्ष  में  हमने  जो  तरक्की  की
 है  वह  एक  आदचयंजनक  तरक्की  है।  हमारा
 हिन्दुस्तान  बहुत  पिछड़ा  हुआ  मुल्क  था।  वह
 हर  काम  में  पीछे  था  लेकिन  जब  हम  झपने
 पिछले  5  वर्ष  के  इतिहास  को  देखते  हैं  तो  हम
 को  बहुत  संतोष  व  प्रसन्‍नता  होती  है  ।राज
 हम  एक  आज़ाद  देश  के  नागरिक  हैं  शौर  उस  ने
 जो  इस  थोड़े  समय  में  तरक्की  की  है  वह  बहुत
 संतोषजनक  है।  राज  करीब  7  रिफाइनरी
 हमारे  यहां  हैं  कौर  वह  जो  क्रूड  घायल  निकलता
 है  उस  को  उनमें  साफ  किया  जाता  है।  उस  को
 पाइप  लाइनों  द्वारा  लाया  जाता  है  क्‍योंकि  उसे
 टैंकरों  में  लाने  से  बहुत  खर्चा  पड़ता  है  श्र
 वेस्टेज  भी  होता  है  i  इस  के  विपरीत  उसे
 पाइपलाइन  से  लाने  में  काम  भी  जल्द  होता  है
 और  खर्चा  भी  कम  पड़ता  है।  पाइपलाइन  से
 उसे  लाने  में  शुरू  में  काफी  खच॑  होता  है  लेकिन
 बाद  में  वह  मेक  श्री  हो  जाता  है  1

 हमें  बहुत  खुशी  है  जैसा  कि  मिनिस्टर
 साहब  ने  कहा  है  कि  प्ामन्दा  दो,  तीन  वर्ष  में  हम
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 वैद्रोलियम  के  मामले  में  आत्मनिर्भर  हो  जायेगें

 यह  वास्तव  में  हमारे  लिये  एक  संतोष  का  विषय

 है  1  पैट्रोलियम  के  अलावा  हमे  बहुत  सी  बाई

 प्रोडक्ट्स  भी  बना  रहे  हैं।  भ्र भी  हमारे  यहाँ
 मिट्टी  के  तेल  की  कमी  है  जिसको  कि  हमें  पूरा
 करना  है।  किरोसिन  घायल  हम  को  काफी
 मात्रा  में  रूस  से  मंगाना  पड़ता  है।  हमारे  देश
 में  यह  किरोसीन  आयल  देहाती  में  रहने  वाली
 जनता  इस्तेमाल  करती  है।  कभी-कभी  उस  की
 कमी  हो  जाती  है,  जिस  की  वजह  से  काफी
 परेशानी  होती  है।  वह  दिन  दूर  नहीं  है  जब
 हमारा  देश  मिट्टी  के  तैल  के  मामले  में  भ्रामक-
 निर्भर  हो  जायेगा

 इस  के  भ्रलांवां  फंटिलाइजरे  भी  इस
 मिनिस्ट्री  में  जाता  है।  फटिलाईजरै  र्त्त  हमारी
 यहां  पहले  निल  के  बराबर  था।  लेकिन  हमे  नें
 पिछले  शारद  दस  वर्षों  में  फ़ाँटलाइजर॑  के  समसे
 में  भी  बहुत  तरक्की  की  है।  करीब  साते  16
 पाठ  फैक्ट्रियां  पिंक  सेक्टर  में  चल  शही  हैं
 और  चार  या  पांच  प्राइवेट  सेक्टर  में  चल  रही
 हैं।  करीब  8  |  लाख  थन  फर्टिलाइजर  हम
 तैयार  कर  रहे  हैं  7  राज  फेल  जो  हमारी  खाय
 समस्‍या  है  उस  के  लिये  फर्टिलाइजर  बहुत
 आवश्यक  है  कौर  उस  की  हमारे  यहां  कमी  है  ।
 तब  भी  उस  की  कमी  को  पूरा  करने  की  सरकार
 कोशिश  कर  रही  है,  यह  सन्तोष  का  विषय  है

 अमरीका  हमारे  ऊपर  इस  बात  के  लिये
 जोर  डाल  रहा  है  कि  हम  गल्ले  के  सम्बन्ध  में
 आ्रात्म-निर्भ  र  हों।  यह  ठीक  बात  है  क्‍योंकि
 पिछले  पन्द्रह  वर्षों  में  हम  अ्ररबों  रुपयों  का
 करोड़ों  टन  गलना  वहां  से  मंगवां  झुके  हैं  जोर.
 उन्होंने  हमारी  खाद्य  समस्या  को  हल  करने  में
 बहुत  सहायता  की  है।  पिछले  दो  दुर्भिक्ष ों  में
 अगर  वहां  से  यह  गला  न  भ्राता  तो  हमारे
 करोड़ों  भाई  काल  के  ग्रास  बन  जाते  |  हम  ने
 देखा  था  कि  जब  बंगाल  में  मुस्लिम  लीग
 मिनिस्ट्री  थी  तब  वहां  पर  गल्ला  होते
 हुए  भी  25-80  लाख  भादमी  मंच  गये  थे।
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 लेकिन  सन्तोष  की  बात  हे  कि  पिछले  दो  वर्षों
 के  सूखे  में  हमारी  सरकार  ने  एक  भी  आदमी  कौ
 मरने  नहीं  दियां  क्योंकि  हमारा  देश  झजिांद  हो
 चुका  था  ny

 हमारे  लिये  फटिलाइजर  की  बड़ी;  स्थावर-
 यकता  है  क्‍योंकि  हमारे  यहां  जो  खेती  होती  है
 वह  पुरानें  तरीके  से  होती  है।  बैसे  नये  तरीके
 भी  चलाने  गये  हैं,  जिन  का  ग्रनुभब  हमारे
 किसानों  में  किया  है  शौर  उ  को  बहुते  सस्ती
 है  कि  जब  फसल  करीब-करेब  दुगुनी  होने  लगी

 है  ।  इस  साल  अच्छी  वारिश  की  वजह  से  तो
 बम्पर  क्राप  हुई  है।

 इस  के  अलावा  मिनरल्स  कौ  अरन्य  चीजें
 भी  हम  तैयार  करते  है  1  कौस्टिक  है,  सोडा  ऐक
 है,  दूसरी  चीजे  हैं,  जी  हमारे  देश  में  बेहुत  कम
 बनती  थीं।  उन  में  भी  श्राम-निर्भर  होने  जॉं
 रहे  हैं।  मैं  तो  कहूँगा  कि  इस  मिनिस्ट्री  ने  जो
 काम  किया  है  वह  बहुत  सन्तीषजेनंक  है  और
 मैं झाश्ा  करता  हूं  कि  वह  दिन  दूर  नहीं  है
 जब  हम  फर्टिलाइजर  शौर  पैट्रोलियम  के  मामले
 में,  किरोसिन  के  मामले  में,  आत्म-निर्भर  हो
 जायेंगे।  लेकिन  साथ-साथ  हम  देखते  हैं,  कि
 हमारे  देश  में  कुछ  ऐसी  पार्टियां  हैं  जो  इस  तरह
 से  विद्रोह  करती  हैं  कि  हमारी  केन्द्रीय  सरकार
 को  शान्ति  से  काम  करेंगे  का  मौका  महीं  मिलता
 है  1  कहीं  कम्यूनिज्म  को  ले  कर,  कहीं  भाषा
 को  ले  कर,  या  इसी  तरह  की  स्प  बातों  को  लें
 कर,  झगड़ा  चला  करता  है,  जान-बताकर  रेलवे

 ऑक्सीडेंट्स  किये  जाते  हैं  और  इससे  काफी

 नुकसान  होता  है।

 राज  हमारे  सामने  जो  डिमान्ड  है  उस  का
 मैं  हृदय  से  समधन  करता  हूँ  कौर  झादीा  करता

 हैं  कि  जो  हमारे  मिनिस्टर  साहब  हैं  वह  कोशिश
 करेंगे  कि  शाने  बाले  तीन-चार  वर्षों  में  हम
 पैट्रोलियम  भौर  फर्टिलाइज़र  के  मामले  में  आत्म-
 निर्भर  हो  जायें  ।
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 श्री  कंवर  लाल  गुप्त  (दिल्ली  सदर)  :
 जिलाध्यक्ष  महोदय,  स्वतन्त्र  प्रार्टी  के  हमारे  मित्र
 श्री  तापड़िया  ने  भ्र भी  कहा  कि  उन्हें  इस  बात
 पर  ऐतराज-  है  कि  सरकार  ने  इस  देश  के  ज्यादा
 दौर  रक्खे हैं  जिस  की  वजह  से  असल  में
 फर्टिलाइजर  में  हम  को  नुकसान  पड़ा।  मैं  इस
 चीज  को  गलत  समझता  हूँ।  इस  बात  में  मेंरा
 उन  से  बड़ा  मतभेद  है  |  मैं  समझता  हूँ  कि  कोई
 भी  सरकार  हो,  जो  अपने  शाप  को  भारत  की
 सरकार  कहना  चाहती  है,  उस  को  यही  करना
 चाहिये  था  कि  हमारे  देश के  केंद्र  ज्यादा  हों
 और  झगर  हमें  किसी  विदेशो  कम्पनी से  मजबूरन
 सहयोग  करना  ही  पड़े  तो  उस  कम्पनी  का
 डामिनेशन  उस  में  नहीं  होना  चाहिये।  मैं श्राप
 से  कहना  चाहता  हूँ  कि  जो  लक्ष्य  हमारें  थे,
 जिन  को  हम  ने  भ्रमों  सामने  रक्खा  था,  वह  पूरे
 नहीं  हुए  ।  उस  का  कारण  यह  नहीं  है,  उस  के
 कारण  दूसरे  हैं  ।

 प्रगर  हम  फर्टिलाइजर  शौर  पेट्रोलियम  कीं

 कहानी  शौर  उन  का  इतिहास  देखें  तो  वह  इतिहास
 है  मिस हैंडलिंग  का,  मिस मैनैज मेंट  का,  इन एफ शि'
 एनसी  का,  रेड-्टेपिज्म  का,  इन डिफरेंस  दौरे'
 इनडिसिज़न  का;  जिस  के  कार शा  से  हमारा  देश,
 जो  कि  तेल  के  मामले  में  आत्म"  निर्भर  होने
 चाहता  था,  आत्म-निर्भर  नहीं  हो  सका  |

 हमारे  यहां  तेल  का  कितना  महत्व  है  दुनिया
 में  कुल  जितनी  एनर्जी  पैदा  होती  है  आज  कल
 उस  को  50  प्रतिशत  सेल  से  निकलती  है,  और
 उम्र  के  हिसाब  से  हमारे  देश  को  आत्म-निर्भर

 होना.  चाहिये.  का  जब.  तक  न्यूक्लियर  और
 सोलर  एनर्जी  काम  में  नहीं  कराती तब  तक  तेल  का.

 महत्व  बढ़ता  रहेगा.  लेकिन  अभी  तक  हम  ने

 इस मामले  में-किया  क्‍या.  है.  ?  जैसा.  श्री.  कप-

 सितरा ने बतलाया ने  बुलाया  जो  हमारे-  तेल-के  मामल  में  -

 टामेंद्॒कः रहे  हैं:  वह:  पूरे  नहीं  :  हुए-4  «  तीसरी--
 पंचवर्षीय  योजना-में:  हमारा:  यो दिजिनसर,
 टायर  थक  प्रब्ीबमेंट.  का  - उस  का-  केवल..56
 प्रक्षिपलत्ही ही  अधिक  हुआ;  t

 इसके  लिये  कई.  का रिस्क  बतलाये  ःजस्केच्हैं
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 जिन की  वजह  से  हम  को  कंडी  से  3966
 तक  करीब  555  करोड़  रुपये  का  तेल,
 क्  शक्ल  बाहर  से  मंगवाना  पहा  |  एक  तरह
 से  यह  डन  की  बड़ी  लाइन  खुल  गई  कौर

 हमारा  कैसा  देश  से  कहर जा  रहा  है। इस
 लिये  मैं  ने  कह  कि  जह  मिस हैंडलिंग  है।  क्‍या
 यहं  मिसहैं्ललम  नहीं  हो  रही  है,  मि समने मेंट

 नहीं  हो  रहाः  है;  यह  इनडिसिज़न  नहीं  है,  रेड-
 टेफ्ज्मिः  नहीं  है  ?  में  पूछना  का हत्ता हैँ  कि  आखिर

 इस  का  कार रम- क्या  है  ?  इस  कारण  जो हमें.
 क्‍्तलनया  गया  है-  कह  यह  है कि  एक  साल  तक

 गुजरात:  रिफाइनरी  शुरू  नहीं  हो  सकी 1  जो
 उस  का  समय  था  उस  के  एक  साल  बाद-  वह
 कमिश्नर हुई  a  नतीजा  यह  हा  कि  वह  तेल
 'इस्तेमाल  में  नहीं  आ  सका  |  इसी  तरह  से

 गोहाटी  और  बरौनी  रिफाइनरी  ने  भी  कर्ड
 घायल  नहीं  लिया  |  यह.  सब  क्‍यों  होता  है  ?
 इसका  कारण  यह  है  कि  जो  चीज  जैसे  चलती
 है,  चलती  रहती  है  फिर  ड््फ़्ठि  देती  जाती  है;
 उस के  बारे  में  हमें  पता  नहीं  होता  ।

 हमारे  माननीय'  नेता  कौर  बुजुर्गवार  नेता
 सेठ  अचल  सिंह  ने  कहा  कि  बर्ड  तलवंडी  हुई
 लेकिन  उन्होंने  कोई  रोकने  नहीं  बतलाये'
 क्योंकि  उन्हें  बतलाने  की  जरूरत  नहीं,  है।  उनकी.
 हालत  तो  यह  है  जैस ेकि  चौथी  जमात  के  बच्चों
 को  पढ़ाया  जाता  है  |  हम  ने  बड़ी  तरक्की  की
 है  पहले  तेल  'नहीं  निकलता  थां,  बे  निकलता
 है|  उन्होंने  बैला  दया  कि'  पहले  तेल  नहीँ
 निकला  था  हम  ने  सौ  देखा  है”  कि  पहलें  तेल

 नहीं  निकलता  था  a  मैं  तो  कहना  चाहता  हूँ  कि
 सवाल/यहः  नहीं  हैं  किः  तरक्की  की  है  या  नहीं,
 सबके  यह  है  कि  तरक्की  कितनी  हुई  जितनी
 तरकक्‍की:करनी  चाहिये  थीः  क्या  उत्तरी हुई  ?  मैं
 मान  सकताहहूँःकि/टार्गेठ  IG  आाने" पूरा
 नहीं हुआ  +  लेकिन  एकएक  'एस्टीमेट  तोः  होना
 चाहिये  कित्यहू  LOG  नही  हुई:  90 फीसदी
 हुई#80  फीसदी-  हुई;  70  -फी:  सर्दी  हुई वह  भी:
 नहीं  हुईएइसी  लीमैन  यह  कहना पडेगा.  किया:
 कही ली  है।इनएफिक्षिएन्सी'  की
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 [श्री  कंवर  लाल  गुप्त]
 दूसरी  चीज  जिस  की  वजह  से  हमारी

 रिफाइनरीज  पूरी  कैपिसिटी  में  नहीं  चल  पाती
 यह  है  कि  हमारा  इन्डेजिनस  प्रोडक्शन  1970-71
 में  9  या  0  मिलियन  टन  होगा  और  हमारी
 रिफाइनरीज  की  रिक्वायरमेंट  20  या  22  मिलि-
 यन  टन  होगी  ।  इसका  मतलब  यह  है  कि  लग-
 भग  वाघा  कड  आयल  हम  को  बाहर  से  मंगाना
 पड़ेगा  ।  क्या  हम  इस  चीज  को  हरफोर्ड  कर
 सकते  हैं  कि  इस  प्रकार  से  करोड़ों  रुपया
 हमारे  देश  से  बाहर  खाये ?  इस  को  किस  तरह
 से  रोकना  है,  यह  सरकार  को  सोचना  चाहिये  ।
 हमारा  कंजम्पशन  पांच  सालों  में  98  मिलियन
 टन  हुआ  और  प्रोडक्शन  केवल  4)  मिलियन
 टन  हुआ  ।  भ्रमर  इस  में  हमारा  देश  आत्म-
 निसार  नहीं  होता  तो  उस  का  नतीजा  क्‍या
 होगा  ?  हमारा  पैसा  बाहर  जायेगा  कौर  हम  को
 इम्पोर्ट  ज्यादा  करना  पड़गा  |  हमारी  सरकार
 को  इस  के  बारे  में  सोचना  चाहिये  कि  हम  किस
 तरह  से  भाम-निर्भर  हो  सकते  हैं

 एक  बात  मैं  कास्ट  के  बारे  में  कहना  चाहता
 हैं  7  हमारी  कास्ट  जो  प्राइवेट  रिफाइनरी  हैं
 उनकी  कास्ट  से  बहुत  ज्यादा  है  V  मैं  कुछ  आंकड़े
 देना  चाहता  हूँ  ।  मेरे  पास  965  के  आंकड़े
 हैं  ।  गोहाटी  2i  रुपया  60  पैसा  कास्ट  जाती
 है,  बरौनी  में  37  रुपया  93  पैसा  जाती  है,
 गुजरात  में  37  रुपया  46  पैसे  कराती  है।  इसके
 मुकाबले  में  जो  प्राइवेट  सैक्टर  की  कम्पनियां
 हैं,  उनकी  कास्ट  को  भी  नाप  देखें  |  बर्मा  शल
 में  8  रुपये  कराती  है,  एसो  में  2  रुपये  9  पैसे
 आती  है,  काल टैक्स  में  9  रुपया  98  पैसे  जाती
 है  ।  इसका  मतलब  यह  है  कि  हमारी  कास्ट
 प्राइवेट  सेक्टर  में  जो  कास्ट  भाती  है  उससे  कई
 बार  डबल  भी  होती  है।  मैं  तापड़िया  जी  से
 क्षमा  चाहता  हूँ  उस  बात  के  लिए  जो  मैं  कहने
 जा  रहा  हूँ।  मेरे  दिमाग  में  पब्लिक  सैक्टर  टैटू
 नहीं  है  मैं  चाहता  हैँ  कि  पब्लिक  सेक्टर  डिवे-
 लेप  करे  a  मैं  चाहता  हैँ  कि  पब्लिक  सेक्टर  में
 और  रिफाइनरीज़  खुलें।  लेकिन  मैं  यह  भी
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 चाहता  हूँ  कि  पब्लिक  सेक्टर  को  ठीक  तरह  से

 बिहैव  करना  चाहिये  ।  पब्लिक  सेक्टर  का  मत-
 लब  कुरप्शन  नहीं,  इनएफिशेंसी  नहीं,  गड़बड़
 नहीं  ।  पब्लिक  सैक्टर  का  मतलब  होना  चाहिये
 एफिशेंसी  और  जो  काम  प्राइवेट  सेक्टर  न  कर
 सके  वह  पब्लिक  सैक्टर  में  होना  चाहिये  |

 आखिर  इस  सब  का  कारण  क्‍या  है।
 हमारा  जो  हैंडलिंग  है,  स्टोरेज  लासिस  हैं  उनको
 श्राप  देखें  ।  वह  2.5  परसेंट  है।  यह  स्टोरेज
 लास  है।  यह  किसी  जगह  भी  नहीं  है।  जहां
 तक  झोवर  स्टाफिंग  का  प्रदान  है  मेरे  पास  फिगर

 हैं  लेकिन  चू  कि  समय  की  कमी  है  इस  वास्ते
 मैं  उनको  दे  नहीं  सकता  हूँ  -  करीब  सौ  प्रतिशत
 ओवर  स्टाफिंग  हमारी  इन  रिफाइनरीज़  में  है
 जो  ट्राउट  टन  है  थर्ड  आयल  की  वह  95  पर-
 सेंट  प्राइवेट  सेक्टर  में  है  और  80  से  ले  कर

 90  परसेंट  तक  पब्लिक  सेक्टर  में  है।  अगर

 इसी  तरह  से  हमारा  काम  चलता  रहा  तो  मैं

 पूछना  चाहता  हूँ  कि  किस  तरह  से  हम  जागे

 बढ़ेंगे।
 मैं  एक  सर्जन  देना  चाहता  हूँ।  मुझे

 मालूम  है  कि  पिछले  दो-ढाई  बरस  में  कोई  मेजर
 डिसकवरी  तेल  के  मामले  में  नहीं  हुई  है।  जो

 कुछ  रूटोन  की  चीज़  है  वह  चलती  है  V  उस  में
 थोड़ी  बहुत  तेल  की  पैदावार  बढ़े  तो  बढ़े  लेकिन
 कोई  मेजर  डिसकवरी  नहीं  हुई  है  ।  मेजर  होप
 अब  हमारे  देश  में  है  तो  वह  श्राफ  शोर  जो

 रियाज़  हैं,  वहां  पर  है  मुझे  मालूम  हुआ  है
 कि  एक  साल  से  यू०एस०ए०  की  किसी  कम्पनी
 की  प्रोपोज  आपके  पास  पड़ी  हुई  है।  उसने  कहा
 है  कि  जितना  खर्चा  होगा  हम  करेंगे  और  भ्रमर
 तेल  मिल  जाएगा  तो  फिर  उसके  बाद  पार्टनर-
 शिप  होगी  ।  मैंने  सुना  है  कि  जो  भी  अभी  तक
 उसके  बारे  में  सर्वे  हुआ  है  शोर  जो  स्ट्रक्चर
 लोकेट  हुए  हैं  उससे  मालूम  होता  है  कि  वहां  पर
 तेल  इतना  ज्यादा  है  कि  हो  सकता  है  कि  वह
 हमारे  देश  की  जरूरतों  को  ही  पूरा  न  कर  दे
 बल्कि  बाहर  भी  उसको  भेजा  जा  सकता  हो  1
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 लेकिन  हम  यू  ०एस  एसरार  की  सरकार  को
 तो  परिधान  देते  हैं,  वहां  उस  देश  की  तरफ़  तो
 हम  भुकते  हैं  लेकिन  भ्रमरी का  क्रि  बात  होती  है
 तो  हम  शरमाने  लग  जाते  हैं।  लेकिन  आप  देखें  कि

 यू०एस ०  एस  ०आर०  के  पास  इतना  बड़ा  टैक्नीक
 नहीं  है  कि  वे  इतने  गहरे  पानी  में  जा  सके।
 फिर  भी  जब  यू०एस०ए०  की  बात  होती  है  तो

 हम  शरमाते  हैं  मेरी  पार्टी  का  जहां  तक  संबंध
 है  उस  की  दोस्ती  नयू०एस०ए०  से  है  और  न  ही
 यू०एस०एस०भ्रार०  से  है  1  हम  तो  एक  ही  बात
 जानते  हैं  कि  देश  का  हित  सर्वोपरि  होना
 चाहिये  ।  लेकिन  इस  सरकार  की  हालत  क्‍या
 है  1  यह  सरकार  उस  औरत  की  तरह  से  है  जो
 कि  अपने  पति  से  ही  घूंघट  करती  है।  कई
 जगह  देखा  है  मैंने,  राजस्थान  में  मैंने  देखा  है
 कि  जब  उस  का  पति  जाता  है  तो  पत्नी  उससे
 घूंघट  करने  लगती  है।  जब  श्राप  पी०एल०
 480  के  तहत  अ्रमरीका  से  पैसा  लेते  हैं,  लोन
 लेते  हैं,  आपकी  पंचवर्षीय  योजना  अमरीका  की
 मदद  के  बगैर  नहीं  चलती  हैं  भौर  इस  तरह  से
 अमरीका  पैसा  दे  देता  है  तब  तो  वह  बहुत
 अच्छा  है  लेकिन  भ्रमर  कहीं  ड्रिलिंग  की  बात.
 कराती  है  तो  आप  घं,घट  करते  हैं सब  को
 मालूम  है  कि आपका  और  उनका  रहता  क्‍या
 है  ।  इसलिए  आपको  घूंघट  करने  की  जरूरत
 नहीं  है  देश  के  हित  में  आपको  जो  करने  की
 जरूरत  है,  उसको  करें  ।  यहां  हो  सकता  है  कि
 किसी  को  रूस  से  प्यार  हो  या  किसी  को  प्रम-
 रिकी  से  प्यार  हो  लेकिन  जहां  तक  मन्त्री
 महोदय  का  प्रश्न  है  मैं  वादा  करता  हूँ  कि
 उन्हें  देश  से  प्यार  है।  इस  वास्ते  इस  प्रोपोजल
 को  उन्हें  इस  तरह  से  एक  साल  तक  ले  कर
 बैठे  नहीं  रहना  चाहिये  था  7  अगर  इसको  आप

 शुरू  कर  देते  और  वहां  भ्रमर  तेल  निकल  जाता
 तो  कितना  ही  हमारा  लाभ  हो  सकता  था।
 जो  इंडिसिशन  इसके  बारे  में  आपका  रहा  है  वही
 इसके  लिए  जिम्मेवार  रहा  है  वह  चीज़  अब
 खत्म  होनी  चाहिये  v

 शुरू-शुरू  में  भ्रापने  प्राइवेट  कम्पनी  के
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 साथ  एग्रीमेंट  किये  |  तब  उन्होंने  आपको
 डिक्टेट  किया,  श्रमिकों  अपनी  ट्म्जं  डिक्टेट  की
 और  उनकी  ्म्जं  पर  आप  सहमत  हुए।  आप
 देखें  कि  कैसी  अजीब-अजीब  हमने  शर्ते  मानी

 हैं  A शायद  उस  समय  जरूरत  रही  होगी  इस
 वास्ते  उन  शर्तों  को  मान  लिया  गया  होगा ।
 हमने  तब  माना  था  कि  कीमत  भी  ज्यादा  होगी,
 टैंकर  भी  उन्हीं  के  होंगे  और  जहां  से  चीज़
 आएगी  वह  सोने  भी  उन्हीं  का  होगा।  इसका
 नतीजा  यह  हुआ  कि  वे  लोग  जो  तेल  देते  हैं
 वह  महंगा  देते  हैं  और  उस  तेल  पर  ज्यादा
 फ्री  चार्ज  करते  हैं।  उस  दबाव  में  हम  को
 चलना  पड़ता  है  मैं  उदाहरण  देता  हैँ  ।  आगा-
 खारी  पड  घायल  को  ईरान  से  जाता  है,  वह
 पाकिस्तान  को  तो  सस्ता  मिलता  है  और  हमें
 महंगा  मिलता  है।  हमें  उसको  l  डालर  40
 सैंट  पर  बरल  के  हिसाब  से  दिया  जाता  है
 और  पाकिस्तान  को  डालर  30  सैंट  पर  बेरी
 के  हिसाब  से  मिलता  है।  दस  सैंड्स  का  फर्क
 है  ।  इसका  क्‍या  हिसाब  बैठता  है।  मैंने  इसको
 थोड़ा  कैलकुलेट  किया  है।  भ्रमर  मैं  गलती  नहीं
 करता  हूँ  तो  करीब  सात  पाठ  करोड़  रुपये  का
 यह  फके  पड़ता  है।  लेकिन  वे  डिक्टेट  करते  हैं  t
 जहां  से  हम  खरीदते  हैं  वहां  भी  साझेदारी  है
 वहां  भी  नफा  कमाया  जाता  है  और  यहां  भी
 नफा  कमाया  जाता  है  इतना  ही  नहीं  t  जैसा
 मैंने  कहा  टैंकर  भी  उनके  होते  हैं  ares  याद
 होगा  कि  स्वेज़  का  झगड़ा  हुआ  था  ।  बहुत  सी.
 कम्पनियों  ने  टैंकर  के  फ्रेट  रेट्स  बढ़ा  दिये  थे
 लेकिन  यह  जो  कम्पनी  थी  इसके  या  तो  स्वयं
 के  टैंकर  थे  या  इसने  काफी  समय  के  लिए,
 लांग  टम  बेसिस  पर  इनको  चार्टर  कर  लिया
 था  लेकिन  फिर  भी  इसने  रेट्स  बढ़ा  दिये  और
 यह  कह  कर  बढ़ा  दिये  कि  दूसरों  ने  बढ़ा  दिये
 हैं।  यह  तब  हुआ  जबकि  वे  अपने  टैक्  मैं  तेल
 लाते  थे  -  यह  भी  एक  अजीब  कहानी  है।  में
 मांग  करता  हैं  कि  जो  इस  तरह  के  एग्रीमेंट  हैं,
 आप  उन  पर  दबाव  डालें,  इन  पर  प्राय  दुबारा
 विचार  करें  कि  क्या  इन  एग्रीमेंट्स  को  रिन्यू
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 [श्री  कंवर  लाल  गुप्त]
 किया  जाए  या  न  किया  जाए  जो  इस  तरह

 की  बात  उन्होंने  लगाई  हैं  उनको  आप  खत्म

 करे  7  यह  जितनी  जल्दी  होगा  उतना  ही  देश

 को  लाभ  होगा  |

 ये  और  तरीकों  से  भी  गड़बड़  करता  चाहते

 हैं।  ट्रायल  इंडिया  के  शेयर  ऊँ पि टल  पर  नौ

 परसेंट  की  गारंटी  है  ।  इस  तरह  से  करीब  फ

 लाख  का  लास  हुमा है  ड्यू  हू  शार्ट फाल  इन

 प्रोसेस  ।  इस  तरह  थे  जहां  भी  आपने  मेलजोल

 किया  है  फारेन  कम्पनी  से  मैं  चाहता  हूँ  कि

 आप  उनके  शेयर  खरीद  लें  और  उनकी  कट्टा
 कर  दें  ।  आज  हमारे  पास  जो  टेक्नॉलोजी  है

 वह  हो  सकता  है  कि  बहुत  ज्यादा  न  हो  ।  लेकिन

 कुछ  हमारे  लोगों  ने  तजुर्बा  हासिल  किया  है

 और  उस  तजुर्बे  के  आधार  ५र  हम  काफी  कुछ
 आगे  बढ़  सकते  हैं  t

 मैं  कहना  चाहता  हूँ
 कम्प्लैक्स  के  बारे  में  आप  कुछ  डिटेल्स  योजना

 बनायें,  कुछ  टारगेट  तय  करे,  प्प्क  प्रोग्राम  बनायें

 ताकि  तीन  चार  साल  में  आप  इस  इ इस् ट्री  को

 सामने  ला  सके  |  अगर  आपने  ऐसा  किया  तो

 हमारे  देश  को  करोड़ों  रुपय  का  लाभ  होगा  1

 ग्रुप  एक्सपर्ट्स  की  एक  कमेटी  बनाए  जो

 ग्राहको  बताये  कि  हमारे  टारगेट  क्यों  पूरे  नहीं

 हुए,  कहां  इनएफिशेंसी  रही,  हमारी  कास्ट

 ज्यादा  क्‍यों  है,  कंपेगेटी  के  मुताबिक  काम  क्‍यों

 नहीं  ह्र्द्ा  और  वह  एक  पंद्रह  बरस  की  योजना

 बना  कर  आप  को  दे  और  किस  तपद  और

 कितने  ग्रे  में  हम  सेल्फ  रिलायंस  हो  सकते  हैं
 यह  आपको  बताकर  ।  कमेटी  की  रिपोर्ट  जब  था

 जाए  तो  डेश  के  साथ  आप  आगे  बढ़ें  |

 कि  पैट्रोकैमिकल

 यही  कहानी  फर्टिलाइजर  की  है  1  हमारे

 देश  की  हालत  क्या  है  ।  प्रति  एकड  जिन  देशों

 में  सब  से  कम  पैदावार  होती  है.  उन  में  से  हमारा

 भी  एक  देश  है  |  इसी  तरह  हमारे  देश  की

 गिनती  उन  देशों  में  होती  #,  जहां  फ़टंलाइज़र

 का  इस्तेमाल  सब  से  कम  होता  है।  माननीय

 सदस्य,  श्री  तापड़िया,  ने  जो  आंकड़  इस  सदन
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 में  रखे  थ,  में  उन  को  दुहराना  नहीं  चाहता  हूँ  ।
 में  बताना  चाहता  हुं  कि  हमारे  देश  में  जो  फ़ट

 लाइटर  पैदा  होता  है,  उस  का  भी  सही  दस्ते-
 माल  नहीं  होता  है  |  इस  की  वजह  यह  है  कि

 फ़टंलाइज़र  समय  पर  नहीं  मिलता  है,  उस  के

 लिए  क्र  डिट  फ़  सिलिबीज़  नहीं  हैं,  डिस्ट्रीब्यूशन
 सिस्टम  खराब  है,  मार्केटिंग  फ़्सिलिटीज़  नहीं

 हैं  और  किसानों  को  फर्टिलाइजर  के  इस्तेमाल  के

 बारे  में  शिक्षित  नहीं  किया  गया  हैं।  अगर

 फर्टिलाइज़र  के  इस्तेमाल  को  प्रोत्साहन  दिया

 जाये,  तो  हमारे  देश  की  पैदावार  बहत  बढ़

 जायेगी  ।

 जब  हमारे  देश  में  अकाल  पड़ा  था.  तो

 सरकार  की  ओर  से  यह  कहा  जाता  था  कि

 यहां  पर  लोग  भूखों  इस  लिए  मर  रहे  हैं,  यहां
 की  इंडस्ट्री  में  रिसेशन  इस  लिए  है  कि  यहां

 पर  बारिश  नहीं  हुई,  अकाल  है  1  राज  जब  कि

 फसल  ग्रच्छी  हुई  है  और  खूब  अनाज  पैदा  डभरा
 हैं,  तो  सरकार  कहती  है  कि  चंकी  म  ने  इसी-

 गेशन  का  इन्तजाम  किया  था,  पावर  दी  थी,

 फर्टिलाइजर  और  समाज  दिये  श्र,  तरह  स्कीम

 चलाई  थी,  बह  स्कीम  चलाई  थी,  इस  लिए
 फसल  अच्छी  हुई  है  t  मैं  निविदन  करना  चाहता
 2  कि  यह  सरकार  जना  के  साथ  तो  बेईमानी

 करती  ही  है,  लेकिन  वह  भगवान  के  साथ  भी

 बेईमानी  करने  से  नहीं  रुकती  है  जब  बारिश

 हुई  और  उस  की  वजह  से  पैदावार  बढ़ी,  तो
 भी  यह  कहने  के  लिए  तैयार  नहीं  है  कि

 भगवान  ने  बारिश  की  t

 आरोप  के  सामने  एस् टी मेट्स  कमेटी  की

 रिपोर्ट  का  वह  हिस्सा  पढ़  कर  सुनाना  चाहता

 हूँ.  जिस  में  स्पष्ट  कहा  गया  है  कि  अगर  फ़र्ज़-

 लाइटर  के  इस्तेमाल  को  बढ़ावा  दिया  जाता,
 तो  देश  में  अनाज  का  अकाल  नहीं  होता  ।

 “The  Committee  are  convinced”

 the  word  used  is  convinced:

 “that  if  timely  and  concerted  efforts
 have  been  made  trom  the  very  beginn-
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 ing  for  promoting  the  use  of  fertilizrrs,
 the  country  would  have  been  saved
 from  the  successive  shortfalls  in  agri-
 cultural  production,  particularly  food-
 grains.”

 इस  के  अलावा  सरकार  ने  फर्टिलाइज़र  की  जो

 कैपेसिटी  तय  की  थी,  वह  उस  को  इन्स्टॉल  नहीं
 कर  पाई  और  जो  इन्स्टॉल  कर  भी  पाई,  उस

 से  प्रोडक्शन  बहुत  कम  हुआ  t  हालत  यह  है  कि

 सेकेंड  फ़ाइव-थिनर  प्लान  में  एक्चुअल  सचिव-
 मेंट  केवल  36  परसेंट  और  थर्ड  फाइक्न्यीझआअर
 प्लान  में  केवल  40  परसेंट  हुआ  ।

 मैंने  पहले  ही  कहा  है  कि  फर्टिलाइजर  की

 हमारी  कास्ट  बहुत  ज्यादा  है  7  पब्लिक  सेक्टर

 में  ही  कहीं  कास्ट  ज़्यादा  है  और  कहीं  कम  है

 इस  बारे  में  भी  जांच  की  जानी  चाहिए।  हमें

 यह  भी  सोचना  चाहिए  कि  फर्टिलाइज़र  के

 इम्पोर्ट  से  फारेन  एक्सचेंज  का  कितना  डन  हो

 रहा  है  तीनों  प्लीज  में  कुल  मिला  कर  हमारा
 करीब  2]7  करोड़  रुपये  का  फारेन  एक्सचेंज

 खर्च  हुआ  है  |  प्रगर  हमारे  फर्टिलाइजर  के  प्लांट

 वक्त  पर  पूरी  कैपेसिटी  से  चलते,  तो  शायद

 हमारा  इतना  ज़्यादा  खर्च  नहीं  होता  |

 जहां  तक  ड्रग्ज़  का  सम्बन्ध  है,  फ़ारेन

 पेशेन्टस  को  एब्रोगेट  कर  देना  चाहिए  |  विंमान

 व्यवस्था  में  इंडियन  इनवेन्दन्ज  को  प्रोत्साहन

 नहीं  मिलता  है  in  इस  वक्त  जो  लोग  पेशेन्टस
 का  लाभ  उठा  रहे  हैं,  उन  में  90  प्रतिशत

 फ़ारेनजं  हैं  और  हिन्दुस्तानी  केवल  l0  प्रतिशत

 हैं  ।  इस  से  हमारे  देश  को  कोई  लाभ  नहीं  हें

 रहा  है  |  मैं  मांग  करता  हूँ  कि  इस  बारे  में

 जल्दी  ही  कोई  कानून  लाया  जाये।  पेशेन्ट  ला
 को  एमेंड  करने  के  लिए  3953  में  एक  विल

 इंट्रोड्यूस  किया  गया  था,  जो  कि  लैप्स  हो
 गया  |  उस  के  बाद  इस  बारे  में  067  में  एक

 कमेटी  बिठाई  गई  ।  फिर  एक  बिल  965  में

 लाया  गया,  जिस  के  लिए  सिलेक्ट  कमेटी  बैठी  ।

 लेकिन  इस  सब  से  कोई  लाभ  नहीं  हुआ
 विदेशी  कम्पनियां  मौजूदा  कानून  से  नाजायज

 फ़ायदा  उठा  रही  हैं  और  हमारा  सारा  पैसा

 बाहर  जा  रहा  है  ।
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 मैं श्राप  को  एक  मिसाल  देना  चहता  हूँ  कि

 ऐक  स्विस  फ़र्म  ने  963-64,  में  लिब्रियम  नाम
 की  एक  दवा  को  5,585  रुपये  पर-किलोग्राम  के

 हिसाब  से  इम्पोर्ट  किया,  लेकिन  बाद  में  एक

 दूसरी  फर्म  ने  उसी  दवा  को  केवल  3i2  झुकाये

 पर-किलोग्राम  के  हिसाब  से  इम्पोर्ट  किया  I

 इससे  यह  जाहिर  होता  है  किये  कम्पनियों

 कितना  मुनाफ़ा  कमाती  है  t  fat  बैंक  के

 हिसाब  के  मुताबिक  इन  कम्पनियों  ने  956  से
 I965  तक  साढ़े  चार  करोड़  रुपया  डिविडेंड

 के  रूप  में  बाहर  भेजा,  जबकि  हिन्दुस्तान  में  उन
 का  टोटल  इनवेस्टमेंट  पांच  करोड़  रुपये  था।
 इस  लिये  पेशेन्ट  ला  में  संशोधन  करना  चाहिए  |
 फारेन  को  किसी  तरह  की  कोई  सुविधा  नहीं
 मिलती  चाहिए,  क्योंकि  इस  से  उन  की  मानो-
 पली  रहती  है  और  तड़  मानो पनी  खत्म  होनी

 चाहिए  |

 मैं  यह  भी  कहना  चहाता  हूँ  कि  सरकार
 को  इस  बात  की  कोशिश  करनी  चाहिए  कि  इस
 देश  में  हर  एक  झ्रादमी  को  अपनी  शम  जरूरत
 की  दवायें  सस्ती  और  पूरी  मात्रा  में  मिलें।  मुझे
 दुख  के  साथ  कहना  पडता  है  कि  इस  वक्त  यह
 स्थिति  नहीं  है  और  दवाइयां  बहुत  महंगी  हैं,
 जो  कि  ग़रीब  लोगों  तक  नहीं  पहुँच  सकती

 हैँ  |

 आखिर  में  मैं  अपनी  इस  मांग  को  फिर

 दोहराता  चाहता  हूं  कि सरकार  एक  एक्सपर्ट
 कमेटी  बनाए,  जो  इस  बात  की  जांच  करे  कि

 हमारी  एफ़िशेंसी  कैसे  बढ़ाई  जा  सकती  है,
 कास्ट  की  कैसे  कम  किया  जा  सकता  है,  हमारे
 यहां  कौन  से  वेस्ट फुल  मेथड्ज़  है  कौर  उन  को

 कैसे  खत्म  किया  जा  सकता  है,  अभी  तक  टारगे-
 टस  पूरे  क्‍यों  नहीं  हुए  हैं  और  उन  को  कैसे  पूरा
 किया  जा  सकता  है  |  अगर  मन्त्री  महोदय  डी

 और  ड्राइव  के  साथ  और  दिमाग़  में  तहैया  कर

 के  काम  कर  तो  देश  का  कुछ  कल्याण  होगा,
 देश  आगे  बढ़ेगा,  नहीं  तो  जैसे  वह  इस  वक्‍त

 सिसक  रहा  है,  ब्र  ही  सिसक-सिसक  कर  मर

 है  जायेगा  |
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 उपाध्यक्ष  महोदय,  पहले  तो  मैं  माननीय  सदस्य,
 श्री  कंवर  लाल  गुप्त,  को  इस  वात  के  लिए  सूबा-
 रकबाद  देता  हूं  कि  उन्होंने  यह  मांग  की  है  कि
 है  कि  जो  विदेशी  कम्पनियों  पेट्रोल  के  व्यापार
 में  हिस्सा  लेती  है बौर  हमारे  देश  से  बहुत
 मुनाफा  बाहर  ले  जाती  है,  उनके  शीर्ष  को
 खरीद  लेना  चाहिए  v  इस  देश  में  वाकई  यह
 एक  क्रान्ति  का  समय  है.  जब  कि  इस  हाउस  में
 श्री  कंवर  लाल  गुप्त  ने  यह  आवाज  उठाई  है  कि
 एक  तो  विदेशी  तेल  कम्पनियों  के  शेयर्स  को
 खरीद  लिया  जाये  श्र  दूसरे,  विदेशी  कम्प-
 नियों  को  भेडिसन्स  के  जो  पेशेन्ट  राइट्स  दे  रखे

 हैं,  उनको  भी  खत्म  किया  जाये।  मैं  नहीं  जानता
 कि  श्री  बलराज  मधोक  उन  से  सहमत  है  या
 नहीं  ।  यह  सही  है  कि  हमने  झपने  पब्लिक
 सैक्टर  पर  35,000  करोड़  रुपया  है।  वह  रुपया

 हमने  अपने  पेट  पर  पट्टी  बांध  कर  लगाया  है  ।
 बहू  रुपया  इस  देश  के  अ्रमीर-गरीब  सब  लोगों
 का  रुपया  है।  इस  लिए  उस  रुपये  की  सुरक्षा
 की  जिम्मेदारी.  सब  की  ही  होनी  चाहिए  ।

 लेकिन  इस  देश  का  यह  दुर्भाग्य  रहा  कि
 जब  यहां  पर  तेल  निकालने  की  बात  हुई,  तो

 यह  कहा  गया  कि  इस  देश  में  तेल  नहीं  निकल
 सकता  ।  जिन  कम्पनियों  का  जिक्र  कभी  श्री
 कंवर  लाल  गुप्त  ने  किया  है,  कौर  जिन  देशों  की
 तरफ़  उन्होंने  इशारा  किया  है,  उन  पर  लाखों,
 करोंड़ों  रुपये  खान  किये  गये,  ताकि  वे  तेल
 निकाल  कर  दें  ।  दस  साल  के  बाद  उन्होंने  कहा
 कि  यहां  कोई  तेल  नहीं  है।  जब  उन  से  कहा
 कि  उन्होंने  जो  काम  किया  है,  वे  उनके  नक्शे  दे
 दें,  तो  उन्होंने  ऐसा  करने  से  इन्कार  कर  दिया  V

 D.G.  (Min,  of

 4.49  hrs.

 [Shri  Bal  Raj  Madhok  in  the  Chair)

 जब  इस  देश  में  आजादी  के  बाद  पहली
 बार  भुवनेश्वर  में  तेल  का  कु  झा  मिला,  तो  उस
 वक्‍त  हिन्दुस्तान  के  एक  प्रतिष्ठित  भगवान  ने  कहा

 कि  मह  सब  भूल  है,  इस  देश  में  कोई  तैल  नहीं  है।
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 यह  तेल  ऊपर  से  डाला  गया  है।  सभापति  महोदय,
 आप  तो  गंगा  की  पूजा  करते  हैं|  भाप  जानते  हैं
 कि  जिस  प्रकार  गंगा  देश  के  लिए  पवित्र  है,  उसी
 प्रकार  देश  के  लिए  तेल  और  पेट्रोल  भी  पवित्र
 है,  आवश्यक  है,  पूजनीय  है  1  लेकिन  यहां  के
 सरमायेदारों  ने कहा  कि  यह  ऊपर  से  डाला  गया
 है,  क्योंकि  इस  से  उन  को  कोई  उनसियत  नहीं
 है।

 जब  हिन्दुस्तान  में  तेल  निकलना  शुरू  हुमा,
 तो  ऐसा  मालूम  होता  था  जैसे,  समापति  महोदय,
 इस  देश  में  आपने  बाईसिकल  देखी  होगी,  उस
 पर  डबल  राइडिंग  होती  है---कई  बार  पब्लिक
 सैक्टर  आगे  बैठता  है  कौर  प्राइवेट  सेक्टर  पीछे
 बैठता  है  और  कई  बार  प्राइवेट  सेक्टर  भागे
 बैठता  है,  पब्लिक  सेक्टर  पीछे  बैठता  है.  लेकिन
 इसमें  रिस्क  बड़ा  है,  गिरने  का  खतरा  रहता  है,
 इसलिए  यह  जो  बैकसीट  ड्राइविंग  इस  दे  में
 है,  यह  बहुत  ही  खतरनाक  साबित  हो  रही  है
 अच्छी  बात  है  कि  शब  हम  इस  तरफ़  निगाह
 उठायें,  गुप्ता  जी  की  निगाह  भी  उस  तरफ  उठने
 लगी  है,  भाज  से  lO  साल  बाद  गुप्ता  जी  भी
 हमसे  सहमत  होंगे  कि  ये  जो  विदेशी  कम्पनियां
 हैं,  इन्होंने  इतना  सरमाया  हम  से  .कमाया  है,
 इतना  मुनाफ़ा  हमसे  कमाया  है  कि  उन्होंने  जो
 पूजी  लगाई  थी,  उसका  बहुत  बड़ा  हिस्सा  ये
 बाहर  ले  जा  चुके  हैं  |  श्री  इन  का  राष्ट्रीयकरण
 करने  की  बात  करें,  तो  वह  गलत  नहीं  होगा  ny
 इजिप्ट  में  राष्ट्रीय-करणा  ह्म  है,  बर्मा  में  हुआ
 है,  छोटे-छोटे  दैत्यों  ने  किया  है,  श्राप  पेशेन्ट  की
 बात  करते  हैं,  उन  देशों  ने  जो  कुछ  भी  था,  सब
 का  राष्ट्रीयकरण  कर  दिया  है।  सुबह  उठिये
 कौर  शाम  तक  जिन  चीज़ों  को  हम  इस्तेमाल
 करते  हैं,  'ट्वीट-पेस्ट  तक,  सब  चीज़ों  में  फौरन-
 कोलावोरेशन  है  ।  यह  कोई  राष्ट्रीय  स्वाभिमान
 की  बात  नहीं  है।  इनके  लिए  विदेशी  सरमाये
 की,  मैं  समझता  हूं,  इस  देश  में  कोई  गुंजाइश
 नहीं  होनी  चाहिये  कौर  उससे  देश  को  कोई  लाभ
 नहीं  हुआ  है,  बल्कि  नुक्सान  पहुँचा  है

 जैसे  कभी  हरिद्वार  में  रूस  के  सहयोग  से
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 दवाइयों  का  कारखाना  बना  है,  अब  चलना  शुरू

 श्री  अशोक  मेहता  :  ऋषिकेष  में  है

 श्री  शशि  भूषण  बाजपेयी  :  हां,  ऋषिकेष  में
 है,  जब  चलना  शुरू  हुआ  है,  उसमें  क्या  करते
 हैं.  प्राइवेट  सैक्टर  के  लोग  अपने  प्राणियों  को
 भेज  देते  हैं।  यह  हर  जगह  हो  रहा  है,  उन  के
 द्वारा  उस  को  फेल  करने  की  कोशिश  की  जाती
 है।  वे  लोग  वहां  जा  कर  इस  बात  की  कोशिश
 करते  हैं  कि वह  कारखाना  फल  हो  जाये  ।  इतना
 अनुशासन  करते  हैं--उन  को  पता  होता  है  कि
 उन  के  लिए  दूसरी  जगह  नौकरी  मौजूद  है।  इस
 कारखाने  में  वहां  के  कर्मचारियों  ने एक  सीनियर
 अ्रधिकारी  के  लिये,  ट्रेड  युनियन  के  ज़रिये--
 भ्रमजाल  ट्रेड  यूनियन  भी  धम  के  नाम  पर  चलती
 हैं,  कुछ  हिन्दुओं  की  बन  गई,  कुछ  दूसरे  लोगों
 की  बन  गई--ट्रेड  यूनियन  के  लोग  हाई-कोर्ट  से
 रिट  ले  आये  और  उस  में  यह  कहा  गया  कि  इन
 साहब  का  ट्रांस्फर रोक  दिया  जाये  ये  सब  चीजें
 पब्लिक  सैक्टर  में  होती  हैं,  इन  से  होशियार
 रहना  चाहिये  1  इतना  ही,  नहीं  है,  ये  सारी
 बातें  जा  कर  दूसरे  अपने  भाइयों  को  भी  बतातें
 हैं  ।  मगर  कोई  बहुत  ही  राइटिंग  है,  जिसका

 देश  से  प्रेम  न  हो  और  वह  पब्लिक  सेक्टर  की

 मुख़ालिफ़त  करे,  तो  कोई  एतराज  नहीं  है,  लेकिन
 कई  बार  तो  कम्यूनिस्ट  भाई  भी  जाल  में  फंस
 जाते  हैं।  वे  लोग  कम्यूनिस्टों  को  भी  उलमा
 लेते  हैं।  हमने  देखा है  कि  कम्यूनिस्ट  भाई  भी

 मुख़ालिफ़त  करते  हैं,  इस  बात  को  कि  पब्लिक
 सैक्टर  में  यह  हो  रहा  है,  वह  हो  रहा  है।  भ्रमर
 इतनी  बात  हो  कि  जो  वहां  पर  कर्मचारी
 विदेशों  से  शाये  हुए  हैं,  उन  से  बात  कर  लें,
 तसल्ली  कर  लें,  तो  भी  ठीक  है,  लेकिन  चु  कि
 राज  पब्लिक  सैक्टर  पर  उनका  अधिकार  नहीं
 है,  इस  लिए  वे  भी;मुखालिफत  करते  है  ।  इस  देश
 में  प्राइवेट  सेक्टर  पनप  रहा  है,  ये  देखिये
 सब॒  प्राइवेट  सैक्टर  वाले  यहां  बैठे  हुए  हैं,  वे

 इस  बात  की  कोशिश  करते  हैं  कि  हम  इसे  फेल
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 करें।  हालांकि  लंगर  पब्लिक  सैक्टर  मजबूत
 होता  है,  तो  प्राइवेट  सेक्टर  भी  आराम  से
 चलेगा,  लेकिन  ऐसा  नहीं  हो  रहा  है  ।

 सभापति  महोदय,  आप  इतिहास  में  बहुत
 इन्टरेस्ट  लेते  हैं,  श्राप  जानते  हैं  कि  पाकिस्तान
 के  सियालकोट  में  सर्जिकल  इंस्ट्रूमेंट्स  बहुत
 बनते  हैं,  वह  वहां  से  विदेशों  को  जाते  हैं  भर
 विदेशों  से  हमारे  डॉक्टर  उन  को  ले  जाते  हैं...

 श्री  रणजीत  सिह  (खली ला बाद)  :  सियाल-
 कोट  में  तो  खेल  का  सामान  बनता  है  -  मैं  वहां
 गया  हूँ  ।

 भी  हादी  भूषण  बाज पेयों  :  श्रापों  पता
 नहीं  है,  शब की  बार  श्राप  फिर  जायेगा  ।
 तमाम बड़े-बड़े  डाक्टरों  न ेइस  बात  की  शिकायत
 की  है  कि  आपरेशन  थियेटर  में  मरीज  पड़ा  है,
 वह  कैची  का  इस्तेमाल  कर  रहे  हैं,  लेकिन  ऊंची

 टू०  जाती  है,  इस  प्रकार  के  बहुत  से  कैसे  हुए
 हैं  + कई  हजार  औज़ार  हैं  जो  डाक्टरी  काम  में
 जाते  हैं,  उसके  लिए  एक  अच्छे  कारखाने  की
 देश  में  ज़रूरत  हैं।  सरकार  ने  एक  कारखाना
 मद्रास  में  बनाया  है,  उसका  काम  शुरू  हो  रहा
 है,  चलने  भी  लगा  है,  लेकिन  जो  हमारा  प्राइवेट
 सैक्टर  है,  वह  तो  इसमें  रोड़ा  ्टकायेंगे  ही,
 क्योंकि  उन  का  तो  काम  है,  लेकिन  कई  बार
 सरकार  के  लोग  भी  उस  में  उलझन  डालते  हैं  |
 डाक्टरों  पर  एक  अंग्रेजी  नशा  सबार  है  कि  जो
 औजार  यूरोप  के  बने  हुए  हैं,  वे  ही  भ्रच्छे  हैं,
 हमारे  ह...  में  भ्रच्छे  नहीं  बन  सकते  ।  हालांकि
 यहँ  औषधि  का  कारखाना  संसार  में  सबसे  बड़ा
 कारखाना  है,  रूस  में  भी  शायद  इस  से  बड़ा
 कारखाना  नहीं  है,  जिससे  राज  हम  पेन्सिल
 बना  कर  देना  से  बाहर  भेज  रहे  हैं,  एक्सपोर्ट
 कर  रहे  हैं,  लेकिन  लोगों  को  ग्राम  तसल्ली
 नहीं  है  कि  यहां  भी  कुछ  किया  जा  सकता  है।

 हमारा  झाल  इण्डिया  रेडियो  या  सरकार  के
 पास  जो  भी  पब्लिसिटी  के  साधन  हैं,  वे  सरकारी
 कारखानों  के  प्रोडक्ट्स  की  पब्लिसिटी  के  लिए
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 {sit  शशि  भूषण  बाजपेयी]
 कुछ  नहीं  करते  झाल  इण्डिया  रेडियो  से  कभी
 भी  हमारी  इन  प्रोडक्टस  के  बारे  में  पॉडकास्ट
 नहीं  होता  |  आज  इस  बात  की  ज़रूरत  है  कि
 जो  भी  हमारे  सरकारी  साधन  हैं  कम  से  कम
 जो  हमारे  प्रोडक्ट्स  हैं,  जो  पब्लिक  सैक्टर  के
 प्रोडक्ट्स  हैं,  उन  को  जनता  तक  पहुंचाये,  उन
 का  प्रचार  करे  I

 राज  पहली  बार  मंत्री  महोदय,  मैं  झ्रापको
 बधाई  देता  हैं  कि  आपने  जो  दवाइयां  बनानी

 शुरू  की  हैं,  इन  के  बोच  में  से  एजेन्ट्स  निकाल
 दिये  हैं,  इन  को  सीधे  जनता  तक  पहुँचाने  का
 इन्तजाम  आप  कर  रहे  हैं  मोर  जहां-जहां  टेनिस
 होत ेहैं  वहां  से  भी  श्राप  को  इन  दवाइयों के
 टेनिस  मिलने  शुरू  हो  गये  हैं  ।  राज  दूसरे  देशों
 से  जो  सर्जिकल  गुड्स  हमारे  देश  में  स्मगल  हो
 कर  आते  हैं,  उन  की  रोक  तभी  हो  सकता  है,
 जब  कि  इस  20  में  सही  सर्जिकल  महसूस  बनने
 लग  जाये,  उनके  स्टेण्डडं,  उनकी  मान्यता  भी
 ईमानदारी  से  होनी  चाहिये,  चू  कि  भ्रम  ऐसा
 नहीं  हो  रहा  है  इसीलिए  डाक्टरों  को  राज
 शिकायत  है  |

 कभी  थोड़े  दिन  हुए  फटिलाइज्वर  की  हस
 में  चर्चा  शुरू  हुई  थी।  खाद  तो  हम  वर्षों  से  इस
 देश  में  इस्तेमाल  करते  द्यायें  हैं,  हज़ारों  सालों

 से  खाद  का  इस्तेमाल  हो  रहा  है,  लेकिन  फटी-
 लाइटर  का  इस्तेमाल  भी  हाल  में  शुरू  हुआ
 है,  इस  लिए  फर्टिलाइज़र  जेसी  चीज  को  हम
 प्राइवेट  सेक्टर  को  नहीं  दे  सकते  ।  क्‍यों  नहीं
 दे  सकते  ?  इस  लिए  नहीं  दे  सकते  सबसे

 पहले  तो  जनता  को  प्राइवेट  सेक्टर  पर  विश्वास

 महीं  है  ।  प्राइवेट  सैक्टर  जो  भी  चीज  बनाते  हैं,
 उन  के  सामने  सिवाय  मुनाफा  कमाने  के  जनता

 के  हित  का  ख्याल  उन  को  नहीं  रहता  है।  इस
 का  सम्बन्ध  सीधा  किसान  से  है,  इस  लिए
 किसान  को  सही  खाद  पहुँचे,  इत  की  कोई
 व्यवस्था  नहीं  है  झप  कहेंगे  कि  हम  ने  इंस्पेक्टर
 लगाये  हुए  हैं,  झगर  वे  सही  खाद  नहीं  बनायेंगे
 तो  हम  उन  को  सज्जा  देंगे।  सभापति  महोदय,

 APRIL  19,  968  Pet.  and  Chemicals)  £842

 इस  देश  में  किसी  को  सज्ञा  नहीं  होती  है,  बोरी
 में  वे लोग  क्या  भरते  हैं,  इसका  किसी  को  पता
 नहीं  होता  ।  इस  लिए  चू  कि  यह  देश  के  जीवन
 सिख  का  प्रश्न है, कोशिश  इस  घात  की  करनी
 हिए  कि  ये  जो  फटिलाइजर  के  कारखाने  हैं,
 ये  पब्लिक  सैक्टर  में  बनाये  जाये  ।  कहा  जा
 सकता  है  कि  हमारे  पास  इतना  पैसा  नहीं  है--
 मैं  क्या कहूं,  500  करोड़  रुपया  हमने  टैक्स  का

 वसूल  करना  है,  थोड़ा  जबरदस्ती  कर  तो  वहाँ
 से  पैसा  आ  सकता  है  q  इस  देख  में  200  करोड़
 रुपये  के  स्टील  के  बतन  लोगों  के  घरों  में  हैं,
 जब  कि  गवर्नमेंट  की  कोई  पालिसी  नहीं  थी,
 लेकिन  फटिलाइद्वर  के  लिए  वैसा  नहीं  है.  eee  .«

 1... ड  रणजीत  सिह  :  बेच  खाद् मो  |

 की  शक्ति  सुनील  बाजपेयी  :  ठ  केदार  बहुत
 तंग  करते  हैं।  ठेकेदारों  स ेजान  छुड़ाया  भोर
 इस  ओर  ध्यान  दो  v  जो धावदयक  चीजें  हैं,
 पहले  उन  को  बनाया,  यदि  ऐसी  व्यवस्था  की
 जाये  तो  स  देश  में  पैसे  की  व्यवस्था  हो  सकती

 है  t

 ara  में  मैं  इतना  ही  कहना  चाहता  हूँ  कि  यद
 जो  सुइयां  डाक्टर  लोग  इस्तेमाल  करते  हैं,  राज
 कल  एक  बार  इस्तेमाल  करने  के  बाद  फेक  देते
 हैं,  उन  को  धोने  में  आधा  घन्टा  इंतजार  करना
 पड़ता  है।  इंजेक्शन  लगाने  की  इन  सुइयों  के
 लिए  एक  पब्लिक  सैक्टर  ने  लाइसेंस  मांगा  था,
 लेकिन  उस  को  नहीं  दिया  गया  इन  सुइयों
 से  इतना  लाभ  हो  सकता  था  कि  दूसरी  जगहों
 पर  सरकारी  कारखानों  में  जो  घाटे  की  चीजें
 हैं,  उस  को  पूरा  किया  जा  सकता  था,  लेकिन
 पता  नहीं  इस  देश  की  इण्डस्ट्रियल  पालिसी  कौन
 बनाता  है  ?.जो  लाभ  कौ  चीज़ों  हैं  उन  को  सर-
 कार  के  पास  नहीं  आने  देते,  यज्ञों  नुक्सान  की
 चीज़ें  हैं,  वे जल्दी-जल्दी  श्मा  जाती  हैं  1  यह  जो
 इंजेक्शन  की  सुइयों  का  लाइसेंस  देने  की  बात
 की  है,  यह  कानपुर  की  एक  प्राइबेट  फर्म  को
 मिल  रहा  है।  बरच्छा  हो,  कि  पब्लिक  सैक्टर  ने
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 इसका  लाइसेंस  मांगा  है,  उसको  श्राप  लाइसेंस
 दे  र

 5  00  hrs.

 श्री  कंवर  लाल  गुप्त:  मैं  एक  बात  मन्त्री

 महोदय  से  कहना  चाहता  हूं।  27,  28,  29

 दिसम्बर,  067  को  बर्मा  शैल  ने  ढ़ाई  लाख
 लीटर  मिट्टी  का  तेल  पेट्रोल  में  मिलाया,  यह
 उसकी  किताबों  में  भी  मौजूद  है।  यह  बहुत
 बड़ा  स्कैंडल  है,  इसकी  इंक्वायरी  मन्त्री  महोदय
 करायें  ।  भ्रमर  अभी  भेजेंगे  तो  उनकी  किताबों
 में  यह  चौक  मौजूद  है,  उनको  यह  मिल
 जायेगा  t

 SHRI  6.  VISWANATHAN  (Waadi-
 wash):  Though  yarious  Congress  Mem-
 bers  have  waxed  eloquent  on  the  working
 of  this  Ministry,  I  want  to  call  this  a  young
 Ministry  because  it  was  created  only  in  ‘1963.
 Only  the  Ministry  is  young  but  not  the
 Ministers.

 I  wanted  to  find  oil  in  the  speeches  of
 two  Congress  Members  who  had  spoken
 but  to  my  dismay  I  found  only  gas  but  no
 substance.  The  ONGC,  the  so-called  Oil
 and  Natural  Gas  Commission  needs  a
 change  in  structure  as  well  as  in  status.
 Fortunately,  a  team  of  Soviet  experts  has
 suggested  that  this  autonomous  corpora-
 tion  should  be  converted  into  a  commercial
 undertaking  to  be  known  as  the  Indian
 Petroleum  Co.  i  think  this  is  a  good  sug-
 gestion.  We  are  also  told  that  this  Minis-
 try  is  examining  this  proposal.  If  this
 Proposal  is  accepted  and  the  ONGC  is
 converted  into  a  commercial  undertaking.
 I  think  there  will  be  less  governmental
 intervention  and  it  will  lead  to  more  effi-
 ciency  because  there  would  not  be  much
 delay  in  taking  decisions.

 Regarding  drilling  operations,  the  report
 says  that  structural  drilling  was  carried  out
 only  in  one  area  in  Gujarat  and  two  areas
 in  Madras.  This  is  very  meagre.  We
 know  very  well  that  there  is  a  possibility
 of  getting  abundant  deposit  of  petroleum
 in  the  Cauv2ry  basin  and  in  the  eastern
 coast.

 Again,  recently,  a  Ceylonese  newspaper
 has  published  a  news  that  petrojeum  is
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 available  in  the  much-talked  about  Kach-
 chathivu.  Not  only  the  Prime  Minister
 but  also  the  Minister  of  Petroleum  and
 Chemicals  must  take  interest  in  retaining
 and  possessing  this  land.  Government
 should  not  only  take  a  quick  decision  on
 the  possession  of  the  island  but  also  explo-
 te  the  possibilities  of  getting  petroleum  in
 this  tniy  island.  They  must  also  speed  up
 the  work  of  exploring  the  possibilities
 throughout  the  Cauvery  basin  and  the
 eastern  belt.

 ]  understand  that  the  working  ef  the
 ONGC  is  better  after  the  entry  of  the  néew
 chairman.  The  report  completely  keeps
 silent  on  the  off-shore  drilling,  for  obvious
 reasons,  and  ]  can  understand  the  reasons.
 News  items  have  appeared  in  scme  news-
 Papers  that  it  seems  that  the  hon.  Minister
 Shri  Asoka  Mehta  is  in  favour  of  collabo-
 ration  with  TENNACO.  apn  American
 company  for  off-shore  drilling,  and  he  was
 about  te  finalise  the  agreement,  byt  the
 Prime  Minister  did  not  agree.  I  want  to
 know  whether  it  is  true  that  the  Prime
 Minister  without  the  knowledge  of  Shri
 Asoka  Mehta  committed  to  Mr.  Kosygin
 that  she  will  take  the  help  of  only  the
 USSR  and  not  of  any  other  party,  and  that
 this  was  a  reason  for  creating  a  deadlock
 in  the  Cabinet.  It  seems  that  the  opinion
 in  the  €abinet  is  divided,  and  that  a  Cabi-
 net  sub-committee  has  been  set  up.  I  do
 noi  know  how  many  sub-committees  are
 working  in  the  Cabinet,  and  if  this  goes  on.
 atime  will  come  when  a  Parliamentary
 Committee  will  have  to  be  set  up  to  see
 whether  these  Cabinet  sub-Committees  are
 working  properly  or  not.  Anyway,  ideo-
 logy  or  personal  prestige  should  not  stand
 in  the  way  of  taking  a  decision.

 Why  Shouid  the  country  pay  heavily  far
 their  policy  of  indicision,  for  their  ineffi-
 cieacy  ?  A  quick  decision  must  be  taken
 oa  this  off-shore  drilling;  otherwise,  the
 people  will  take  a  quick  decision,  of  thro-
 wing  them  from  the  Treasury  Benches  to
 which  they  have  been  sticking  for  the  last
 20  years.

 An  important  subject  with  which  tbe
 Ministry  deals  is  fertilisers.  Gauging  its
 importance,  they  have  cereated  a  Fertiliser
 Corporatioa.  Unfortunately,  FACT  in
 Kerala  is  left  out  of  it.  It  is  not  inside  the
 Corporation.  I  hope  the  Minisier  will  ex-
 plain  that.
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 {Shri  G.  Viswanathan]
 Adeq  fertiliser  should  be  provided

 to  increase  the  yield  per  acre  in  the  country
 The  consumption  of  fertiliser  per  acre  of
 cultivable  land  in  India  is  one  of  the  low-
 est  in  the  world.  We  are  told  we  will  be
 requiring  about  125  million  tonnes  of  food-
 grains  in  970  or  1971.  What  we  produce
 now  is  only  90  million  tonnes.  What  are
 we  going  to  do  to  fill  up  the  gap  ?  To  avoid”
 inporting  more  and  more  foreign  grain,
 fertilisers  should  be  produced  quickly  indi-
 genously.What  has  the  Ministry  or  Govern-
 sment  done  so  far  in  this  direction?  They
 fay  they  are  producing  so  many  tonnes  of.
 ertiliser.  Let  me  quote  the  figures  of

 production  of  nitrogenous  fertiliser.  It
 was  84  per  cent  of  the  target  fixed  in  the
 First  Plan.  It  went  down  to  34  per  cent
 during  the  Second  Plan.  Curiously  enough,
 during  the  Third  Plan,  it  further  dropped
 to  29  per  cent.  Fortunately  ‘or  unfortuna-
 tely,  we  are  not  having  the  Fourth  Plan:
 otherwise,  it  would  have  come  down  to  lo
 or  I5  per  cent.  It-is  like  the  strength  of  the
 Congress  Party  which  dimisishes  from  year
 to  year.

 Again  the  Estimates  Committee  in
 49th  report  say  :

 “The  Committee  are  convinced  that
 if  fertilisers  are  made  available  in  time
 at  economic  price,  the  Indian  farmer
 would  not  be  lagging  behind  his  coun-
 terpart  in  other  countries  in  making
 full  use  of  it  to  step-up  production  and
 bring  the  proclaimed  goal  of  self  suffi-
 ciency  within  reach.”
 Do  Government  provide  fertiliser  in

 time  and  at  economic  price?  No.  For
 example,  ammonium  sulphate  which  is  ‘being
 sold  for  Rs.  729  per  metric  tonne  in
 Pakistan  at  Rs.  1257  in  Japan  and  at  Rs.
 800  in  Britain  is  sold  by  the  Government
 of  India,  which  is  said  to  be  giving  a  help
 to  the  Indian  farmer,  at  the  cheap  rate  of
 Rs.  2,343  !

 Ido  not  know  how  this  Government
 continues  in  spite  of  these  mistakes.  Bven
 inside  the  county,  the  price  vaies  from  plant
 to  plant.  For  example,  a  tonne  of  urea
 costs  in  the  Gorakhpur  plant  Rs.  469.96  ;

 urea  costs  in  Durgapur

 its

 the  same
 Rs.  343  ;  in  Cochin  it  costs  Rs.  420
 and  at  Namrup  it  costs  Rs.  527.98.
 Why  this  disparity  ?  This  should
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 be  narrowed  and  the  cost  of  fertiliser
 should  be  reduced  to  the  lowest  level  by
 achieving  optimum  conditions  in  the  utili-
 sation  of  plant  capacities.

 We  are  told  very  bravely  and  proudly
 that  the  central  fertiliser  pool  has  earned
 a  profit  of  Rs.  42  crores.  A  public  cor-
 poration  should  work  on  a  no-profit-no
 loss  basis.  But  curiously  enough,  it  is
 earning  a  profit  and  the  benefit  is  not  going
 to  the  farmer.  At  the  same  time,  the  Cen-
 tral  Government  have  withdrawn  the  sub-
 sidy  which  was  being  given  to  fertiliser
 with  the  result  that  fertiliser  prices  have
 gone  up.  If  Government  do  not  want  to
 go  to  the  help  of.the  farmer,  at  Jeast  let
 them  keep  quiet.  But  let  them  not  hit  the
 farmer  below  the  belt.

 Do  not  increase  the  prices  of  fertilisers
 to  the  farmers  throughout  the  country.
 Many  State  Governments  have  protested
 against  this  and  the  Minister  is  not  taking
 note  of  this.

 Thtre  are  so  many  wastages  in  the  fer-
 tiliser  Corporation.  I  want  to  quote  only
 one  instance.  On  the  request  by  the  Govern-
 ment  of  India,  the  Fertiliser  Corporation
 of  India,  Ltd.  selected  a  place  in  Madhya
 Pradesh  to  set  up  a  fertiliser  plant.  Some-
 time  later,  the  Government  of  India  asked
 the  Fertiliser  Corporation  to  defer  and  not
 to  execute  the  plan  and  also  requested  not
 to  incur  any  further  expenditure  on  that
 Project.  But  finally  the  project  was  dropp-
 ed.  At  what  cost?  The  total  loss  is  Rs.
 02.44  lakhs,  out  of  which  Rs.  70°80  lakhs
 were  incurred  after  the  request  by  the
 Government  of  Infia  not  to  incur  any  ex-
 penditure  !  This  is  happening  in  the  Cor-
 poration.  This  must  be  avoided  so  that
 the  prices  of  fertilisers  may  come  down.

 Again,  we  are  told  that  the  Madras..
 Refinery  is  expected  to  be  completed  by
 early  969  and  the  Madras  Fertilisers  is
 scheduled  to  be  copleted  and  commissioned
 by  January,  ‘1970.  I  have  my  own  doubts
 about  the  completion  in  time:  not  that  I
 am  a  pessimist  but  it  is  due  to  the  bad  re-
 cord  of  this  Ministry  in  the  past,  namely,
 there  was  so  much  delay  in  many  of  tte
 refineries  in  commissioning.  In  Gauhati,
 in  different  units,  there  was  a  delay  of
 two  to  six  months  which  cost  us  extra  ex-
 penditure  of  Rs.  0.63  lakhs.  Again,  in
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 Barauni,  there  was  a  delay  of  one  year  to
 two  years  and  10,  months  in  different  units.
 In  Gujarat,  there  was  a  delay  of  10  months
 to  one  year  and  four  months  for  which  we
 had  to  pay  an-extra  expenditure  of  Rs.  3°22
 lakhs  So,  I  request  the  Minister  to  speed
 up  the  work  of  the  Madras  Refinery  and
 the  Madras  Fertilisers  and  complete  the
 work  in  time.

 There  are  again  so  many  wastages,  and
 I  do  not  want  to  quote  the  Audit  Report.
 The  Minister  must  look  into  them  and  then
 only  he  can  bring  down  the  price  of  ferti-
 lisers  for  which  the  demand  is  going  on  in-
 creasing  in  this  country.  Also,  I  want  the
 Minister  not  to  proceed  with  these  figures
 which  are  available  at  present,  that  so
 much  quantity  will  be  available  by  1970-71,
 and  so  on.  According  to  them,  by  1972-73
 we  will  become  sel(-sufficient  in  fertilisers.
 But  if  the  farmers  once  begin  to  use  the  fer-
 tilisers,  they  will  go  on  increasing  the  use  of
 fertilisers,  and  the  demand  will  not  be  easi-
 ly  calculated.  So,  the  Government  must
 take  note  of  this  and  enough  fertilisers
 should  be  provided  to  the  farmers.  Other
 wise,  we  will  have  to  go  to  foreign  count-
 ries  with  our  begging  bow!  for  grains  which
 the  Government  should  avoid.

 att  तुलसीदास  जाधव  (बारामती)  :  सभा
 पति  महोदय;  पेट्रोलियम  तथा  रसायन  मन्त्रालय
 के  नियंत्रणाधीन  भ्रनुदानों  की  मागों  पर  चर्चा
 के  दौरान  में  थोड़ा  निवेदन  करू गा  ।

 सन्‌  967-68  की  मंत्रालय  की  रिपोर्ट  को
 देखने  से  मालूम  होता  है  कि  अपने  देश  लिए
 पैट्रोलियम  शौर  उस  से  पैदा  होनी  वाली  जो
 बाई  प्रोडक्ट्स  है  वह  फर्टिलाइजर  के  बनाने
 में  काम  कराती  हैं  कौर  जैसा  कि  सब  जानते  हैं
 फर्टिलाइजर  की  हमारे-देश  को  बहुत  आवश्यकता

 है  ।  देश  में  खेतीबाड़ी  के  काम  को  आगे  बढाने
 के  लिए  फर्टिलाइजर  की  बहुत  श्रावश्यकता  है
 और  उसका  देश  में  पैदा  होना  जरूरी  है।  इस
 तरह  से  देश  में  जो  एकोनामिक  स्पीड  बढ़ती  है  उस
 के  बढ़ने  के साथ  साथ  यह  जो  पेट्रोल  और  दूसरी
 पैदा  होने  वाली  चीज़  है  उस  की  भी  बड़ी
 आवश्यकता  होती  है  |

 रिपोर्ट  को  देखने  से  मालूम  होगा  कि  रोड-

 इट्स  इन  प्रोडक्शन  फर्टिलाइजर  का  8,49,000

 “CHAITRA  30,  890  (SAKAY  Pet.  and  Chemicals)  i88

 टन  का  है  जिसमें  से  पब्लिक  सेक्टर  का
 6,27,000  टन  है  और  प्राइवेट  सैक्टर  का
 2,02,000  टन  है  ।  इसी  तरह  प्रोजेक्ट्स  वंडर
 कंस्डिरेशन  टोटल  18,15,000  टन  है  जिसमें  से
 पब्लिक  सेक्टर  में  8,65,000  टन  है  कौर  .प्राण-
 बट  सेक्टर  में  4,650,000  टन  पैदा  होगा  प्रोजे-
 इट्स  ऐप्रूब्ड  का  कुल  टोटल  6,29,000  टन
 का  है।  उसमें  से  पब्लिक  सेक्टर  में  2,29,000
 टन  और  प्राइवेट  सेक्टर  में  4,00,000  टन  है  1

 कुल  देखा  जाय  तो  27,93,000  टन  पैदा  होंगे  ।

 उस  के  साथ  साथ  जो  लेटर्स  औफ़  कंटेंट
 वाले  प्रोजेक्ट्स  हैं  उन  में  गाज़ियाबाद  का
 1,60,000  टन  है,  मिर्जापुर  160,000  है,
 कुलाबा  90,000  और  विजगापटटनम  में  एक्सपेंस-
 शन  की  जो  योजना  है  वह  155,000  की  है  शौर
 कोआपरेटिव  सैक्टर  में  कांडला  की  215,000  टन
 की  है  झार्थात  यह  कुल  मिला  कर  7,80,000  टन
 का  प्रोडक्शन  करने  का  गवर्नमेंट  ने  इस  रिपोर्ट
 के  मुताबिक  तय  किया  है  ।  लेकिन  मेरे  विचार  हैं
 उत्पादन  की  यह  गति  देश  की  प्रगति  के  हिसाब
 से  पूरी  नहीं  बैठती  है  और  इस  गति  को  शौर
 भी  बढ़ाने  की  आवश्यकता  है  ।  इसके  लिए  जो
 प्रोजेक्टस  कभी  चालू  है  कौर  उन  में  जो  उत्पादन
 होता  है  उन  की  भी  स्पीड  को  ज्यादा  बढ़ाना
 चाहिए  ।  इसी  तरह  जो  प्रोजेक्टस  अंडर  करार-
 टशन  है  उन  का  काम  भी  जितना  तेज़ी  से  संभव
 हो  सके  शुरू  कर  देना  चाहिए  ताकि  देश  की
 जो  गति  बढ़ती  हैं  उस  गति  के  हिसाब  से  यह
 चीजें  भी  तैयार  होने  चाहिएं  |  जैसे  जैसे  एक
 बच्चा  बढ़ता  है,  भंग  आदि  उस  के  बढ़ते  हैं  उसी
 हिसाब  से  दर्जी  उस  के  कपड़े  त॑यार  करता  है
 और  तभी  वह  कपड़े  उस  बच्चे  के  लिए  ठीक
 उतरते  हैं  उसी  तरह  का  इंतजाम  देश  के  लिए
 भी  होना  चाहिए  |

 पब्लिक  सेक्टर  को  ज्यादा  से  ज़्यादा  बढ़ाने
 की  भ्रावश्यकता  है।  कई  भाइयों  ने  कहा  कि
 पब्लिक  सैक्टर  के  बारे  में  हमेशा  ष  होता  है  ny
 बात  सही  है  |  देश  की  जो  रचना  है  वह  फिजूल
 -सिस्टम  की  है,  एक  पीछे  से  सामन्तवादी  मनो-
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 इसी  करनी  हुई  है  उस  पुराने  'चिक्कट  में  से  बाहर
 निकलने  के  लिए  देर  लगेगी  |  दूखी  जगह  पर
 से  हल  पेट्रोलियम  और  केमिकल्स  में  भी  जितना
 ह्म  कंदील  शामिले  हस  में  डालते  हैं  उस  का  जो
 ग्राउथ्पुट  है,  रिषभ  है,  जिलना  रिसे  प्राइवेट  सेक्टर
 में  मिलता  है  वह  ज्यादा  नहीं  मिलता  है  लेकिन
 यह  स  सही  हे  |  लेकिन  इस  के  मानी  यह  नहीं
 हैं  कि  वह  विकास  कर  प्राइवट  हैक्टर  में  रख
 दें।  नहीं  इतना  ही  पबलिक  सेक्टर  ज्यादा  से
 जवाद  वेबर  होजाए  बढ  जाय  शोर  उस  में  जो
 गलतियां  हैं  इनको  हम  हटाने  की  कोशिश  करें  ।

 एक  बाल  और  है|  खेती  के  लिए  कटीला-
 इजसे  की  भ्रवश्यक्ता  है  शौर  उस  फ़ट्रिलाइजसं
 का  बेस  हमने  नाश्ता  लिया  है  t  बेकार  में
 गबनेमेंद्र  कहना  चाहता  हूं  कि  नाश्ता  को
 फुटित्ाइजस  का  बेस  लेने  से  जितना  फार्मूला-
 इज्  हम  चाहते  हैं  उतना  हम  तैयार  नहीं  कर
 पायेंगे  क्योंकि  नाश्ता  का  उत्पादन  सीमित  है
 इसलिए  उसके  लिए  हमें  कोई  दूसरा  बेस  जैसा
 कि  एक  भाई  ने  कोल  का  बेस  इस्तेमाल  करने
 का  सुझाव  दिया  यह  इख़त्यार  करें  या  कोई
 दौर  दूसरा  तरीक़ा  निकालें  |  देश  का  उत्पादन
 किसी  भी  अंग  में  बढ़ना  हो  तो  पहले  खेती  का
 उत्पादन  बढ़ाने  की  बड़ी  आवश्यकता  है।  कब
 खेती  का  उत्पादन  बढ़ाने  के लिए  फर्टिलाइजर्स
 की  अ्रधिक  से  अधिक  देश  को  आवश्यकता  है  ।
 मैंने  देखा  कि  2  दिन  पहले  वहां  लुधियाना  में

 बह  जो  पालियामैंट  के  मेम्बरों  की  एक  कमेटी
 गई  थी  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिए  उन  लोगों  ने  भी

 कहा  कि  एक  तो  फर्टिलाइजर  पूरी  तरह  बही
 मिलता,  दूसरे  वक्‍त  पर  नहीं  मिलता  और  तौसरी
 चीज़  यह  कि  वह  बहुत  मंहगा  होता  है।  जब

 हम  काश्तकारों  से  उत्पादन  बढ़ाने  कौ  बात

 कहते  हैं श्रौर  उनको  जिन  चीजों  की  जरूरत

 होती  हैं  वह  बहुत  मंहगी  होती  है,  खाद्य,  रानी
 और  मौज  जो  वह  लेते  हैं  वह  मंहगे  हैं,  तव  उससे
 पैदा  होने  वाली  जौ  चीजें  हैं  जैसे  ग्रस्त  है,  कपास
 है,  माना  है,  यह  सस्ती  कैसे  बेच  सकते  हैं?
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 मंहगाई  के  कार शा  मेरे स्याल  से  काश्तकार
 ज्यादा  हे  ज्यादा  उत्पादन  करने  के  लिए  तैयार
 नहीं  होंगे  i  और  भीतर  तैयार  भी  हो  जायें  तो
 बह  हफ़्ते  जगह  पर  नहीं  रहेंगे  |

 मैंने  देखा  कि  तीन  एकड़  और  चार  एकड
 जमीन  थें  गेहूँ  शादी  का  क्राथ  नये  मये  तरीके
 से  उत्पादन  हो  रहा  है।  गेहूँ  के  एक  दाने  से  30
 कौर'  35  लोबिया  जिस  को  मराठी  में  कहते  हैं,
 मैं  नहीं  जानता  कि  हिन्दी  में  क्या  कहते  हैं,  वह
 लगाते  हैं।  लेकिन  कैंबे  काश्तकारों  खे  जब  पूछा
 तब  मालूम  हुआ  कि  उनके  सिर  पर  0  हजार
 शौर 16 हजार का  कन्  है।  खाद्य  का  सच
 पानी  का खर्च,  कौर  दूसरे  बहुत  से  खर्च  होते
 हैं,  जिसके  लिये  बह  कोग्ापरेषिब  सोसायटीज
 से,  बैंकों  से  कर्ज  लेते  हैं।  लेकिन  उनके  बदले  में
 जो  नाज़  श्रौर  दूसरी  चीज़ें  खेतों  में  पैदा  होती
 हैं  उन  के  उचित  दाम  उनको  नहीं  मिलते  ।  नगर
 उन  को  उनकी  उपज  के  लिये  अच्छे  दाम  नहीं
 मिलते  तो  वह  खत्म  हो  जायेंगे  |  जैसे  कोई  मां
 होती  है  बह  बच्चे को  दूध  पिलाती  है,  जब
 उस  का  बच्चा  ठीक  नजर  कराये  तो  उसके  साथ
 साथ  मां  भी  जिनमें  रहे,  यह  भी  कोशिश  करनी
 चाहिये,  उसी  तरह  से  काश्तकारों  की  हालत  है।
 राज  देहातों  में  काश्तकारों  के  काम  के  लिये
 कोई  चीज़  उपलब्ध  नहीं  है  दस  लिये  वह  अपने
 कास  के  लिये  अच्छी  कीज  जाता  है,  अच्छी
 फब्लिाइजर  लाता  है  ny  भेरी  राज  हे  कि  उसको
 यह  फ़टिल्राइज़र  सस्ती  मिलने  की  जरूरी  है  ।

 अगर  हमको  फर्टिलाइजर  बनाना  है  तो
 उसके  लिये  नाफ्था  को  बेस  रखने  से  कोई  फायदा
 नहीं  होगा।  उसके  लिग्रे  दूसरी  चीज़  हैं
 कोल  या  फिर  कोई  दूसरी  चीज  निकाली
 जायें  जिस  में  फटिलाजर  सस्ती  तैयार
 हो।  इतना  ही  नहीं,  मैं  तो  कहूँगा  कि  आज
 देहातों  में  गीबर  इंघन  के  तौर  पर  जलाया
 जाता  है,  पंजाब  में श्रौर  दूसरी  जगहों  पर  ।
 चूकि  कटिलाइजर  इस  मिनिस्ट्री  के  नीचे  भ्राता
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 है  इस  लिये  मैं  कहना  चाहता  हूं  कि ऐसी  कोशिश
 करनी  चाहिये  कि  घरों  में  रसोई  बनाने  के  लिये
 गोबर  की  इस्तेमाल  न  हो  बल्कि  कोयले  की  बोरी
 इस्तेमाल  के  लिये  दी  जाय  |  गोबर  की  जगह  पर
 उनको  कोल  इस्तेमाल  करने  को  कहा  जाय  |  साथ

 ही  कोल  को  श्राप  उन  को  सस्ता  दें  ।  तभी  वह
 गोबर  को  फर्टिलाइजर  की  जगह  पर  इस्तेमाल
 कर  सकते  हैं।  यह  फर्टिलाइजर  दूसरी  फासिला-
 इधर  से  अच्छा  काम  देता  है।  कम  से  कम  महा-
 राष्ट्र  मे ंशुगर  केन  के  बारे  में  तो  हमारा  यही  अनु-
 संव है।

 मेरी  राय  यह  भी  है  कि  जो  नये  लायसेंस
 बाले  लोग  हैं  उन  के  लि ग्रे  केमिकल  वॉटर  ट्रीट-
 मेंट  प्लान्ट  बड़ासा  जरूरी  हो।  जन  बह  लायसेंस
 लेने  आये  तब  उन  के  लिये  यह  कंडिशन  हानि
 चाहिये  कि  यह  इस  प्लान्ट  को  लगाये  1  बिना
 उस  के  लेगाये  हुए  उनकी  लाइसेंस  न  विया
 जाय  ।  साथ  ही  बाटर  पॉल्यूशन  ऐक्ट  बनाने  की
 भी  जरूरत  है  v  हर  नदी  या  नाले  जद्दा  पर  फनी
 पीने  का  साधन  होता  है  वहां  पर  अगर  कमी-
 कम  इंडस्ट्रीज  होती  है  तो  उसका  गन्दा  पानी  जा
 कर  उस  में  न  मिल  जाय  क्‍योंकि  इससे  बिमारी
 पैदा  होती  है  ।  इस  केमिकल  पानी  को  जमा
 कर  के  प्लान्ट  बना  कर  फर्टिलाइजर  बनाया  जा
 सकता  है।  अभी  कभी  अ्रखबारों  में  गंगा  के
 पानी  के  बारे  में  जिस  तरह  से  भाया  था  उसी
 तरह  से  पीने  के  पानी  में  केमिकल  वाटर  जाकर
 मिल  जाता  है  तो  पीने  का  पानी  गन्दा  हो  जाता

 है  ।  जो  भी  खराब  पानी  होता  है  उस  को  अगर
 इस  तरह  से  जमा  किया  जाय  तो  बहुत  बढ़िया
 खाद  बन  सकती  है  ।

 दूसरी  बात  यह  है  कि  भो  एन  जी  सी  जो
 हैं  उस  के  आदमियों  का  बार  बार  ट्रांस्फर  द्वारा
 है  ।  यह  ठीक  नहीं  है  -  जो  क्लास  4  के  आदमी
 हैं  वह  जल्दी  जल्दी  बदल  दिये  जाते  हैं।  वहां
 पर  उन  को  स्थाई  रूप  से  रहने  देना  चाहिए।

 तीसरी  बात  यह  है  कि  डीजल  वक्‍त  पर  नही
 मिलता  -है  और  मंहगा  मिल  है जेसे  कुभा
 में  पानी  भरपूर  वो  तो  उस  का  ठीक  से  इस्तेमाल

 हो  सकता  है  उसी  तरह  से  डीजल  भी  भरपूर
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 मिलना  चाहिये  जो  भी  मार्केटिंग  सोसायटी
 हो  उस  को  वक्‍त  पर  डीजल  मिलना  चाहिये
 ताकि  उस  का  ठीक  से  उपयोग  हो  सके  |

 इस  के  बाद  मैं  केरोसिन  के  बारे  में  कहना
 चाहता  हूं  -  जिस  तरह  से  किसी  शभ्रादमी  को  फ्लू
 हो  जाये  तो  दो  या  डेढ़  दिन  में  ही  श्नच्छा  तगड़ा
 आदमी  बीमार  हो  जाता  है,  बसे  ही  सिरोसिस
 की  शार्टेज  भी फ्लू  की  तरह  से  होती  है  |  वह
 कैसे  पत्ती  है  मालूम  नहीं,  लेकिन  अक्सर  देखा
 गया  है  कि  उस  की  शार्टेज  पैदा  करने  का  काम
 किया  जाता  है।  अग्रिम  आयल  कम्पनी  है,  ऐसी
 है,  यह  शार्टेज  पैदा  करने  का  प्रयत्न  करती  हैं
 ताकि  स्फेश्नसिटी  पैदा  हो  साथ  -  कभी-कभी  तो
 यह  भी  होता  है  कि  धूप  में  बच्चों  को  घंटों  खड़े
 हो  कर  लाइम  लगाया.  पहनता  है  हाथ  में  डब्या  से
 कर  a  शहरों  में  तो  एलेक्ट्रिसटी  होने  के  कारण
 किरोसिन  की  उतनी  गरज  नहीं  है,  लेकिन  देहात
 के  लोगों  को  बड़ी  तकलीफ  होती  है  क्योंकि
 झन्वेरे  में  उन  को  खाना  पीना  करना  पड़ता  है
 इस  से  एक  प्रकार  से  सरकार  की  बदनामी  होती
 है  कौर  उसको  गालियां  मिलती  हैं।  सरकार  को
 चाहिए  कि  कुछ  इस  तरह  से  इन्तजाम  करें  कि
 दाज  पैदा  न  हो  कौर  लोगों  को  दिक्कत  न॑
 हो ।

 पावर  अल्कोहल  इन्सेन्टिव  देने  के लिए  भी
 काश्तकारों  को  जिस-लिस  बीज  की  जरूश्त  हो
 उसको  करने  की  जरूश्त  है।

 भरी  योगेन्द्र  शर्मा  (बेगूसराय):  स्रभाषति
 महोदय,  तेल  और  उर्वरक  उद्योग  की  प्रावस्था
 के  बारे  में  बहुत  ज्यादा  कहने  की  जरूरत  नहीं
 क्यों  कि  एस्डिमेट्स  कमेटी  ने  49वीं  और  50  वीं
 रिपोर्टों  ने  इन  दोनों  उद्योगों  की  प्रस्थान  का
 चित्र  उपस्थित  कर  दिया  है  |  प्रावस्था  बहुत  ही
 'चिंतनीय  और  गम्भीर  संकट  की  है।  खास  कर
 इस  लिए  संकट  की  है  कि  तेल  और  उ्ंरक  न
 केबल  हमारे  झा थिक  बिकास  और  कृषि  की
 उन्नति  के  लिए  बल्कि  राष्ट्रीय  प्रतिरक्षा.  नीति
 की  स्वतंत्रता  के  लिए  भी  बहुत  ही  महत्वपूर्ण:
 है।  ऐसे  महत्वपूर्ण  उद्योगों  में  संकट  है  तो
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 निश्चय  ही  यह  बहुत  गम्भीर  बात  है  ।  संकट
 क्या  है  ?  कांग्रेस  के एक  माननीय  सदस्य  ने
 बतलाया  कि  हम  ने  यह  कारखाने  बनाये,  यह
 रिफाइनरीज  बनाई  |  सवाल  यह  नहीं  है  कि  हम  ने
 कारखाने  बनाये  या  नहीं,  सवाल  यह  है  कि  हम
 इन  अत्यन्त  ही  महत्वपूर्ण  उद्योगों  में  किसी  हद
 तक  प्राइम-निर्भर  हो  सके  हैं  या  हमारी  पर-
 निर्भरता  बढ़ती  जा  रही  है।  हमारी  सब  से  बड़ी
 शिकायत  यह  है  इस  मंत्रालय  से  कि  उस  ने  इन
 दो  बहुत  ही  महत्वपूर्ण  उद्योगों  में  हम  को  और
 अधिक  पर  निर्भर  बना  दिया  है।  कभी  करोड़
 cy  अरब  रु०  के  कच्चा  तेल,  उर्वरक  और
 किरोसिन  तेल,  लुब्रिकेंट्स  शादी  बाहर  से  मंगाने
 पड़ते  हैं,  बाहर  से  खरीदने  पढ़ते  हैं।  आज  का
 जो  सिलसिला  है,  यदि  वह  जारी  रहेगा  तो
 1970-71  तक  हम  को  23  अरब  से  बढ़  कर  5
 अरब  रु०  की  विदेशी  मुद्रा  हर  साल  खर्च  करनी
 पड़ेगी  इन  चीजों  को  बाहर  से  खरीदने  के  लिए  t
 क्या  हम  ने  इस  मंत्रालय  को  इस  लिए  बनाया  है
 कि  वह  इन  दो  महत्वपूर्ण  मामलों  में  हमें  आयल
 कार्टेल्स  के  लिए  पर-निर्भर  बना  दे  ?  क्या  यही
 उन  का  काम  है?  वर्ना  इन  दो  आंकड़ों  का
 क्या  जस्टिफिकेशन  है  ?  यह  आंकड़े  मेरे  नहीं,
 सरकार  के  हैं,  एस्टीमेट  कमेटी  के

 सब  से  पहली  दौर  बुनियादी  मेरी  शिकायत
 यह  है  कि  राष्ट्रीय  हित  को  देखने  के  बजाय,
 देश  को,  इन  दो  प्रधान  उद्योगों  में  स्वाद-
 लम्बी  बनाने  के  बजाय,  इन  दो  उद्योगों  को
 प्रगति  के  पथ  पर  ले  जाने  के  बजाय  इन्होंने
 इम  को  तथा  देश  को  इंटर  नेशनल  कार्टल्ज  का
 का  बगल  बच्चा  बना  दिया  है  नतीजा  यह  है
 कि  हमारे  देश  की  रत्न  गर्मा  वसुन्धरा  के  पेट  में
 जो  नीति  तल  का  भंडार  छिपा  पड़ा  है  उस  को
 हम  बाहर  नहीं  निकाल  पाये,  उस  की  हम  पैदा-
 वार  नहीं  कर  पाये।  यह  कहा  जाता  है  कि
 हमारे  पास  पैसा  नहीं  है,  हमारे  पास  टेक्नीकल
 नो  हम  नहीं  है,  हम  क्या  करें।  लेकिन  मैं

 समझता  हूं  कि  सवाल  यह  नहीं  है।  सवाल  यह
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 है  कि  क्‍या  हमने  इन  चीज़ों  को  निकालने  के
 लिए  गलत  दृष् टिकोरा  नहीं  भ्रपनाया  है  ?  हमारा
 क्या  दृष्टिकोण  रहा  है  ?  हमारा  दृष्टिकोण  यह
 रहा  है  कि  जो  लोग  या  जो  शक्तियां  यह  नहीं
 चाहती  हैं।  हमारा  देश  इन  मामलों  में  आत्म-
 निर्भर  बने,  उन्हीं  देशों  के  साथ  हमारे  मंत्रालय
 ने,  मंत्रालय  के  प्रधान  ने  गलवाही  कर  रखी
 है  ।  श्राप  तो  जानते  ही  हैं  कि  955  तक  ये  जो
 पाठ  बड़े  इंटरनेशनल  घायल  कार्टल्ज  हैं  कौर
 जिन्होंने  दुनिया  में  आज  इंडस्ट्री  की  मौनोपोली
 कर  रखी  है  और  अपनी  इच्छा  विरुद्ध  किसी
 को  इधर  से  उधर  नहीं  होने  देते  हैं,  उन  पर  ही
 हमने  भरोसा  किये  रखा  कि  ये  हमारी  जमीन
 के  नीचे  से,  समुद्र  के  नीचे  स ेतेत  निकाल  कर

 हमें  दें  ।  उन्होंने  कहा  कि  नहीं,  हिन्दुस्तान  की
 ज़मीन  या  समुद्र  के  नीचे  तेल  है  ही  नहीं  ।  ऐसा
 उन्होंने  क्यों  कहा  ?  इस  लिंए  कहा  कि  वे  चाहते
 थे  कि  हिन्दुस्तान  कच्चे  तेल  के  मामले  में  स्वाद-
 लम्बी  न  बने,  उन  पर  ही  निर्भर  करता  रहे।
 हम  धन्यवाद  दें  उन  सोवियत  विशेषज्ञों  को,
 रूसी  विशेषज्ञ  डा०  कैलिनिन  को  जिन्होंने  पहली
 बार  सर्वे  करके  कहा  कि  हमारी  घर तो  के  नीचे
 हमारे  समुद्र  के  नीचे  इतना  तेल  है  कि  यदि  हम
 उस  को  निकाल  पायें  तो  हम  हर  साल  पच्चीस
 करोड़  टन  कच्चा  तेल  पैदा  कर  सकते  हैं  कौर
 यह  न  केवल  हमारी  जरूरतों  के  लिए  काफी
 होगा  बल्कि  उस  से  भी  कई  गुना  अधिक  होगा
 शौर  हम  विदेशों  को  भी  इस  का  निर्यात  कर
 सकेंगे  |

 एक  बात  कौर  श्राप  देखें  ।  सोवियत
 विशेषज्ञों  ने  हमें  यह  जानकारी  दी  श्र  साथ
 ही  साथ  सोवियत  सरकार  ने  हमें  |  अरब  86
 करोड़  रुपया  भी  दिया  कच्चा  तल  निकालने  के
 लिए  ।  लेकिन  इस  रुपये  से  इन्होंने  क्या  किया  ?
 उस  का  भ्र भी  तक  मुश्किल  से  इन्होंने  पचास
 प्रतिशत  ही  खर्च  किया है  शौर  बाकी  पचास
 प्रतिष्ठित  ये  खच  नहीं  कर  सके  हैं  rn  एक  तरफ
 तो  हम  शवों  रुपया  बाहर  भेजते  हैं  तब  जब  कि
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 हमारी  धरती  के  नीचे  तल  मौजूद  है  कौर  दूसरी
 तरक  एक  मित्रों  देश  हमें  मदद  देता  हैं,  हमें  पैसा
 देता  है  भर  कहता  है  कि  तेल  निकाली  शर
 हमे  पैसा  खर्च  नहीं  करेंगे,  तेल  नहीं  निकालते
 हैं  :  इस  से  श्र  ज्यादा  निकंम्मेंपन  कौ  कौर  क्‍यों
 मिसाले  हीं  सकती  है  ?  इन्होंने  शायद  जाने  में
 या  ग्रनंजॉने  में  यह  नीति  निर्धारित  कर  ली  है,
 यहँ  ब्रेक  ले  लिया  है  कि  हम  देश  को  इंटरनेशनल
 कॉर्टल्ज  को  बगल बच्चा  बना  कर  रखेंगे  ।

 इतनी  ही  बात  नहीं  है  यदि  मैं  कल  नहीं
 कर  रहा  हूँ  तो  इन्होंने  955  में  पश्चिमी  बंगाल
 में  तेल  निकालने  के  लिए  स्टैन बैक  पेट्रोल  कम्पनी
 के  साथ  एक  करार  किया  था।  ये  वही  लोग
 हैं  जो  कहते  आ  रहे  हैं  कि  नहीं,  हिन्दुस्तान  में
 तेल  नहीं  है,  यहां  तेल  नहीं  निकल  सकता
 श्र  इन्हीं  से  तेल  निकालने  के  लिए  इन्होंने
 करार  किया  1  नतीजा  यह  हुआ  कि  करीब  डेढ़
 करोड़  रुपया  बरबाद  हुआ  श्लोक  उस  के  बाद  भी
 कुछ  नहीं  निकला।  जी  नहीं  चाहते  हैं  कि
 हमारा  देश  तेल  के  मामले  में  श्रात्मं-निर्भरं  बनें,
 न्हीं  पर  हम  भरोसा  करते  हैं।

 सी  तरह  से  उर्वरकों  का  प्रश्न  है।  हमारे
 देह  में  नाश्ता  या  कोयले  की  पैदावार  की  कमी
 नहीं  है।  नाफूता  की  पैदावार  इतनी  है  कि  हम
 इस  को  देय  में  इस्तेमाल  नहीं  कर  सकते  हैं  शौर
 विदेशों  को  भेजना  पड़ता  है।  लेकिन  नाश्ता
 वेस्ट  फैंटिलाइल्र  कारखाना  लेगैंमिं  के  बजाय
 हमारा  मंत्रालय  लिंक्किड  अमोनिया  से  विशेष
 प्रेम  करता  प्रतीत  होतीं  है।  उस  को  उन  सभी
 चौकों  से  प्रेम  हैं  जीने  का  सम्बन्ध  इंटरनेशनल
 आयल  कांरटेल्ज  से  है।  इन  बातों  को  कहते  हुए
 हमें  बहुत  अफ़ेसॉर्स  होता  है  लेकिन  यहँ  एक
 हकीकत  है,  एक  वास्तविकता  है।  वर्ना  क्‍यों

 इन्होंने  नाश्ता  बेस्ड  शौर  कोल  बेस्ड  फंदिलाई्जर
 प्लॉट  बनाने  कें  बजाय  लिक्विड  प्रमीनिंया  के
 आधार  पर  उतर  बनाने  की  नीति  अपनाई
 हैं।  किस  तरह  सें  यह  होतीं  भ्रपनाई  गई  इसकी'
 एक  मिसाल  में  पैश  करता हूँ  |  एक  धर्म  सौ

 मोरारजी  कंप् पं ती  है  बसई  की  ।  उस  में  लिक्विड
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 हरमोनिया  वेस्ट  फर्टिलाइज़र  प्लांट  बनाने  की
 योजना  पेश  कौ  |  पहले  तो  ने  की  इस  योजना
 को  नामंजूर  कर  दिया  गयीं  लेकिन  अभी  एंटी
 मैट्स  कमेटी  की  रिपीट  में  पंढ़ेनें  को  मिलीं  हैं
 कि  फरवरी  में  उन  की  योजना  को  मंजूर  कर
 लियां  गया  है।  दूसरी  तरफ  हालत  यह  है  कि
 कोरवा  में  कोल  बेस्ड  प्लांट  स्थापित  करने  की
 योजना  बनी  थी  और  उस  योजना  पर  करीब
 डेढ़  कैरोड़  रुपया  खर्च  भी  किया  गया  था  लेकिन
 उस  योजना  को  छोड़  दियां  गया।  इने  को  हरे
 स्वेदेशी  चींज  से  घणा  है  कौर  विदेशी  चौक  से
 फ्रेम  है।  यह  हमारे  इसे  मंत्रालय  का  संब  से
 बड़ा  संकट  है,  हमारी  उद्योग  धन्धों  का  सेब  सें
 बड़ा  संकट  है।  इंस  के  कारण  से  हमारे  उद्योग
 स्व  पंप  नहीं  रहे  हैं  हमारे  तोगड़िया  साहब
 हस  रहे  हैं  उनसे  हमारा  श्रेय  पोरें  पूर्वी  को
 अंगेंडीं  हैं  और  वह  रहेंगीं।  लेकिन  उसे  से  नें
 केंम  सें  कम  यह  झीदीा  ती  कैरे  हीं  सकता  हूँ  कि

 वहं  ह...  की  विदेशों  घूँसे  बचायें,  ईंटरनेशनले
 श्रॉय्लें  कारवेल्ल  की  ढंड  से  बचायें  |  वें  सींके

 मजदूरी  को  लूट  में हीं  रहे  हैं, सारे  देश को  टे
 कहें  हैं,  माननीय  संजय  की  जो  पूजी  है  उस  को
 भी  लूट  रहे  हैं,  इन  की  पूजी  को  भी  पनपने  नहीं
 देते  हैं।  लेकिन  यह  बात  उनकी  समझ  में  नहीं
 जाती  हैं।  कोई  भी  भारतीय  चाहे  वह  मजदूर
 हॉँ  था  पू  जीती,  स्वदेशी  की  वकालत  करने  के
 बजाये  जब  विदेशी  की  वकालत  करता  है
 तो  हम  ्रक्चंय  चकित  रह  जाते  हैं,  हम  संगठित

 हीं  जाते  हैं।  स्तर  पार्टी  के  ऐसे  भांशयीं  से  मैं
 अपील  करेंगें  चाहता  है  जिन्होंने  अपनी  श्ार्मां
 को  विदेशी  पूंजी  के  हाथ  बेच  नहीं  दिया  है,
 कि  बे  जी  इंटरनेशनल  घायल  कारवेल्ल  के
 वोषर्शा  से,  उसे  के  नागपाश  से  अपने  देश  के
 जलयानों  को,  तेल  ओर  उ्ंरक  उद्योगों  को  बचाने
 की  नीति  भ्रफ्सायें  |

 थोड़ी  देर  पहले,  हमारे  जन  संघ  के  भाई
 बोले  थे।  उन  की  कुछ  दांतों  से  मैं  सहमत  थीं  t
 wit  से  कम  उन्होंने  राष्ट्रीय  हितों  का  कुछ  परिचय
 तौ  दिया  ।  एंक  बती  मेरी  संपर्क  में  नहीं
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 जाती  है  ।  हम  तेल  के  लिए,  खाद  के  लिए  मर
 रहे  हैं।  कच्चा  माल  हमारे  दे  में  मौजूद  है
 लेकिन  दूसरी  तरफ  वही  लोग  जो  नहीं  चाहते
 हैं  कि हम  स्वदेशी  भ्रौर  स्वावलम्बन  के  भ्राघार
 पर  आगे  बढ़  उन्हीं  की  गलबांही  की  जाती  है।
 यह  एक  बुनियादी  बीमारी  है।  लेकिन  इस
 बुनियादी  बीमारी  पर  हमें  आइटम  नहीं  होता
 है  खास  कर  तब  जब  इस  मंत्रालय  के  जो  प्रधान

 हैं  वह  सावंजनिक  धोषणा  कर  चुके  हैं  कि  वह
 डालरपतियों  के  कहे  भ्रनुसार  चलना  चाहते  हैं,
 उन  को  आमंत्रित  करते  हैं  कि  वे  बैक  सीट  ड्राइ-
 विंग  करें  ।  उन्होंने  सार्वजनिक  रूप  से  यह
 घोषणा  कर  रखी  है  कि  उन्होंने  भारत  का  गर्भ
 डालर  के  लिए  खोल  दिया  है।  जिन्होंने  भारत
 का  गर्भ  डालर  के  लिये  खोल  दिया  है,  जिन्होंने
 बैक  सीट  ड्राइविंग  के  लिये  उन  को  आमंत्रित
 किया  है,  उनसे  हम  कैसे  श्रद्धा  कर  सकते  हैं
 कि  हमारे  देश  को  रासायन  के  मामले  में,
 बैरकों  के  मामले  में,  तेल  के  मामले  में,  झात्म-
 निर्भर  बना  सकेंगे,  स्वावलम्बी  बना  सकेंगे

 लेकिन  इन  के  मंत्रालय  की  एक  बात  से  हमें
 भाषा  जरूर  होता  है।  गंगा  में  भाग  लगती'
 है,  इस  से  जरूर  श्राइचयं  होता  है  ।  एक  तरफ तो
 श्राप  देखें  कि  बरौनी  के  इलाके  में  गंगा  में  भाग
 लगती  है  लेकिन  दूसरी  तरफ  उसी  बरौनी  के
 इलाके  में  तेल  के  लाले  पड़े  हुए  हैं,  एक  बोतल
 तेल  65  पैसे  के  बजाय  80  पंसे  कौर  एक  रुपये
 में  मिलती  है  ।  गंगा  में  राग  क्यों  लगाई  जाती
 है  ?  इस  लिए  लगाई  जाती  है  कि  तेल  शोषक
 कारखाने  का  प्रबन्ध  कौर  बरौनी  तेल  शोधक
 कारखाने  का  ही  नहीं  बल्कि  इंडियन  ट्रायल

 कारपोरेशन  का  भी  प्रबन्ध  निकम्मेपन,  योग्यता'
 भ्रष्टाचार  और  अनाचार  से  भरा  पड़ा  है  । हम
 हां  पर  गए  थे  ।  हम  ने  पता  लगाया  कि  बरौनी
 तेल  शोधक  कारखाने  में  एक  इंसान  तैयार  होता
 है  हवाई  जहाज़ों  के  लिए  ।

 लेकिन  वह  ईंधन,  ए०  टी०  एफ०,  किलो-
 स्पैसिफिकेशन  तैयार  होता  था,  जिस  के  फल स्व-
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 रूप  डीएस  डिपार्टमेंट  के  एक  प्लेन  को  फोर्ड
 लैंडिंग  करना  पड़ा  उस  की  जांच  हो  रही  है  ny
 उस  जांच  से  बचने  के  लिए  तीन  टैंकों  से  60
 टन  ईधन  बहा  दिया  गया  ।  वहां  पर  यह  चोरी
 ओर  भ्रष्टाचार  चल  रहे  हैं।  इस  का  कारण
 यह  है  कि  इन  तमाम  तेल  कम्पनियों  में  कांग्र सी
 मंत्रियों  क ेभाई-मरीजे  और  सगे  सम्बन्धी  भरे
 पड़े  हैं।  ये  कम्पनियां  इन  लोगों  के  भाई-भतीजों
 कौर  सगे  सम्बन्धियों  को  अपने  यहां  नौकरी
 श्र  शोहदे  देती  हैं  कौर  उस  के  बदले  ये  सब
 भ्रष्टाचार  और  भ्र नाचार  करती  हैं  1  हम  मांग
 करते  हैं  कि  इस  बात  की  जांच  की  जाये  कि  इन
 तेल  कम्पनियों  के  भीतर  कितने  मंत्रियों  श्र
 गवर्नरों  इरादी  के  सगे  सम्बन्धी  और  भाई-भतीजे
 भरे  पड़े  हैं,  जिन  को  वजह  से  यह  सब  कुछ  हो
 रहाहै।

 लेकिन  जब  मज़दूरों  का  कोई  प्रश्न  होता
 है,  तो  ये  लोग  मज़दूरों  पर  बरस  पड़ते  हैं।
 विदेशी  कम्पनियों  से,  इन्टरनेशनल  घायल
 कम्पनियों  से,  तो  मुहब्बत  शरीर  मज़दूरों  के  प्रति
 इन  का  क्या  रवैया  है  ?  ये  टेलीग्राम  मेरे  साथी,
 श्री  इन्द्रजीत  गुप्त,  को  कलकत्ता  की  इंडियन
 आयल  एम्पलाइज  यूनियन  की  शोर  से  मिले  हैं,
 जिन  को  मैं  पढ़  कर  सुनाता  हूँ  :

 “All  executive  Members  suspended.
 Situation  grave.  Please  intervene’’.

 यह  टेलीग्राम  6  श्रीफल  को  पाया  था।
 उस  के  बाद  1  भ्रप्रेल  को  यह  टेलीग्राम  कराया  :

 “While  management  failed  to  imple-
 ment  agreement  and  commitments
 they  suspended  ten  office-bearers  on

 h  and  thre  ing  with  police
 force.  Situation  grave.  Please  inter-
 vene  immediately.  Please  take  up
 with  the  Ministers  and  bring  one  cut
 motion”.

 ये  लोग  एग्रीमेंट  पूरा  नहीं  करेंगे  शौर
 झगर  मज़दूर  एग्रीमेंट  पूरा  करने  की  मांग  करेंगे,
 तो  उन  को  ससपैंड  कर  दिया  जायेगा,  उन  को
 निकाल  दिया  जायेगा  ।  बरौनी  तेल-शोधक
 कारखाने  में  क्या  हो  रहा  है  ?  ऐसे-ऐसे  एक्स-
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 wafer  इंजीनियर  वहां  पर  बहाल  किये  गये  हैं
 जो  योग्य  हैं,  जिन  के  पास  उस  पद  का  वाली-
 फिकेशन्ज़  नहीं  हैं  -  इस  के  मुकाबले  में  वाली-
 फाइड  इंजीनियर  निकाले  जा  रहे  हैं  ।

 मेरे  ही  क्षत्र  में,  बरौनी  में,  एक  खाद
 कारखाना  बन  रहा  है  -  उस  की  वही  हालत  है,
 जो  सावंजनिक  क्षेत्र  के  दूसरे  कारखानों  की  है,
 अर्थात्‌  समय  पर  कारखाना  नहीं  बनता  है,  जिस
 से  कीमत  श्लोक  खर्चा  बढ़  जाता  है  शौर  हमारी
 परवशता  की  अ्रवधि  भी  बढ़  जाती  है।  इस  का
 कारण  क्या  है  ?  इस  का  प्रधान  कारण  यह  है
 कि  ये  लोग  जनता  का  सहयोग  नहीं  लेते  ।  बरौनी
 के  खाद  कारखाने  के  बनाने  के  सिलसिले  में
 हम  ने  मन्त्री  महोदय  को  अपनी  ज़ोर  से  और
 वहां  की  जनता  की  जोर  से  समर्थन  भ्रमित  करते
 हुए  पत्र  लिखा,  ताकि  वह  कारखाना  जल्दी  से
 जल्दी  तैयार  हो  t  उन्होंने  जवाब  दिया  कि  मैं
 वहां  पर  गया  था  और  लोगों  से  मिला  था।  मैं
 वहां  का  सांसद-सदस्य  हूं,  जन-प्रतिनिधि  हूं,  वहां
 से  जन-समर्थन  प्राप्त  करने  के  लिए  उन्हें  कम
 से  कम  मुझे  सूचना  देनी  चाहिए  थी।  उन्होंने
 यह  शिष्टाचार  दिखाने  की  भी  ग्राबइ्यकता
 नहीं  समझी  tv

 ये  लोग  किसानों  के  घर  उजाड़  रहे  हैं,
 उन  की  ज़मीनें  ले  रहे  हैं  संगीनों  क ेबल  पर
 हालांकि  वे  ज़मीन  देने  के  लिए  तैयार  हैं।
 बिहार  सरकार  ने  ज़मीन  की  कीमत  तय  कर  दी
 है,  लेकिन  ये  लोग  उस  में  झींगा  लगा  रहे  हैं
 श्रौर  मुकदमे  चला  रहे  हैं।  इस  का  परिणाम
 यह  है  कि  जब  बरौनी  खाद  कारखाने  के  लोग
 वहां  जाते  हैं,  तो  वहां  की  जनता  समिति  है
 कि  यह  श्रार्मी  आफ  आ्राकुपेशन  है।  जिस  पब्लिक
 सेक्टर  पर  हमें  गयें  होना  चाहिए,  अगर  उस  का
 काम-धंघा  कौर  प्रबन्ध  इस  तरह  से  किया  जाये
 कि  जनता  उस को  आर्मी  आफ  भ्राकृपेशन  समझे,
 तो  फिर  हम  इसी  परिणाम  पर  पहुंचते  हैं  कि
 ये  लोग  पब्लिक  सेक्टर  को  सेबोटेज  कर  रहे  हैं
 झर  इस  लिए  सेबोटेज  कर  रहे  हैं  कि  हमारा
 आर्थिक  जीवन,  तेल  का  जीवन,  उबंरक  का
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 जीवन  इन्टरनेशनल  आयल  कार्टेल  की  नागफांस
 में  जकड़ा  रहे  1  सरकार  की  जोरसे  इस  की
 सफाई  होनी  चाहिए  v

 SHRI  BEDABRATA  BARUA  (Kaliabor):
 So  far  as  the  exploration  position  is  con-
 cerned,  during  the  last  few  months,  the
 outlook  is  brightening  up,  and  in  Assam
 particularly  as  well  as  in  the  prospects  that
 are  now  opening  up  regarding  off-shore
 drilling,  we  may  expect  a  much  greater
 improvement  in  regard  to  the  supply  of
 crude  oil  for  our  refineries.

 In  Assam,  the  discovery  of  the  Lakwa
 deposits  after  the  Rudrasagar  deposits  gives
 cause  for  great  satisfaction.  It  is  expected
 that  it  may  reach  a  production  of  3  million
 tonnes  very  soon.  Once  the  drilling  is
 done,  by  1971  we  may  be  able  to  do  2
 million  tonnes.  We  are  told  that  that  is
 the  position.

 So  far  as  off-shore  drilling  is  concerned,
 collaboration  agreements  are  in  the  offing,
 and  TENNACO  as  well  as  the  Soviet
 Union  is  offering  collaboration  in  the
 drilling  of  crude  oil  in  the  off-shore  depo-
 sits.  With  our  experience  of  the  oil
 companies,  it  would  be  necessary  that  we
 Jook  to  the  future  security  of  our  country
 and  see  if  we  can  associate  the  sociatist
 country  in  the  drilling  of  the  off-shore
 deposits.  It  is  said  that  the  terms  that
 are  offered  by  the  USA  are  better  than
 those  offered  by  the  Soviet  Union.  I  do
 not  know  whether  the  agreement  has  been
 signed  with  the  USA.  But  with  our
 experience,  political  and  otherwise,  in  which
 we  have  been  involved  so  far  as  the  USA’
 is  concerned,  and  with  our  experience  also
 of  the  Soviet  Union’s  anxiety  to  help  us
 in  regard  to  the  taking  away  of  some  of
 our  excess  production,  we  should  think
 in  terms  of  expanding  our  trade  with  the
 Soviet  Union  rather  than  take  one-way  aid
 from  the  USA.

 The  deposits  at  Lakwa  and  Rudrasagar
 would  appear  to  exceed  all  the  capacity
 that  we  would  have  ;  even  if  the  Gauhati
 and  Barauni  refineries  are  worked  to  full
 capacity,  once  we  have  these  two  new
 deposits  and  these  are  also  drilled  and
 taken  out,  we  would  have  a  supply  that  we
 would  not  be  able  to  use  up  completely  in
 these  two  refineries  alone,  and,  therefore,
 a  second  refinery  in  Assam  becomes  an
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 essential  necessity.  It  is  mot  a  question
 of  regional  demand,  but  it  is  a  question  of
 doing  something  which  is  in  the  larger
 interests  of  the  country.  There  should  be
 a  second  refinery  in  Assam,  and  a  third,
 so  far  as  the  Indian  Oil  Corporation  is
 concerned,  so  that  the  oil  that  will  be  pro-
 duced  in  surplus  will  be  utilised.  I  feel
 that  already  a  lot  of  delay  has  been  intro-
 duced  in  this  matter.  Unless  some  imme-
 diate  decision  is  taken  to  have  a  second
 refinery  in  Assam,  this  problem  would  over-
 take  us  in  no  time.

 So  far  as  import  of  crude  oil  is  con-
 cerned,  by  97  the  position  is  supposed
 to  be  that  we  would  be  requiring  22  million
 tonnes  of  crude,  of  which  even  most  hope-
 ful  estimate  is  about  10  million  tonnes—
 or  it  may  be  J2  million  tonnes.  That
 would  leave  a  large  gap.  I  do  not  kaow
 what  are  the  new  vistas  that  will  be  opened
 up  due  to  the  recent  discoveries.  Other-
 wise.  this  large  gap  would  be  a  drain  upon
 our  foreign  exchanges  resources  and  explo-
 ration  not  only  off-shore  bui  in  the
 country  should  be  speeded  up  and  given
 more  attention.

 Coming  to  the  price  of  petroleum,  |
 had  occasion  earlier  to  raise  this  issye  for
 the  consideration  of  the  House.  I  have
 no  doubt  that  the  Minister  of  petroleum,
 who  has  great  sympathy  for  the  State  of
 Assam,  would  rsconsider  his  attitude  in
 regard  to  the  royalty  dispute.  In  962
 Prime  Minister  Nehru  gave  an  award
 whereby  Assam  got  Rs.  7.5  per  tonne  as

 ‘royalty.  But  due  to  devaluation  and  rise
 in  prices,  what  has  happened  is  that  we
 lose  about  Rs.  3  per  tonne,  because  the
 royalty  is  related  to  the  tonne.  This  loss
 has  to  be  made  up.  Our  demand  and  the
 demand  of  the  Government  of  Assam  is
 that  it  should  be  raised  to  Rs.  I5  per
 tonne,  whether  the  royalty  goes  to  Gujarat
 or  Assam  or  for  that  matter  wherever
 prospecting  is  done.

 So  far  as  this  question  is  concerned,
 the  possibility  or  the  fear  often  expressed
 is  that  the  foreign  oil  companies  would  not
 like,  particularly  in  view  of  the  off-shore
 drilling  in  the  offing,  to  agree  to  this  higher
 royalty  and  may  try  to  back  out  of  their.
 commitment.  ‘his  is  most  unlikely  parti-
 cularly  when  we  are  ina  position  to  tell
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 the  foreign  oil  companies  that  they  are
 paying  even  50  per  cent  of  their  income  in
 some  of  the  Persian  Gulf  countries  in
 terms  of  royalty  and  income-tax  combined.
 So  they  have  been  paying  outside  and  have
 no  justification  or  reason  for  taking  a
 different  attitude  here.  Then  off-shore
 drilling  would  have  certain  advantages  in
 so  far  as  the  royalty  question  is  concerned.
 In  spite  of  the  US  example  and  all  that,  it
 is  aow  for  the  Government  of  India  to
 decide.

 But  so  far  as  this  royalty  question  is  con-
 cerned,  Assam  is  expecting  a  higher  royalty
 because  it  has  been  done  recently  elsewhere
 also.  JI  would  give  the  example  of  Great
 Britain.  The  Wilson  Government  has  done
 it  in  regard  to  Scotland  in  regard  to  the
 location  of  industries.  After  the  Chinese
 aggression  and  even  before  that,  Assam
 has  always  been  a  dispressed  area  so  far
 as  industries  are  concerned.  Except  the
 raw  materials  which  are  very  cheap  all
 other  things  are  very  costly.  So  some-
 thing  sympathetic  has  to  be  done  because
 otherwise  the  people  there  would  feel  more
 isolated  and  that  will  only  strengthen  those
 forces  which  are  speaking  in  terms  of  iso-
 lation.  While  no  industrialisation  is  taking
 place  in  our  State,  even  in  regard  to
 royalty,  we  do  not  get  justice.  Only  we
 go  on  supplying  this  crude  oil.

 We  are  giving  a  lot  of  supply  which
 may  ultimately  come  out  to  be  four  to  five
 million  tonnes.  So,  it  is  of  great  assis-
 tance.  They  have  done  it  in  Scotland  ;
 they  have  tried  even  under  unfavourable
 circumstances.  They  have  shifted  the
 industry  to  Scotland  so  that  the  Scottish
 people  may  not  feel  obliged  to  migrate
 elsewhere.

 MR.  CHAIRMAN:  The  hon.  Mem-
 ber’s  time  is  up.

 SHRI  BEDABRATA  BARUA:  So
 far  as  the  pricing  policy  is  concerned, there  was  a  sort  of  a  Committee—-the
 Talukdar  Committee—  and  its  verdict  to  us
 was  most  ubsurd  from  all  reasonable  points of  view.  What  happens  is  that  while
 Assam  is  producing  the  oil  and  when  fur-
 nace  oil  is  produced  at  Gauhati—-]  am
 giving  just  one  example—when  the  price
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 of  furnace  oil  in  Bombay  is  Rs.  180  per
 tanne  at  Gauhati  its  price  is  Rs.  250  per
 tonne.  It  is  Rs.  70  higher.  A\ll  the  con-
 cession  we  could  get  was  Rs.  6.  ह  fur-
 Race  oil  at  Bembay  could  be  Rs.  250  per
 tonne  and  in  Assam,  Rs.  i80  per  tonne,
 we  could  have  thought  of  some  industries.
 But  we  are  sot  given  even  concessions  ;
 we  are  not  given  the  advantage  of  having
 Produced  it  in  our  locality.  We  are  forced
 to  pay  Rs.  70  per  tonne  higher,  while  fur-
 nace  oil  is  being  produced  in  our  owa
 soil,  from  Assam’s  surface.  It  is  some-
 thing  which  is  absurd.

 SHRI  S.M.  BANERJEE  (Kanpur)  :
 Why  dent  you  tell  to  the  Lachit  Sena  so

 that  they  may  be  after  this  Minister  ?

 SHRI  BEDABARATA  BARUA:  I
 think  these  facts  whon  brought  out  here
 would  please  some  elements  in  Assam  and
 that  would  help  also  to  put  down  all  those
 elements  who  are  trying  to  fatren  there-
 selves  upon  the  imagined  or  real  injustice
 to  the  people  of  Assam.

 Then,  I  wanted  to  refer  to  the  IDPL,
 but  because  yoy  have  rupg  the  bell—}  heave
 no  more  time-—I  resume  my  seat.  I  thank
 you.

 श्री  महाराज  सिह  खा रतो  (पैर)  :  सभा-
 पति  जी,  उर्वरक  की  इस  देश  में  जितनी  राव-
 इकतदा  है,  उस  का  ग्रनुमाम  ठोस  से  लगाया  नहीं
 जाता,  कृषि  विभाग  द्वारा  जो  अनुमान  बताते
 जाते  हैं,  वे  हमेशा  जरूरत  से  कम  होते  हैं  कौर
 बेसन  कैक्टस  को  ध्यान  में  नहीं  ख  हैं।
 किसी  ज़माने  में  हाथ  टाप-ह्रैसिंग  करने  के  जिले
 l0  किलो  नेजो जन  फी  एकड़  इस्तेमाल  करते  थे  ।
 जब  डार्क  वेराइटी  चालू  हुई  और  आज  बदले-
 बढ़ते  जो  नई  वेर शाह टी  दो  साल  बाद  इस  देश  में
 झानेयाली  है,  जिसको  ट्रिपल-जिन-डवाफे  बेराइटी
 बहरों  &,  डस  का  हिसाब  लगायें  तो  ॥00  किलो
 क्रि  एकड़  के  हिसाव  से  ज़रूरत  फटेगी  |  1...
 श्वास  जितना  कम  फर्टिलाइजर  हत  दस्ते भाल  कर

 रहे  हैं,  कैदी  करने  शोर  बाहर  से  मंगाने  के

 जायजाद,  उस  का  भी  भाव  दुनिया  के  हिसाब  से

 बहुत  तेज़  है।  दुनिया  में  एक  टम  नेत्रो जन  कौ
 बतियत  करीब  200  Fo  है  भौर  आपके  देश  में
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 उसी  चीज़  की  कीमत  2000  रु०  है|  तो  दो-
 चार  साल  के  बाद  जब  ये  नई  वैराइटी  1.
 जायेगी  और  धान  की  खेती  जो  आज  खाली
 पड़ी  रहती  है  श्रौर  लारी  और  खिसारी  जैसी
 फसलें  पैदा  होती  है  उनमें  भी  गेहूं  पैदा  होने
 लगेगा  तो  मैं  समझता  हैँ  कि  5  हजार  र्फ्यू
 दत्त  के  हिसाब  से  भी  नेत्रो जन  उर्वरक
 के  रूप  में  यहां  मिल  नहीं  सकेगा  1  इस
 लिये  पहले  से  ही  इस  बात  का  ध्यान  रखा  जाय
 कि  कितने  बड़े  पैमाने  पर  हम  को  खाद  की
 ज़रूरत  पड़ेंगी  t  भ्रांत  हमने  जो  नक्शे  शौर  लक्ष्य
 बनाये  हैं,  वे ऊट  के  मुह  में  दौरे  के  समान हैं  |
 हमारे  भ्रामक-फ्लौस  के  जो  छोटे  देश  हैं,  वे  इतने

 बड़े  कारखाने  को  नहीं  लगा  सकते,  इस  लिपे
 निर्यात  करने  की  बात्त  भी  हमारे  विभाग  में

 रहनी  चाहिये  ।

 श्रीमन्‌,  असल  में  कोई  अच्छी  तरह  की
 इस  किस्म  की  नीति  नहीं  बनी  है  डबोक  के
 बारे  में  जिसके  ज़रिये  उबंरक  पैदा  किया  जा
 सके  बोर ठीक  तरह  से  बांटा  जा  सके  ।  पहले
 सिद्दकी  बनाया  कोस-वेस्ट,  उस.  के  कद
 बिजली  के  आधार  श्र  बनता  दिया---सिंगल,  उम्र
 के  बाद  बेपढ़ा  चलन  लगा,  उस  के  बाद  सोनिया
 बाहर  से  मंगाने  की  बात  हुई  शौर  अब  फिर
 कोल  वेस्ट  पर  झा  रहे  हैं  ।  मातम  पड़ता  है  इस
 देश  में  प्लानिंग  चल  ही  नहीं  रहा  है।  जिस
 अफसर  के  दिमाग  में  जो  बात  झा  गई,  जसी
 हिसाब  से  चलने  लगा,  किसी  नियोजित  बंय थे
 अपने  साधनों  का  हिसाब  हम  ने  कसी  नहीं
 गाया.  |  जब  तक  उस  का  हिसाब  नहीं  लगेंगे
 तब  तक  काम  चलने  बाला  नहीं  है।  तज
 जितने  भी  कच्चे  साधनों  की  हमें  इस  को  ब्रनाने
 की  ज़रूरत  है,  वह  बड़े-से-बड़ा  कस्वा  साधन
 जो  हमारे  पास  हो  सकता  है,  वह  बिजलीवाला
 साधन  हो  सकता  है,  लेकिन  बिजली  का  महकमा
 दूसरी  जगह  है,  वह  कह  देते  हैं  और  हम  बिजली
 का  साधन  तोड़  देते  हैं।  चाहे  पन-बिजली  हो
 या  श्राणक्कि  बिजली  हो,  चाहे  हम  को  फास्ट-
 म्रीटर  श्तिक्टर  बनाने  कटे,  बड़े-ब्  श्राशुविक



 DG  (Min.  of

 [att  भहाराज  सिंह  भारती]
 बिजली  घर  बनाने  पड़े  फर्टिलाइजर  फैक्टरी
 चलाने  के  लिये,  चाहे  कोयले  का  प्लांट  हो  या
 गैस  का  प्लांट  हो,  आगे  चल  कर  ज्यादा  क्या
 आयल  मिल  जाय  तो  नेपथा  का  प्लांट  हो,
 लेकिन  इन  सब  के  बावजूद  हम  को  बड़  पैमाने
 पर  बिजली  वाला  प्लांट  ही  बनाना  पड़ेगा--
 इस  का  ध्यान  हम  को  रखना  चाहिये  |
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 इसी  तरह  से  जो  हमारे  कच्चे  माल  हैं
 उनकी  बड़ी  भारी  उपेक्षा  होती  है।  उत्तर  प्रदेश
 के  देहरादून  में  सैकड़ों  किलोमीटर  राक  फास्फेट
 भरी  पड़ी  है,  कमेन्ट  फास्फेट  के  जरा  कम  हैं,
 उसको  सुधार  करके  इस्तेमाल  करने  की  तरफ
 ध्यान  नहीं  दिया  जाता  बल्कि  राक  फास्फेट

 दूसरे  मुल्कों  से  मंगाने  की  तरफ  ही  दिया  जाता
 है  |  इसी  प्रकार  से  हिमाचल  प्रदेश  और  हिमा-
 लय  के  दूसरे  हिस्सों  में  बड़ी  भारी  तादाद  में
 जिप्सम  मिलता  है  भूटान  का  जिप्समदुनिया  के

 बेहतरीन  जिप्सम  से  भी  बेहतर  होता  है।
 उसको  रेल  हैड  तक  लाने  के  लिये  सिर्फ
 शार  करोड़  रुपये  के  कैपिटल  की  जरूरत

 है।  उसके  अभाव  में  आप  सुन्दरी  जैसी
 फैक्टरी  के  प्रोडक्शन  पैटन  को  बदलने  जा

 रहे  हैं  लेकिन  उस  जिप्सम  को  आप  भूटान  से

 नहीं  ले  रहे  हैं।  मगर  कप  भूटान  से  लेने
 लगें  तो  भूटान  की  भर्ती  व्यवस्था  भी  सुधर
 सकती  है  और  एक  रोपवे  भी  बन  जायेगी  जिस
 पर  माल  इधर  से  उधर  और  उधर  से  इधर  शा  जा
 सकेगा  ।  हर  दृष्टि  से  वह  चीज़  लाभदायक  रहेगी
 लेकिन  सरकार  पता  नहीं  किस  नीति  के  श्रन्तगंत
 उन  जिप्सम  की  खानों  को  नहीं  सुधार  रही  है  ny

 इसी  प्रकार  प्ले  कप  जो  फर्टिलाइजर  पब्लिक
 सेक्टर  में  पेदा  कर  रहे  हैं,  उसमें  सरकार  ने  यह
 बात  लगा  रखी  है  कि  इसको  सहकारी  समितियों
 के  जरिये  बिकवाया  जाये  a  श्राप  प्राइवेट  डील
 को  क्‍यों  नहीं  मुकरंर  करते  ?  राज  आपको

 महसूस  नहीं  होता  लेकिन  बागे  महसूस  होगा

 APRIL  19,  i968  Pet.  and  Chemicals)  836

 fe  अच्छे  बेचने  वाले  जो  हैं  उनको  प्राइवेट
 सेक्टर  लेता  चला  जा  रहा  है।  पब्लिक  सेक्टर
 में  हमेशा  वही  सहकारिता  का  आघार  चलता
 है।  जिस  दिन  मार्केट  में  कम्पटीशन  ा  जायेगा
 उस  दिन  आप  इस  बत  को  महसूस  करेंगे।
 जब  मार्केट  में  ब्लैक-मीटिंग  होती  है  तब
 सहकारिता  की  दुकानें  खुल  जाती  हैं  लेकिन  जब
 बाजार  नार्मेलाइज़  हो  जाता  है  तो  सहकारिता
 की  दुकानों में  ताले  बन्द  रहते  हैं।  उस  दिन
 फैक्टरियों  का  दिवाला  निकलेगा  ।  हमेशा
 पब्लिक  सेक्टर  में  घाटे  का  बिजनेस  नहीं  होना
 चाहिये  ।  राज  जितना  फर्टिलाइजर  रिलीज  हो
 रहा  है  प्राइवेट  सेक्टर  से  उसके  लिये  श्राप  उनको
 मजबूर  क्‍यों  नहीं  कर  देते,  श्राप  एक  प्रतिशत
 क्यों  नहीं  तय  कर  देते  कि  प्राइवेट  सेक्टर  भी
 उतना  प्रतिशत  कोआपरेटिव  सोसायटी  को  दे
 जितनी  कि  पब्लिक  सेक्टर  से  कोऑपरेटिव
 सोसायटीज  को  जाये।  सारा  प्राइवेट  सेक्टर
 प्राइवेट  ढंग  से  बेचे  और  आपका  सारा  कोआपरे-
 टिव  सोसायटी  के  जरिये  से  बिके  तब  तो  एक
 दिन  पब्लिक  सेक्टर  डूब  जायेगा  ।  इस  मामले

 में  डिस्क्रमिनेशन  नहीं  होना  चाहिये  ny

 पेट्रोलियम  के  सिलसिले  में  भी  में  थोड़ा  सा
 निवेदन  करना  चाहता  हूँ  ।  इसमें  जो  गेस
 निकलती  हैं  उस  गेस  को  हम  डसी  देवा  के  भ्रमर
 अ्रहमदाबाद  में  तो  साढ़े  5  रुपये  में  बेच  रहे  हैं,
 आसाम  में  सवा  रुपये  में  बिक  रही  है  शौर
 आसाम  की  सरकार  का  जो  बिजली  घर  बन
 रहा  है  उसमें  25  नये  वैसे में  मिलेगी।  यानी
 साढ़े  पांच  रुपये,  सवा  रुपये  और  25  नये  पैसे  ।
 25  नये  पैसे  में  झा साम  सरकार  को  जो  गैस
 बेचेंगे  उससे  बनी  हुई  बिजली  फर्टिलाइजर
 फैक्टरी  को  जो  मिलेगी  वह  हिन्दुस्तान  में  सब
 जगह  कारखानों  को  मिलने  वाली  बिजली  के
 भेजे  भाव  पर  मिलेगी।  समय  में  नहीं  जाता
 कि  किस  प्रकार  से  हिसाब  किताब  लगाया  जाता
 है  1  उस  गैस  को  हम  बड़े  पैमाने  पर  जला  रहे
 हैं  ।  किसानों  ने  दावा  किया  कि  हमारी  फसल
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 खराब  हो  गई  इसकी  गर्मी  से  ।  विशेषज्ञों  ने  उससे
 अपनी  सहमति  प्रकट  की  इसलिये  किसानों  को

 बड़े  पैमाने  पर  मुश् ना विजा  दिया  गया  |  फिर  भी

 हम  उस  गैस  को  जला  रहे  हैं  |  शहरों  में  चारों
 तरफ  से  मांग  आती  हैं  कि उस  गैस  को  सिलिन्डर
 में  भरकर  हमें  दिया  जाये  । सभी  उसकी  मांग
 कर  रहे  हैं  लेकिन  पता  नहीं  श्राप  क्‍यों  उसको
 जलाना  ही  पसन्द  करते  हैं,  सिलिन्डर  में  भरकर
 बेचना  पसन्द  नहीं  करते  हैं  |

 इसो  प्रकार  से  श्रीराम  के  तेल  के  इन्दर
 i3  प्रतिशत  मोम  है  1  प्राइवेट  सेक्टर  में  उस
 मोम  को  निकाला  जा  रहा  है  सौ  रुपये  पर  टन
 के  हिसाब  से  10 टन  क़्द्ड  आयल  की  कीमत
 एक  हजार  रुपये  होती  है।  एक  हजार  रुपये  के  क्र,ड
 घायल  में  से  जो  मोम  निकलता  है,  अगर  उसको
 एक्सपोर्ट  करने  लगें  तो  एक  हजार  रुपये  का
 बनता  है,  यानी  जितने  का  क्रम  आयल  है
 उतने  का  ही  मोम  निकल  सकता  है।  लेकिन
 पब्लिक  सेक्टर  उस  मोम  को  नहीं  निकालता  है
 क्योंकि  मोम  निकालने  के  मिले  लल्यूबरी  केन्ट
 प्लान्ट  लगाना  पड़ेगा  और  इसको  वे  करना  नहीं
 चाहते  ।  केवल  पेट्रोल  वाले  कारखाने  में  मोम
 निकल  नहीं  सकता  है,  ल्यू त्री केन्ट  प्लान्ट  लगाना
 पड़ेगा  और  फिर  बहुत  सारी  चीजें  बनानी  पड़ेंगी
 जिसकी  प्राइवेट  सेक्टर  वाले  बना  रहे  हैं।
 आखिर  श्राप  क्‍यों  पब्लिक  सेक्टर  को  बदनाम
 करने  पर  लगे  हुये  हैं,  श्राप  पूरा  फायदा  क्‍यों

 नहीं  उठाना  चाहते  हैं  |

 इसी  तरह  से  गोरखपुर  में  हमने  जो  फर्जी-

 लाइजर  फैक्टरी  लगाई,  उसमें  किसानों  की
 जमीन  ली  गई  शौर  उन  किसानों  से  वायदा
 किया  गया  कि  हर  परिवार  में  से  एक  आदमी

 को  फैक्टरी  में  नौकरी  दी  जायेगी  |  वे  किसान

 उजड़  गये  लेकिन  उनका  वह  वायदा  पूरा  नहीं
 किया  गया  |

 साथ  ही  साथ  मैं यह  भी  कहना  चाहता

 हैं  कि  राज  देश  के  भ्रन्दर  किस  प्रकार  से  खाद्य

 सामग्री  के  ग्रन्थ  मिलावट  हो  रही  है  और
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 पूरे  देश  की  तन्दुरुस्ती  का  सत्यानाश  किया.  जा
 रहा  है  ।  हम  कदम  यह  उठा  रहे  हैं  कि  अगर
 कोई  दूघ  के  अन्दर  पानी  मिला  देगा  तो  उसे
 सजा  दी  जायेगी,  वह  भी  पाप  है  लेकिन  वह
 पानी  तन्दुरुस्ती  को  उतना  नुकसान  नहीं  पहुँचाता
 जितना  नुकसान  राज  पेट्रोल  कौर  डीजल  के
 अन्दर  मिलावट  करके  पहुँचाया  जा  रहा  है,
 हमारे  मुल्क  के  पूरे  इन्डस्ट्रियलाइजेशन  को  ठप्प
 किया  जा  रहा  है,  और  महीनों  को  पौचट  किया
 जा  रहा  है।  लेकिन  उन  लोगों  को  कोई  सजा

 नहीं  दी  जा  रही  है  1  आखिर  ऐसा  क्‍यों  हो  रहा
 है  ?  स्वतन्त्र  पार्टी  के  एक  नेता  ने  कहा  कि
 उनको  मुनाफा  कम  मिलता  है  इसलिये  ऐसा  हो
 रहा  है  1  लेकिन  बात  यह  नहीं  है  ।  इसकी  वजह
 यह  है  कि  भ्रमर  एक  लीटर  पेट्रौल  एक  रुपये
 में  मिलता  है  तो एक  लीटर  सार्जेन्ट  50  नये
 पैसे  में  मिलता  है  1  सार्जेन्ट  खालिस  भी  बिक
 रहा  है  और  मिलाकर  भी  बेचा  जा  रहा  है।
 बड़े  पैमाने  पर  रबर  की  फैक्टरियां  और  पेस्ट
 की  फैक्टरियां  सार्जेन्ट  खरीद  रही  हैं।  जितने
 पम  हैं  उनमें  पेट्रोल  मिलाकर  और  कहीं-कहीं
 खालिस  बिकता  है।  कितनी  ही  कारें  और
 मशीनें  खराब  होती  हैं  -  ड्राप  क्यों  नहीं  सार्जेन्ट
 की  कीमत  भी  पेट्रोल  के  बराबर  कर  देते  हैं
 ताकि  यह  धंधा  ही  खत्म  हो  जाय

 ठीक  इसी  तरह  से  डीजल  का  हिसाब-
 किताब  है  1  केरोसीन  48  नये  पैसे  में  एक  लीटर
 और  डीज़ल  82  नये  वैसे  में  एक  लीटर  a  दस
 गलन  केरोसीन  में  एक  गलन  घटिया  किस्म  का
 मोबिल  घायल  मिलाया  शौर  अब 11  गैलन
 डीजल  तैयार  हो  गया  ।  उसमें  सिर्फ  8  नये
 पैसे  उन्होंने  फालतू  लगाये  कौर  40  पैसे  फालतू
 मिल  गये  |  यह  मुनाफे  का  धन्धा  है।  जितने
 पेट्रोल  पम्प  हैं  प्राइवेट  वे  सब  इस  धन्धे  को  कर
 रहे  हैं  -  भोर  जितने  प्राइवेट  आदमी  किरोसिन
 के  धंघा  में  लगे  हुये  हैं  या जितने  मोबिल  आयल
 वाले  हैं  वे  सब  इसको  कर  रहे  हैं  a  इसके  कारण
 राज  जितने  पर्म्पिग  सेट्स  बेकार  हो  रहे  हैं,
 राष्ट्र  का  करोड़ों  भर  अरबों  रुपये  का  नुकसान
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 हो  रहा  है,  हमारे  देश  का  पूरा  इन्डस्ट्रियलाइ-
 जेशन  सफर  कर  रहा  है  ।  दो  ढ़ाई  भागे  के  पीछे
 ढ़ाई  लाख  का  नुकसान  कर  रहे  हैं  लेकिन  यह
 सरकार  उसको  चुपचाप  देख  रहो  है।  किसी
 एक  आदमी  को  भी  अज  तक  सजा  नहीं  हुई,
 कोई  भी  जेल  के  इन्दर  नहीं  गया  ।  तो  मैं  कहना
 चाहता  हूं  कि  आप  सार्जेन्ट  के  दाम  को  बढ़ाकर
 क्यों  नहीं  पेट्रोल  के  दाम  के  बराबर  कर  देते  हैं
 ताकि  यह  धन्धा  ही  समाप्त  हो  साथ  i  इसी
 तरह  से  मैं  निवेदन  करूगा  कि  जो  डीजल  है
 जो  कि  हमारे  इन्डस्ट्रियलाइजेशन  के  लिये  बहुत
 जरूरी  है,  उसके  दाम  आप  क्‍यों  नहीं  कम  करके
 केरोसीन  के  बराबर  कर  देते  ताकि  यह  धन्धा
 भी  हमेशा  के  लिये  खत्म  हो  जाये ।  । आप  को
 चाहिये  कि  सख्ती  के  साथ  उनसे  पेश  आयें

 इसी  तरह  से  मैं  कहना  चाहता  हूँ  कि  पेट्रोल
 बनाने  का  काम  तो  पब्लिक  सेक्टर  में  है  लेकिन
 उसको  बेचने  का  काम  प्राइवेट  सेक्टर  में  है,
 आखिर  आप  प्राइवेट  सेक्टर  के  जरिये  क्‍यों  बेचते
 हैं  ?  जब  बनाते  आप  हैं  तो  बेचता  भी  आप  शुरू
 कर  दें  7  कौर  जो  प्राइवेट  सेक्टर  बनाता  है
 थोड़ा  बहुत  उसको  भी  श्राप  बेचना  शुरू  कर
 दें।  मगर  पेट्रोल  पम्प  की  मनोपली  सरकार  की
 हो  जाये  तो फिर  जो  आज  डीजल  के  अन्दर
 मिलाने  चल  रही  है  या  पेट्रौल  के  इन्दर  चल
 रहीं  है  वह  ग्रा सामी  से  बन्द  की  जा  सकती  है।
 लेकिन  पता  नहीं  कोन  से  वेस्टेज  इस्टेरेंट्टस  घुसे
 हुये  हैं  जो  प्राइवेट  सेक्टर  के  जरिये  बिकवाते  हैं
 जिससे  कि  देश  का  सारा  इन्डस्ट्रियलाइजेशन
 चौपट  हो  रहा  है।  मैं  चाहूँगा  कि  सरकार
 सकती  के  साथ  इस  तरफ  बढ़े  |  लेकिन  जब
 शिकायतें  आपके  पास  जाती  हैं  तो  श्राप  कह  देते

 हैं  कि  साइट  नहीं  मिलती  है  साइट  कस  नहीं
 मिलती  है  ?  है  देश  के  ग्रन्दर  साइट्स  पड़ीं
 हुईं  हैं।  जब  श्रमिकों  जरूरत  होतीं  है  तव  अच्छी
 से  श्रज्छी  जमीनें  एक्वायर  हो  जाती  हैं  लेकिन
 जब  श्राप  तहीं  लेता  चाहते  तब  इधर  उधर  के

 बहाने  बनाते  हैं  ।  तो  मैं  चाहूंगा  कि  पब्लिक
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 सेक्टर  में  बने  हमे  वेट्रील  को  सरकार  पब्लिक
 सेक्टर  के  जरिये  हो  बेचे  ताकि  हस  देश  के  प्रसाद
 जौ  मिलवट  का  बिजनेस  चल  रहा  है  बह  हमेशा
 के  लियें  मापते  हो  जाये  ।

 फर्टिलाइजर  के  मामले  में  इस  वक्‍त  तंक
 कोई  तालमेल  नहीं  है  कृषि  मंत्रालय  और  पेट्रो-
 लियम  मन्त्रालय  के  बीच  में  v  कृषि  मंत्रालय  मे

 कह  दिया  कि  हमको  इतनी  जरूरत  हैं  तौ
 पेट्रोलियम  मन्त्रालय  ने  अपना  वही  लक्ष्य  बना
 दिया  t  लेकिन  ध्रापस  में  पेट्रोलियम  मन्त्रालय
 और  सिंचाई  तथा  बिजली  मन्त्रालय  के  बीच  में
 कोई  ताल  मेल  नहीं  है  |  यह  तीनों  चीजें  मिली

 चुकी  हैं।  खेती  बिना  उकेरा  के  नहीं  हो  सकती
 और  उवंरक  जो  है  वह  बिना  बिजली  के  नहीं
 बनेगा  ।  इसलिये  इन  तीनों  में  तालमेल  करके,
 जितनी  बिजली  की  जरूरत  हो  इतना  ही  बिजली
 का  अलग  से  लक्ष्य  बनाना  जाये  और  बिजली
 मन्त्रालय  को  कह  दिया  जाये  कि  यह  बिजली

 इसलिये  बनाई  जा  रही  है,  यह  एक  करोड़
 किलोवाट  बिजली  सिर्फ  फर्टिलाइजर  बनाने  के
 काम  में  आवेगी  ।

 और  ठोक  डस  तरीके  से  जो  कृषि  मंत्रालय

 है  बहे  भीं  भागे  का  हिसाब  लगाये  कि  जो  तक-
 निकी  बिकास  आप  ने  किया  है  एक  बड़ी  भारी
 क्रान्ति  बाप  ने  की  है।  खेती  के  अन्दर  नये
 किस्म  की  खेती  करने  के  साथ  वह  नई  रस्सी
 की  खाद  अमल  में  आयेगी  और  उस  के  हिसाव
 से  ज़रूरत  पड़ेगी  वरना  यह  होगा  कि  जितना
 लक्ष्य  श्राप  निधांरित  करके  चले  हैं  बह  लक्ष्य
 ऊंट के  मुह  में  जिसके  समान  होना।  बह
 अलिकुल  नाकाफ़ी  होगा  +  उस  में  बड़ा  भारी
 ब्लैक  चलेगा  ।  सिर्फ  बड़े  आदमी  श्राप  के  उबे-
 रक  से  फायदा  उढायेगें,  छोटों  को  कोई  फायदा
 नहीं  पहुंचेगा  और  बहू  लक्ष्य  श्राप  का  इसलिए
 पूरा  नहीं  होगा  कि  बिजली  के  मुहक़मे  से  आप
 का  तालमेल  नहीं  है  इसलिए  बिजली  आप  को

 मिलेगी  नहीं  |  रा  मैटीरिवंत  शाप  के  पाँस

 होगा  नहीं  और  सारा  कार्य  बिगड़े  जाएगी  |
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 इसलिए  मगर  प्लानिंग  करनी  है  तो  सही  मायनों
 में  नियोजन  करके  इन  सब  बातों  को  ध्यान  रखे
 कोर  एक  बार  उर्वरक  कौ  एक  पहियों  मोती
 बनी  लीजिये  जिसे  किं  दस  सालों  मैं शप  की
 बदलना  ने  पे  1  धन्यवाद  |

 श्री  प्रेम  चन्द  वर्मा  (हमीरपुर):  सभापति
 महोदय,  पेट्रोलियम  आर  रसायन  का  देश  कै
 जीवन  से  गहरा  सम्बन्ध  है  7  आज  की  दुनियां
 में  किसी  भी  देश  के  शक्तिशाली  होने  के  लिए
 पेट्रोलियम  और  रसायन  भश्रत्यावश्यक  है  1  इसे-
 लिये  हमें  इस  मंत्रालय  की  वर्जट  डिमांडिंग  पर
 विचार  करतें  समय  इन  बातों  का  ध्यानी  रखनी
 पड़ेगा  कि  जो  रकम  माननीय  लंदन  इस  च  के
 लियें  मंजूर  करता  है  वह  दुरुस्त  खर्च  होती  है  मी
 नहीं  नीति  है  जिसें  मकसद  के  जिसें  1.  रुपया
 दिया  जाता  है  उस  के  लिये  वेह  इस्तेमाल  होता
 है  था  नहीं  होता  हैं  क्योकि  किसी  भी  जिसके
 मैहैत्वें  का  मतलब  यहि  हुँरगिर्ज  महीं  हिंसा  ny  कि
 उस  महत्व  कौ  पांडे  में  उसे  के  क्हूंदव  को  ही
 शर्म  कर  दिया  जाय  यॉ  उस  का  कोई  भी  मस्त
 थी  श्रांगनाइजेशंने  नाजायज  फायदा  ह... ल  थी
 सें  की  अ्यौग्येती  के  कौसरी  राष्ट्र  का  नुकंशॉर्ने
 हीं।

 मैं  माननीय  मंत्री  श्री  भ्र शोक  मेहता,  श्री
 रघुरामैयों  शर  मार्नेनीयं  श्री  मुख्यालय  राव  की
 ईज्यत  करेगा  है  श्री रं  नें  की  शराफत  और
 ईमानदारी  पर  मुझे  कोई  दाक  नहीं  है।  मैं  उन
 के  नोटिस  में  कुछ  निहायत  ही  अहम  माम॑ले

 लाख  गा।  मुझे  उम्मीद  है  कि  उन  मामलों  को
 निकालने  के  लिये  जो  मैं  ने  मेहनत  की  है  उस
 की  वह  दाद  देगें।  लेकिन  इस  से  पहले  कि  मैं

 डन  मामलों  की  तरफ  जाऊ  मैं  एक  या  दो  दूसरी
 बातों  का  जिक्र  करूगा  ny

 हिमाचलप्रदेश  में  पेट्रोलियम  झोर  रखने
 के  बहुत  से  भंडार  हैं  उन  की  तरक  त्तबज्जह्‌  दी
 जाय  ।  हिमाचलप्रदेश  के  ज्वालामुखी  मुकाम  पर

 पैट्रोल  की  खोज  में  जो  काम  किया  गया  वहीं

 सराहनीय  है  1  उस  कौ  जितनी  तारीफ  की  जोय

 क्रम  है  मगेर  मुझे  मालूम  नहीं  कि  वहीं  परे  तेल
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 निकलने  की  उम्मीद  कभी  है  था  खत्म  ही  शकी
 है  इस  के  बारें  में  मंत्री  जी  बतलाने  की  कृपा
 करेंगे

 हिमाचल  के  ज़िला  कांगड़ा,  बिलासपुर,
 कुल्लू,  लाहौल  स्पीति  और  कमजोर  में  विभिन्‍न
 रसायन  के  मुताल्लिक़  जांच  की  जानी  चाहिये
 क्योंकि  उन  पहाड़ों  में  बताया  जाता  है  कि  बहुत
 तादाद  में  वह  छिपे  हुए  हैं।

 हिमाचल  के  जिला  कांगड़ा  के  पालमपुर  के
 मुक़ाम  पर  जियोलॉजिकल  लेबोरेटरी  खिलने  कौ
 योजना  बसें  से  लटक  रही  हैं।  अब  की  बार

 सुना  जाता  है  कि  उस  को  वहां  &  किसी  मिलने-
 स्टर  के  हलके  में  तबदील  किया  जा  रहा  है
 ओर  उस  पहाड़ी  इलाके  को  इग्नोर  किया  जा

 रहा  है  इस  के  बारे  में वजीर  साहब  बतलायेगें
 कि  यह  कहां  तक  सही  हूँ  शरीर  कब  तक  इसे
 लेबोरेटरी  का  काम  शुरू  किया  जायगा  ?

 बे  मैं  कुछ  हकीकत  कौ  और  आता  है  t
 मैं  अब  १0  करोड  3  लॉस  हुये  के  ह्कैड्ल  की
 जिक्र  करने  लेगी  हैं।  यह  20  करोड़  3  लाखे  पवि-
 की  स्कैंडल  इस  मिनिस्टरी  का  है  भी  कि  में  सारा

 झोईटेमेवाईज  शीरी  डे टं वाइज  श्राप  के  सामने

 रखता  हैं।  बींस  कराने  रुपयें  की  इस  मैंत्रीलंयं
 कौ  मांगें  है ंकौर  यह  20  करोड़  भौंरा  3  लाख
 रुपये  का  स्कैंडल  है  ।  इन  में  से  एक  को  भी

 येह  झूठा  साबित  नहीं  कर  सकते  ।  मेरे  पास
 तमाम  कागजात  हैं।  चुके  आप  लोग  शांति  से
 बालेने  दीजिये  क्योंकि  अट्र  क ेलिए  यह  बहुत
 महत्व  की  बात  है।  हलेदिया  धरों नी  लाइन  में

 पहले  लेता  है  यह  हैलेंदियां  बरती  लाइन  1965
 में  है धार  हुई  बने  करें  मुँ कर्स् बि र्स  हुई  सेक्सी
 i967  de  fit  सिं  तक  बेह  लडने  चलि  मैं हीं

 हु  क्योकि  हैँ  लिपिकीय  लाइम  थी  वह  कोयले
 की  जी  खेलीं  थीं  उन  खानों  मैं  से पुजारी  यी ।

 यहँ  टौंक  हैं  कि  यहँ  भेजूँगा  श्री  अशोक  मेहता-
 के  ैंभरिंत्वं  कॉल  की  बाते  नहीं  है और  वह  इस
 के  लिए  1-1  नें  जानें।  उन  के  इसे  मंत्रालय  में
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 जाने  के  पहले  जो  यहां  हुआ  है  वह  मैं  उन  के
 कौर  हाउस  के  नोटिस  में  लाना  चाहता  हूँ  1

 उस  वक्‍त  इंडियन  घायल  कम्पनी  के  पी०
 आर०  नायक  मैनेजिंग  डाइरेक्टर  और  चेयरमैन

 हुआ  करते  थे  ।  उन्होंने  इस  पाइप  लाइन  के  बारे
 में  इटली  की  एक  फर्म  ईठ  एन०  आई०  शौर
 झमरीका  की  एक  फर्म  बेस्टेल  को  इस  काम  को
 दिया  ।  इस  को  देखने  का  बाकी  दूसरी  ई०  एन०
 झाई०  को  करने  का  ।  वह  जो  काम  दिया  गया
 उस  में  भी  एक  बड़ी  अजीब  बात  है  और  वह
 यह  है  कि  इस  लाइन  को  चलाने  के  लिए  हमारी
 भारत  सरकार  राजी  नहीं  थी  962  में  कारण-
 पौंडेंस  चलती  रही  लेकिन  हमारी  सरकार  राज़ी

 नहीं  हुई  -  जब  1962 &  आखिर  में  चीन  का
 हमला  हुआ  तो  उस  चीन  के  हमले  के  वक्‍त  में
 उन्होंने  एक  नोट  पुट  किया  ।  उस  में  यह  लिखा
 कि  अगर  असम  पर  कब्जा  हो  जाता  है  चीन का
 तो  हमें  यह  जो  तेल  है  यह  कहां  से  लेना  पड़ेंगी  ?
 भिंडी  ईस्ट  से  लेकर  हम  तेल  हलदिया  लायेगें
 और  हलदिया  से  लेकर  बरौनी  लायेगें.  और
 हलदिया  कौर  बरौनी  उस  के  मुताबिक  करेगें  ।
 उस  नोट  में  नोट  में  जो  पुट  किया  गया  उस  में

 यह  कहा  गया  कि  यह  जो  कम्पनी  है  अभ्र मरी कां
 की  और  इटली  की  उस  इटली  की  और  भ्रमरी का
 की  कम्पनी  के  वारे  में  सलाम  प्रोगेंट्टी  जिसका
 नाम  है  यह  पी०  आर०  नायक  वहां  गये  इटली
 में  और  इटली  में  जाने  के  बाद  वह  फैसला  करके
 शाये  इन  दोनों  कम्पनियों  से  1  दोनों  कम्पनियों
 से  बातचीत  करके  यहां  शा  गये  ।  यह  कम्पनियां
 काम  करने  के  लिए  तैयार  हैं  इन  को  काम  दे
 दीजिये  ।  यह  बेस्टेल  कम्पनी.  को  2.  करोड़
 रुपया  सिर्फ  लाइन  की  देखरेख  के  लिए  दिया
 गया  बनाने  के  लिए  नहीं  दिया.  गया-।  2  करोड़
 रुपये  का  स्कैंडल  इन  के  साथ  हुआ  ।  उन  को
 काम  दिया  गया  ।  तब  मैं  यह  . बतलाना  चाहता
 हूं  कि  कब  जब  यह  लाइन  तैयार  हो  गई  तो  यह
 लाइन  20  किलोमीटर  तक  लीक  कर  रही  है  भौर

 म्ह  जो  20  किलोमीटर  वह  लीक  कहती  है  उस
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 की  सारी  की  सारी  जिम्मेदारी  भारत  सरकार
 की  है  कम्पनी  कि  नहीं  है  क्योंकि  श्री०  पी०  करार
 नायक  ने  जो  एग्रीमैंट  किया है.  उस  एग्रीमैंट  के

 अनुसार  किसी  कम्पनी  की  जिम्मेदारी  नहीं  रह
 गयी  है  ।  बिलकुल  उन  की  ज़िम्मेदारी  नहीं  है
 शब  वह  सारी  की  सारी  जिम्मेदारी  सरकार  की
 है  कौर  वह  20  मील  तक  जो  पाइपलाइन  लीक
 कर  रही  हैं  वह  सरकार  को  बनानी  पड़गी।
 एक  स्कैंडल  तो  यह  है

 अब  नम्बर  2  पर  कराइये  ।  वह  लाइन  जो
 है  वह  हलदिया  से  लेकर  तामलुक  तक  20
 किलोमीटर  तक  वह  चली  गई  ।  उस  के  बाद
 अरब  उन  का  अंदाजा  है  कि  उस  पर  30  लाख
 रुपये  वैसे  खर्च  जायगा  लगभग  50  लाख  रुपये
 का  अंदाजा  और  लगाते  हैं  7  कुल  80  लाख  रुपये
 का  खर्च  भायेगा  जो  एग्रीमेंट  था  उस  एग्रीमैंट
 में  30  लाख  टन  तेल  ले  जाने  की  बात  थी  उस
 लाइन  में  लेकिन  उस  कम्पनी  ने  जो  नई  पाइप
 लाइन  बनाई  है  यह  सच  है  कि  उस  में  केवल
 ll]  लाख  74  हजार  800  टन  तेल  जायेगा
 लेकिन  वह  तेल  कब  आ  सकेगा  जबकि  एक  साल
 से  335  दिन  जो  वर्किंग  डेज  हैं पौर  बह  लाइन
 24  घण्टे  चलती  रहे  तब  वह  उस  में 11  लाख
 74  हजार  और  800  टन  तेल  श्री  सकता  है।
 इस  तरीके  से  उस  कम्पनी  ने  अपना  एग्रीमैंट
 पूरा  नहीं  किया  भ्र ौर  रुपया  जो  था  उन्होंने  वह
 रुपया  उनको  दे  दिया।  अरब  इस  की  कोई
 जिम्मेदारी  यह  कहते  हैं  कि  हमारे  सिर  पर
 नहीं  है  ।

 अब  भागे  चलिये  ।  एक  जो  कोल  कम्पनी
 है  उन्होंने  दावा  किया  t  मैं  फैक्ट्स  ऐंड  फंगस
 दे  रहा  हूं  5 उस  कम्पनी  ने  5  करोड़  65  लाख
 रुपपे  का  दावा  कर  दिया  भ्रौर  वह  मामला  अदालत
 में  चल  रहा  है।  यह  इंस  कंम्पनी  ने  बगैर  मंत्री
 की  मर्जी  के  किया  है|

 36.20  brs.
 {Mr.  Deputy  Speaker  in  the  Chair.]

 मैं  बतलाना  चाहता  हैं  कि  जो  वहां  के
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 इंस्पेक्टर  थे  उन  इंस्पेक्टर  साहब  ने  यह  कहा
 कि  यह  लाइन  नही  जानी  चाहिए  1  जरगर  यहां
 लाइन  जायेगी  तो  जो  कोल  वाले  हैं  कौर  जो कोल
 निकालेगें  तो  उन  को  आग  लगने  का  खतरा
 होगा  क्‍योंकि  तेल  ऊपर  से  पड़ेगा  इसलिए  खाने
 जल  जायेगीं  श्र  नुकसान  होगा।  इसलिये
 अरब  उन  कोल  कम्पनियों  ने  दावा  किया  है  और
 उस  दावे  के  बारे  में  तीन  लाख  तो  उनके  मुता-
 बिक  लग  रहे  हैं  ।

 लेकिन  श्री  पी०  कार  नायक  ने  नवम्बर,
 963  में  फ़ाइल  पर  ये  काडर  कर  दिये  कि

 कोई  बात  नहीं  है,  इस  की  चिन्ता  न  करो  कि
 क्या  होता  है,  काम  शुरू  करो  |  इस  ग़लत  झा डेर
 के  कारण  एक  तो  गवर्नमेंट  को  साढ़े  पांच  करोड़
 रुपये  डमेजिज्ञ  के  रूप  में  देने  पड़ेंगे  और  दूसरे,
 रोड  ट्रांसपोर्ट  के  ज़रिये  तेल  भेजे  जाने  की  वजह
 से  उस  को  हर  महीने  पंद्रह  लाख  रुपया  ज़्यादा
 खच  करना  पड़ता  है।  यह  बात  भारत  सरकार
 के  नोटिस  में  बाद  में  भाई  ny

 चीफ़  इंस्पेक्टर,  श्री  जो०  एस०  जीबी,
 ने  जुलाई,  963  में  भ्र पनी  रिपोर्ट  में  यह  कह
 दिया  था  कि  यह  .पाइप  लाइन  कोल फ़ील्ड  में  से
 न  लाई  जाये  ।  लेकिन  उस  टेकिनकल  आदमी
 की  बात  नहीं  मानी  गई  कौर  मैनेजिंग  डायरेक्टर
 तथा  चेयरमन  ने  काम  शुरू  करने  का  आडर  दे
 दिया  ।  उस  के  मुताबिक  वह  पाइप  लाइन  बन
 गई,  जिस  का  नतीजा  यह  है  कि  l0  करोड़  टन
 कोल,  300  करोड़  रुपये  का  कोल,  बेकार  हो
 गया  है।

 इंडियन  आयल  कम्पनी  ने  ‘1962-63  में
 40  लाख  रुपये  का  तेल  कलकत्ता  जोन  में  बेचा,
 लेकिन  राज  तक  इस  बात  का  पता  नहीं  है  कि
 वह  तेल  किस  फ़र्म  को  बेचा  गया,  कैसे  बेचा
 गया  श्र  वह  रुपया  कहां  गया  ।  मैं  नहीं  जानता
 कि  भ्र भी  तक  उस  मामले  की  'इन्क्वायरी  हुई  है
 या  नहीं  |

 इंडियन  रिफाइनरी  लिमिटिड  ने  बरौनी
 रिफाइनरी  में  काम  का  कंट्रैक्ट  कलकत्ता  की
 एक  फर्म,  वृक्ष  एड  र्फ  को  दिया,  जो  कि
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 वामर  लारी  की  एक  फूल  है  |  श्री  पी०  आर०
 नायक  ने  xa"  साइज़  के  काग़ज़  पर  एक
 छोटी  सी  चिट्टी  लिख  कर  दे  दी  कि  रिफाइनरी
 अपनी  कास्ट  से  बुलडोजर  वगैरह  मंगायेगी  शौर
 वृक्ष  एड  रऊफ  को  इस्तेमाल  के  लिए  दे  देगी।
 यह  मशीनरी  7  लाख  रुपये  के  फारेन  एक्स-
 चेंज  से  ख़रीदी  गई  |  ड्राप  यह  सुन  कर  हैरान
 होंगे  कि  उस  चिट्ठी  मैं  श्री  पी०  कार  नायक
 ने  यह  लिख  दिया  कि  इस्तेमाल  के  बाद  वह
 मशीनरी  जज  एड  रऊफ  की  मिल्कियत  हो
 जायेगी  ।  यह  7  लाख  रुपये  के  ट्रेन  एक्सचेंज
 को  स्कैंडल  का  मामला  है

 श्री  राज मन्नार,  एक्स-चीफ  जस्टिस,  मद्रास
 हाई  कोर्ट,  के  पास  यह  केस  गढा  उन्होंने  श्री
 नायक  की  वह  चिट्ठी  हमारे  वकील  को  दिखाई
 ओर  उन  को  कहा  कि  भ्र दा लत  में  क्‍यों  आए  हो,
 यह  भ्र पने  चेयरमैन  की  चिट्ठी  देखो,  इस  में  साफ
 लिखा  है  ।  इस  का  नतीजा  यह  सभा  कि  हम
 मुकदमा  हार  गए  शौर  7  लाख  के  फारेन  एक्स-
 चेंज  की  मशीनरी  उस  कम्पनी  को  दे  दी  गई

 SHRI  KANWAR  LAL  GUPTA:  Is
 he  supporting  the  demand  or  opposing  it  ?

 भरी  प्रेम  चन्द  वर्मा  :  भ्रमर  मुझे  अपनी  बात
 कहने  दी  जाये,  तो  बेहतर  है।

 SHRI  S.  KANDAPPAN  (Mettur)  :
 Finally,  he  will  support  it.

 MR.  DEPUTY-SPEAKER  :  He  is
 arguing  a  case  regarding  administrative
 irregularities.

 SHRI  KANWAR  LAL  GUPTA:  He
 should  come  to  this  side.

 sit  ca  ara  वर्मा  :  मैं  आखिर  में  बताई  गा
 कि  मैं  डिमांड्ज़  को  प्रपोज  करता  हूं  या  नहीं
 करता  हूँ  मैं  कस्ट्रक्टिव  क्रिटीसिज्म  कर  रहा
 हैँ  7  ये  लोग  तो  खाली  बातें  करते  हैं  t

 अब  मैं  हिन्दुस्तान  एन्टी बायोटिक्स  लिमि-
 टिड  पर  कराता  हूं  ।  पहले  इस  कम्पनी  के  द्वारा
 पेन्सिलिन  भरने  वाली  श्ीक्षियों  के  मुताल्लिक
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 टेंडर  मंगवाए  जाते  थे,  लेकिन  966-67  से  उस
 ने  टेंडर  मंगवाने  बन्द  कर  दिये  और  नौशीन-
 दान्ज्ञ  कर  के  ये  शोपियां  सप्लाई  करने  का

 कल् ट्रेंट  जे०  जी०  ग्लास  इंडस्ट्रीज  को  दे  दिया  |
 यह  कम्पनी  किस  की  है  श्री  टी०  टो०  कृष्ण
 माचारी  के  दो  लड़के  उस  के  डायरेक्टर  हैं।  बे
 शीशियां  42  रुपये  फ़ी-हज़ार  के  हिसाब  से
 खरीदी  जा  रही  हैं।  हम  पब्लिक  सेक्टर  को
 कामयाब  देखना  चाहते  हैं,  लेकिन  कई  लोग  उस
 को  कमज़ोर  करने  के  लिए  सा जिसें  करते  हैं  ।
 इस  पब्लिक  सेक्टर  अंडर टे किय  की  तरफ  से  ये
 शीशियां  42  रुपये  फी-हजार  के  हिसाब  से
 खरीदी  जा  रही

 &
 जब  कि  बाज़ार  में  उन  की

 प्राइस  30  रुपये  फो-हज़ार  है।  इस  प्रकार  27
 लाख  रुपया  सालाना  फालतू  दिया  जा  रहा  है।
 दो  साल  में  54  लाख  रुपया  ज़्यादा  अदा  करने
 का  यह  स्कैंडल  है  1  ये  शीशियां  सारे  हिन्दुस्तान
 में  बनती  हैं,  लेकिन  इस  के  लिए  टेंडर  काल

 नहीं  किया  गया  है,  बल्कि  यह  कॉन्ट्रैक्ट  नैनो-
 शिएशन्ज़  के  आधार  पर  दिया  गया  है  ।

 अब  मैं  इनकम  टैक्स  का  एक  केस  आप  के
 सामने  रखना  चाहता  हूं  -  फिनांस  मिनिस्टर
 साहब  इस  वक्‍त  हाउस  में  नहीं  हैं।  मैं  उन  के
 नोटिस  में  यह  मामला  लाना  चाहूंगा  ।  श्री  पी०
 आर०  नायक  ने  एक  नोट  मामले  साहब  को
 भेजा,  जो  उस  वक्‍त  मिनिस्ट्री  के  सेक्रेटरी  थे,
 कि  वेल्ज़  कम्पनी  के  इनकम  टेक्स  की  जिम्मे-
 दारी  हम  लेते  हैं,  जो  कि  करीब  पांच  सात
 लाख  रुपये  होगा  ।  यह  बात  रिकार्ड  पर,  फाइल
 में  है।  हमले  साहब  इस  बात  को  मान  गए,
 क्योंकि  इस  कम्पनी  को  दो  करोड़  रुपया  मुझे-
 वफ़ा  देना  था  1  लेकिन  बाद  में  जो  एसेसमेंट
 कराया,  उस  के  मुताबिक  |  करोड़  60  लाख  रुपये
 का  इनकम  टैक्‍स  बनता  है,  जो  कि  इंडियन
 ट्रायल  कम्पनी  को  देना  पड़ेगा  |  मैं  यह  निवेदन
 करना  चाहता  हूं  कि  पब्लिक  सेक्टर  घाटे  में
 क्यों  न  जाये,  जब  कि  सेक्स टूटी  और  चेयरमन
 इस  तरह  की  बेईमानी  करते  हैं।  उस  की  सारी
 कमाई  इस  I,60  लाख  रुपये  में  चली  जायेगी  ।
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 wa  मैं  बीस  करोड़  वाली  बात  बताता  हूँ  |
 हल्दिया-बरौनी  की  पाइप-लाइन  तैयार  होने  के
 बाद  तीन  साल  तक  बन्द  रहो  |  उस  दौरान
 मुकक्मेब्राजी  चलती  रहो  शीर  खर्चा  पड़ता  रहा  |
 0  परसेंट  के  हिसाब  से  तीन  साल  में  मशीनरी
 का  डंप्रिसियिशन  4,80,00,000  रुपया  होता  है।
 तीन  साल  तक  हम  तेल  के  ट्रांसपोर्ट  पर  बीस
 लाख  रुपये  हर  मास  फालतू  देते  रहे,  जो  कि
 मिला  कर  7,20,00,000,  रुपया  बनता  है।
 2,78,00,000  रुपया  इन्टरेस्ट  पड़ा  है।  उस  के
 अलावा  1,12,00,000,  रुपया  एस्टैब्लिशमेंट
 कमेटी  पर  हुआ।  ये  सब  मिला  कर
 16,42,00,000  रुपये  हुए  ।

 इस  के  साथी  ही  इनकम  टैक्स  :  1,50,00,
 000  रुपया  पाइप-लाइन  में  नुक्स  :  1,00,00,
 000  रुपया,  इंडियन  रायल  कम्पनी  :  40  00,
 000  रुपया,  इंडियन  रिफाइनरी  लिमिटिड:
 17,00,000  रुपया  और  हिन्दुस्तान  एन्टी-
 बायोटिक्स  लिमिटिड  :  54,00,000  रुपया  भी
 मिला  कर  कुल  20,03,00  000  रूपये  का  यह
 अनुचित  खर्चा  है  1

 मैं  चाहता  हूँ  कि  मिनिस्टर  साहब  एक
 इन्क्वायरी  कमेटी  बितायें,  जो  इस  बात  की
 जांच  करे  कि  पिछले  कुछ  सालों  में  इस  रिपार्ट-
 मेंट  में  यह  जो  बीस  करोड़  रुपये  का  स्केंडल

 हुआ  है,  उस  के  लिए  कौन  जिम्मेदार  है  1
 इन  सब  बातों  के  बावजूद  भी  मैं  समझता

 हूं  कि  इस  मिनिस्ट्री  की  मांगें  मन्जूर  की  जानी
 चाहिए  और  मैं  उन  का  समर्थन  करता  हूँ  ।

 16.28  hrs.

 COMMITTEE  ON  PRIVATE  MEMBERS’
 BILLS  AND  RESOLUTIONS

 Twenty  eight  Report

 को  रामावतार  शास्त्री  (पटना):  श्रीमान्‌,  मैं
 प्रस्ताव  करता  हूँ  कि  सभा,  गैर-  सरकारी  सदस्यों
 के  बिघधेयकों  तथा  संकल्पों  सम्बन्धी  समिति  के
 अठाइस वं  प्रतिवेदन  से,  जो  सभा  7  श्रीशैल,
 968  को  पेश  किया  था,  सहमत  है  1


